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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Останнім часом спостерігається зростаючий 

інтерес з боку вітчизняних та зарубіжних фахівців у галузі педагогіки та 

психології стосовно проблеми низького рівня психологічної компетентності 

освітян [260, 350, 352, 358]. В той же час, в сучасних умовах взаємини між 

учнями та вчителем є часто досить суперечливими та складними. Ці відносини, 

значною мірою, залежать від здатності освітян враховувати тип темпераменту та 

характеру здобувачів освіти під час навчального процесу на уроках історії 

України. Відповідно, учитель історії повинен правильно сприймати та оцінювати 

психічні властивості своїх учнів. У зв'язку зі збільшенням кількості конфліктів в 

учнівському середовищі, формальних відносин між учнями і педагогами, а також 

наростанням рівня байдужості здобувачів освіти до навчальних предметів, 

проблема врахування психологічних особливостей школярів у навчально-

виховному процесі з історії України набуває суттєвої актуальності. Крім того, 

варто відзначити, що серед ключових аспектів реформи Нової української освіти 

(НУШ) є орієнтація на індивідуальні потреби школярів. Згідно з нею, впродовж 

освітнього процесу слід ураховувати вікові особливості психічного розвитку 

учнів [22, c. 18]. 

В сучасному контексті міжнародної та вітчизняної ринкової конкуренції, 

розвиток компетентності «ініціативність та підприємливість» серед учнівської 

молоді сприятиме їхній здатності не лише розуміти, але й активно адаптуватися 

до новітніх умов українського ринку праці. Ця проблема є досить важливою для 

вчителів, оскільки радянська окупація українських земель призвела до 

поступової втрати українцями інноваційних та підприємливих рис характеру, що 

негативно позначилося на фінансовій грамотності населення незалежної 

України. Окрім цього, значущість вказаної проблеми підтверджується низкою 

розробок сучасних вітчизняних [18, 21, 23, 24, 25] та європейських нормативно-

правових документів, [26, 27]. 
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Інтерактивні методи на уроках історії України дозволяють в значній мірі 

реалізувати діяльнісний, компетентнісний та особисто-орієнтований підходи до 

навчання. В цьому контексті, вищезазначені методи навчання є зручним 

інструментом для інтеграції економічної складової в шкільний курс історії. 

Підбір інтерактивних методів навчання на уроках історії необхідно здійснювати 

із врахуванням психологічних особливостей учасників освітнього процесу, 

оскільки ігнорування цієї важливою вимоги може призвести до негативних 

наслідків у педагогічній діяльності вчителя історії. 

На даний момент, історична персоналістика представляє собою важливий 

напрямок у сфері наукових досліджень сучасної української історії. Важливо 

розуміти, що особистості часто формують та прискорюють події і хід 

економічних процесів та явищ. Серед суттєвих постатей економічної історії 

України варто відзначити родину Алчевських. Один із перших українських 

фінансистів – Олексій Кирилович Алчевський, засновниця першого жіночого 

навчального закладу в Україні – Христина Данилівна Алчевська та інші члени 

цього роду можуть стати цінним навчальним матеріалом, де ефективно будуть 

поєднуватися історична та економічна складові на уроці з історії.  

Таким чином, недостатній рівень знань, вмінь і навичок вчителів історії 

України у галузі психології негативно впливає на здатність ними ефективно 

розвивати вищевказану компетентність на навчальних заняттях з історії. НУШ 

акцентує увагу на врахуванні індивідуально-психологічних особливостей учнів і 

відповідно вчителям історії необхідно дотримуватися цієї вимоги. Це також 

стосується вибору та використання інтерактивних методів навчання для цього 

предмету. В шкільному курсі історії, економічний аспект виявляється значущим 

і часто представлений різними видатними історичними постатями, зайнятими в 

цій сфері. Представники родини Алчевських є знаковими історичними 

постатями XIX – початку XX ст., оскільки їхня діяльність у галузі економіки та 

меценатства мала значний вплив на культурний та економічний розвиток 

України. Конкретні приклади діяльності цієї сім’ї у вказаних сферах можуть 
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забезпечити формування компетентності «ініціативність та підприємливість» в 

здобувачів освіти на уроках історії України в 9-11 класах. 

Об’єкт дослідження – формування економічної компетентності на 

шкільних уроках історії України в 9-11 класах із врахуванням психологічних 

особливостей учнів. 

Предмет дослідження – методологічні прийоми реалізації 

компетентностей «ініціативність та підприємливість» в шкільній практиці із 

врахуванням психологічних особливостей учнів (темперамент, характер, 

акцентуація характеру) на прикладі дослідження підприємницької, фінансово-

промислової та меценатської діяльності представників сім’ї Алчевських. 

Метою дослідження є дослідження особливості формування 

компетентності «ініціативність і підприємливість» на шкільних уроках історії із 

врахуванням психологічних особливостей учня (на основі фінансово-

промислової, меценатської і підприємницької діяльності представників родини 

Алчевських) в загальноосвітньому навчальному закладі.  

Виходячи з поставленої мети, автором дослідження визначено наступні 

завдання: 

- висвітлити джерельну базу дослідження та історіографію проблеми; 

- проаналізувати підприємницьку і меценатську діяльність сім’ї 

Алчевських; 

- охарактеризувати особливості та специфіку активності членів 

родини Алчевських у різноманітних галузях промисловості та торгівлі; 

- з’ясувати особливості компетентності «ініціативність і 

підприємливість» та виявити зв’язок між недостатнім рівнем психологічної 

компетентності вчителя історії України та погіршенням навчально-виховного 

процесу; 

- виявити та охарактеризувати вплив психологічних особливостей 

учня (темперамент, характер, акцентуація характеру) на формування 

компетентностей «ініціативність та підприємливість» на уроках історії в 9-11 

класах; 
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- визначити міжпредметні зв’язки курсів з історії України 9-11 класів 

для формування економічної компетентності із врахуванням психологічних 

особливостей учнів; 

- описати методичні прийоми формування компетентності 

«ініціативність і підприємливість» на прикладі дослідження підприємницької, 

фінансово-промислової та меценатської діяльності представників сім’ї 

Алчевських. 

Методологічна основа дослідження базується на сучасному 

компетентнісному підході у контексті шкільної історичної освіти; концепції 

«місць найменшого опору» у акцентуйованих підлітків А. Є. Лічка; 

п'ятифакторній моделі особистості Р. Кеттела, Г. Олпорта та Г. Айзенка. Для 

вирішення вищезгаданих завдань і перевірки положень дослідження були 

використані такі методи дослідження: 

теоретичні: історіографічний аналіз, актуалізаційний метод, дедукція та 

індукція; системний аналіз, аналіз проблеми розвитку компетентності 

«ініціативність і підприємливість» в школярів на уроках історії у психолого-

педагогічний та науковій літературі й узагальнення фактичного матеріалу; метод 

вивчення і узагальнення психолого-педагогічного досвіду та педагогічної 

практичної активності освітян, результатів навчально-виховної діяльності 

здобувачів освіти в 9-11 класах;  

емпіричні: порівняльна характеристика різних навчальних методів, 

методик та навчальних програм з історії України (9-11 класів) із врахуванням 

індивідуально-типологічних особливостей здобувачів освіти; біографічний 

метод (наративний аналіз) та біоісторіографічний метод; аналіз та узагальнення 

процесу діяльності і продуктів активності представників родин Алчевських. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше: 

- запропоновано психолого-педагогічні рекомендації для розвитку та 

формування компетентності «ініціативність та підприємливість» в сфері 

вітчизняної історичної освіти на уроках історії України в 9-11 класах: підбір 

інтерактивних методів навчання та дидактичних ігор із врахуванням психічних 
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властивостей школярів (темперамент та акцентуація характеру); використання 

міжпредметних зв’язків за умови аналізу індивідуально-типологічних 

особливостей учнів і застосування їх у навчально-виховній діяльності. 

- відкриті нові факти підприємницької діяльності Дмитра Олексійовича 

Алчевського: різнопрофільна діяльність Торгового дому Алчевських та 

залученість підприємця до різноманітних промислових та суспільних товариств 

на поч. XX ст. 

Удосконалено: 

- підходи до формування компетентності «ініціативність та підприємливість» на 

навчальних заняттях з історії України в 9-11 класах на основі дослідження 

проблеми активності родини Алчевських у меценатській та економічній сферах 

України у підросійський період. 

Дістали подальший розвиток: 

- використання нейромереж під час викладання історії України із врахування 

психологічних особливостей школярів; 

- вдосконалення застосування дидактичних ігор та інтерактивних методів для 

розвитку компетентності «ініціативність та підприємливість» на уроках історії. 

Практичне цінність дослідження полягає в тому, що узагальнена і 

вивчена інформація щодо даної проблеми може активно застосовуватися під час 

розробки планів-конспектів до лекційних та семінарських занять по економічній 

історії України XIX – початку XX століття, підготовки планів-конспектів до 

шкільних занять з історії України в 9-11 класі (Додаток В.1), написанні певних 

наукових публікацій та праць на вказану проблематику, а також створення 

міжпредметних факультативів в навчальних закладах південно-східної частини 

України. 

Структуру дослідження складають вступ, 4 розділи, висновки, список 

використаних джерел та додатки. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

апробовані на звітній науковій конференції студентів Прикарпатського 

національного університету імені Василя Стефаника (Івано-Франківськ, 2023). 
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РОЗДІЛ 1. 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

1.1. Загальна компетентність «ініціативність і підприємливість» 

 

В сучасному освітньому контексті України спостерігається зростаюча 

популярність компетентнісного підходу. Це пояснюється тим, що він сприяє 

формуванню в здобувачів освіти не лише теоретичних знань, але й практичних 

навичок та вмінь, необхідних для ефективної адаптації у вітчизняному 

динамічному ринковому середовищі. Згідно з поглядами сучасних вітчизняних 

дослідників О. Мороза, Г. Санківської та В. Легіна, сутністю компетентнісного 

підходу є орієнтація процесу навчання на розвиток в школярів відповідних 

компетенцій – базових особистісних здібностей, що забезпечують їх здатність 

успішно здійснювати певну діяльність. Вони наголошують на тому, що поняття 

«компетентність» включає різноманітні аспекти, у тому числі практичний 

досвід, знання та цінності, отримані під час навчання, а також ті, що є 

індикаторами ефективності та досягнень [272]. 

Вітчизняний методист О. Пометун стверджує, що поняття компетентності 

виникає внаслідок змін у економічних умовах та підходах до управління 

людськими ресурсами. Це свідчить про те, що суспільство визнає цінність 

людського та соціального капіталу для ефективного функціонування економіки 

[362, c. 8]. В даному контексті важливо проаналізувати різноманітні тлумачення 

науковців стосовно поняття економічної компетентності та компетентності 

«ініціативність та підприємливість». 

На думку О. Савенко, економічна компетентність представляє собою 

інтегрований комплекс економічних здібностей, що забезпечує готовність особи 

до життя та професійної діяльності в умовах сучасного соціально-економічного 

середовища [375, c. 3, 6]. Вітчизняні методисти Г. І. Ковтун і О. В. Мартиненко 

вважають, що економічна компетентність школярів є комплексом знань, 

практичних вмінь та досвіду у сфері економіки, економічного мислення і 

культури, а також стійкої зацікавленості і потреби до певної професійної 
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активності. Дослідники зазначають, що до базових компонентів економічної 

компетентності входять: економічне мислення та свідомість, комплекс знань в 

галузі економіки, а також економічні якості [252, c. 140, 142]. 

Вітчизняні дослідники Л. В. Кашуба та О. А. Черешнюк зауважують, що 

під час отримання економічної освіти, учасник освітнього процесу набуває 

глибокого розуміння економічних аспектів, які стають основою його 

економічної свідомості та економічного мислення [251, c. 129]. На думку                         

А. Завгородньої, економічна освіта учнів є систематичним процесом формування 

економічних знань. Він охоплює роз'яснення ключових економічних термінів, 

принципів, закономірностей, явищ, економічних взаємозв'язків та процесів. 

Окрім цього, зазначений процес спрямований на набуття здобувачами освіти 

економічних вмінь та навичок, які можна буде використовувати у професійному 

і повсякденному житті для раціонального прийняття економічно обґрунтованих 

рішень [245, c. 114]. Н. Ковчин наголошує на тому, що під економічною освітою 

старшокласників необхідно розуміти комплексний набір соціально-економічних 

навичок, знань та вмінь, які забезпечують формування економічної свідомості і 

культури як окремої особистості, так і загалом суспільства [282, c. 113]. 

Відповідно до тривимірної схеми А. Завгородньої, економічна 

компетентність ґрунтується на основі розуміння економічних понять і 

принципів, а також на здатності аналізувати економічні процеси. Економічні 

знання разом з економічним мисленням формують основу цієї компетентності 

[245, c. 114].  

Вітчизняна дослідниця С. В. Лукаш зауважує, що школа відіграє ключову 

роль у формуванні підвищеного рівня економічного мислення особистості. На її 

думку, здобувачі освіти поступово засвоївши мінімальну кількість теоретичних 

положень, повинні навчитися осмислювати економічні проблеми, самостійно 

здійснювати їх аналіз, застосувати економічні знання на практиці та оперувати 

ними [370, c. 3]. За визначенням Л. Новікової, економічними знаннями школярів 

є такі, що сприяють розумінню економічної дійсності та їх раціональному 

відображенні у свідомості здобувачів освіти через комплекс суджень, понять, 
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ідеї, теорій та уявлень у сфері економіки [374, c. 14]. До економічних знань 

старшокласників входять також відомості про економічні системи, ринки та 

інститути, а також здатність застосовувати економічні принципи до реальних 

ситуацій [374, c. 14-15].  

Українські педагоги Т. Назаренко, Л. А. Сіробаба, Н. В. Дегтярьова та                 

О. Вернидуб акцентують увагу на тісному зв’язку підприємницької та 

економічної компетентностей школярів [281, c. 72; 348, c. 19]. Офіційно вперше 

компетентність «ініціативність і підприємництво» в освітньому контексті була 

зазначена в європейських документах у 2006 році. Рекомендації головних 

інституцій Європейського Союзу підкреслили важливість розвитку ключових 

компетентностей. До восьми ключових компетентностей належить і 

вищенаведена, під якою розуміється здатність особистості перетворювати ідеї на 

реальність. Її основні компоненти – творчість, інноваційність, ризик прийняття 

тих чи інших рішень та навички управління і планування проєктів з метою 

досягнення певних цілей [27, c. 18]. Визначення підприємницької 

компетентності в рекомендаціях Ради Європи 2018 року, яке включає 

ініціативність як одну із своїх ключових складових, є важливим і доповнює 

розуміння компетентності «ініціативність і підприємливість» [26, c. 11]. 

У останніх навчальних програмах з історії України (2019, 2022) 

підкреслюється важливість розвитку підприємницьких та новаторських навичок 

в учнів [18, 20]. У новому Державному стандарті базової загальної середньої 

освіти (2020) наведений перелік певних ключових компетентностей, серед яких 

знаходимо компетентність «підприємливість і фінансова грамотність». За 

визначенням, що подано у стандарті ця компетентність є тотожною 

компетентності, яка розглядається в нашій роботі. Відзначимо, що 

компетентність «підприємливість і фінансова грамотність» передбачає навички 

колективно-групової роботи з метою стратегічного планування і реалізації 

проєктів у сфері суспільних, фінансових та культурних ініціатив [19]. На думку 

Ковальової О. М., успішна участь учнів у різноманітних суспільних та 

комерційних подіях базується на розвиненій компетентності «ініціативність та 
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підприємливість» [351, c. 172]. Вітчизняні науковці І. Унгурян та Н. Куриш 

підкреслюють, що формування в школярів вказаної компетентності є важливим, 

оскільки це сприяє економічному розвитку країни та підвищенню самооцінки 

молоді [308, c. 102]. На нашу думку, українська дослідниця О. В. Ліскович 

запропонувала одне з найбільш повних визначень компетентності 

«ініціативності та підприємливості» у здобувачів освіти. Ми погоджуємося з її 

інтерпретацією вказаного поняття і вважаємо, що під ініціативністю та 

підприємливістю школярів слід розуміти певний комплекс властивостей 

людини, що дозволяють висувати нові ідеї, успішно їх втілювати в реальність, 

ефективно використовувати доступні ресурси, розв’язувати власні проблеми та 

сприяти розвитку країни і суспільства загалом [265, c. 217]. 

Таким чином, компетентність «ініціативність і підприємливість» є 

важливою та актуальною проблемою в сучасній історичній освіті. Зауважимо, 

що компетентнісний підхід до історичної освіти передбачає формування серед 

учнівської молоді активних і підприємливих особистостей, здатних до адаптації 

та змін у сучасній вітчизняній економічній системі. Однак ця проблема є 

малодослідженою в педагогічній літературі, а нормативні документи лише 

частково описують її. Тому подальші дослідження в цьому напрямі є суттєвими 

для розвитку освіти та економічного розвитку України. 

 

1.2. Стан розробки проблеми психологічних засад методики 

формування економічної компетентності на уроках історії в 9 - 11 класах 

 

Ефективність методики формування економічної компетентності на 

уроках історії часто залежить від психологічної компетентності вчителя цього 

шкільного предмету. Психологічна компетентість сучасного вчителя історії в 

психолого-педагогічні літературі розглядається як складова його професійної 

компетентності [215, 286, 258, 297]. На думку, Бакаленка О. А., фахівець, який 

спеціалізується в галузі педагогіки та має розвинуту психологічну 

компетентність, здатний до саморегулювання, саморефлексії і 
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самовдосконалення, а також виявляє ефективність у взаємодії з іншими 

особистостями [215, c. 136]. Вітчизняний психолог Рамзані Е. В. наголошує на 

тому, що вищезазначена компетентність зумовлює високий рівень професійної 

самосвідомості вчителя, контроль над своїм психічним станом, а також сприяє 

ефективному виконанню професійних завдань [297, c. 163]. 

На думку українського психолога Хорольської О. О., ефективна 

педагогічна діяльність ґрунтується на досить високому рівні психологічних 

знань та вмінь вчителя. Це сприяє вибору належних методів, форм і прийомів 

роботи із здобувачами освіти різних вікових категорій. Урахування вікових та 

індивідуальних вікових психологічних особливостей школярів є ключовим 

аспектом цього процесу [387, c. 5].  

О. А. Бакаленко вважає, що психологічна компетентність є основним 

структурним компонентом соціальної компетентності та входить як складова до 

компетентності «ініціативність та підприємливість» [215, c. 135]. Виходячи з 

цього твердження, ми вважаємо, що успішний учитель історії із високим рівнем 

психологічної компетентності повинен сам мати підприємницькі та інноваційні 

якості, щоб передати їх своїм учням.  

Вітчизняний методист О. Пометун наголошує на інтегрованості 

компетентнісного, особисто-орієнтованого та діяльнісного підходів в освітній 

системі та їх зосереджуванність на індивідуальних потребах конкретного 

здобувача освіти [362, c. 8]. На думку вітчизняного дослідника С. П. Максимюка, 

діяльнісний підхід є основою навчального процесу. В даному випадку, навчання 

розглядається як сукупність пізнавальних дій здобувачів освіти, які спрямовані 

на досягнення навчальних цілей. Л. С. Виготський підкреслює важливість 

врахування потенціалу особистості, прагнення до досягнення вищого рівня 

розвитку, ніж наявний у людини, під керівництвом вчителя [361, c. 97]. 

Згідно дослідження, проведеного вітчизняним психологом Р. Кулаковим, 

встановлено, що 30% освітніх працівників не застосовують індивідуальний 

підхід в навчальному процесі, що орієнтований на індивідуально-психологічні 
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особливості здобувачів освіти, і 39% педагогів вважають свій рівень 

психологічних знань недостатнім [258, c. 92]. 

На думку педагога Т. Малецької, без врахування специфіки вікових 

особливостей здобувачів освіти неможливо ефективно здійснювати навчальний 

процес з історії. Важливо зазначити, що особливу увагу слід приділяти розвитку 

та стимулюванню інтересу школярів до історії як навчального предмета. Це 

можна досягти шляхом використання різноманітних методів навчання, оскільки 

саме на цьому етапі розвитку значної кількості учнів з'являється активна 

прагнення до оволодіння новими знаннями, а також вмінь їх застосовувати [269, 

c. 112].  

Вітчизняний педагог В. Комаров, як відомий дослідник у галузі методики 

викладання історії, вніс вагомий внесок до концепції інтеграції економічних 

аспектів у шкільний курс історії. Він акцентував увагу на тому, що учні дев'ятого 

класу мають певні психологічні особливості, що дозволяють застосовувати 

статистичні методи під час вивчення історії України. Серед таких методів можна 

виділити роботу зі статистичними таблицями, групування статистичних даних з 

урахуванням конкретних параметрів та проведення простих аналітичних 

операцій, що дозволяють робити обґрунтовані висновки [255, c. 20]. 

Ще в одній статті, даний дослідник вказує на те, що вікові особливості 

старшокласників сприяють глибшому усвідомленню деяких складних 

економічних понять. Зокрема, учням цього віку характерне розрізнення сфер 

суспільного виробництва та взаємозв'язків між ними. В. Комаров наголошує на 

тому, що конкретно навчальний матеріал з історії може сприяти активному 

накопиченню здобувачами освіти знань у сфері економіки. Окрім цього, він 

вказує на важливість спрощеного викладання історії України за допомогою 

використання простих схем. На його думку, це буде відповідати віковим 

особливостям учнів [253, c. 17].  

В. О. Комаров пропонує методичні підходи, які на думку автора, можуть 

забезпечити урахування індивідуально-психологічних особливостей учнів 

різних вікових груп. По-перше, система навчання історії сприяє формуванню 
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різних аспектів особистості учня. Тут важливий вибір полягає в обранні тих 

сторін рис індивідуальності здобувача освіти, на які буде акцентуватися увага 

вчителя. Важливим пунктом є врахування того, що історична освіта становить 

основу для всебічного розвитку учнів. Автор наголошує на тому, що ключовою 

передумовою успішного навчання історії є постійна пізнавальна активність 

школярів, яка базується на аналізі конкретного історичного матеріалу. Щоб 

вдосконалити розвивальний потенціал історія як шкільного предмету, вчитель 

повинен постійно ставити перед учнями більш складні завдання та вимоги. Саме 

це сприяє розвитку і підвищенню унікальності навчального процесу. По-друге, 

специфіка розвитку уваги школярів 9-11 класів дозволяє уникати частої зміни 

прийомів обробки навчального матеріалу під час навчального заняття з історії. 

По-третє, у старших класах вчителю історії необхідно використовувати 

схематичну наочність для узагальнення знань школярів і розвитку їхнього 

мислення [254, c. 96-98, 101]. 

На думку Г. Яковенко, використання ігор з історичною складовою сприяє 

здійсненню пізнавальних завдань у незвичному контексті. За словами                            

О. Кожем’яки, гра розширює творчий потенціал освітян та здобувачів освіти. Під 

час гри, вчитель отримує можливість більш глибоко ознайомитися з особистістю 

кожного школяра, виявити його індивідуально-психологічні особливості, 

ефективно направити його природні здібності, і допомогти учневі усвідомити 

власний життєвий шлях [364, c. 212] 

На жаль, у вітчизняній психолого-педагогічній літературі майже не 

розглянуто проблему врахування типів акцентуацій характеру та темпераменту 

під час навчання історії. Вітчизняні та зарубіжні дослідники у своїх 

напрацюваннях як правило розглядають загальні аспекти врахування типів 

темпераменту в освітньому процесі, не конкретизуючи їх щодо певного 

шкільного предмета [248, 344, 360, 355, 356]. Основною проблемою більшості 

напрацювань цих дослідників є зосередженість на застарілій теорії чотирьох 

типів темпераментів, яка активно розвивалася І. Павловим, К. Юнгом, Г. 

Айзенком, Б. М. Тепловим та іншими дослідниками XX ст. [236, c. 20].  
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Ще у кінці 80-х рр. XX ст. відбулося переосмислення вказаної теорії 

темпераментів в зарубіжній психологічній науці [319]. Сучасні дослідження 

темпераменту свідчать про те, що це ранні фундаментальні диспозиції в сферах 

емоційності, самоконтролю, уваги та активності. Вони є результатом складної 

взаємодії середовищних, біологічних та генетичних факторів, що розвиваються 

в часі. Як зазначав Р. МакКолл, визначення темпераменту є не абсолютними, а 

відносними поняттями, яке залежить від певного контексту. Важливо, щоб 

галузь була відкритою для нових даних, оскільки вони можуть призвести до 

зміни існуючих інтерпретацій темпераменту [322, c. 441]. Зауважимо, що сучасна 

модель «Великої п'ятірки» в освітньому контексті основної школи є предметом 

дослідження лише невеликої кількості українських дослідників [217, 234, 359]. 

У 70-х рр. XX ст. один із засновників типології акцентуації характеру у 

дітей підліткового віку А. Є. Лічко у своїх напрацюваннях надав освітнім 

фахівцям конкретні медико-педагогічні рекомендації щодо взаємодії з цією 

категорією учнів [263, 264]. Раніше, К. Леонгард також запропонував свої 

рекомендації щодо взаємодії із акцентуантами у дитячому та підлітковому віці. 

Він відомий як засновник теорії акцентуації особистості. Проте у його головній 

роботі не відведено належної уваги аспектам акцентуацій характеру підлітків 

[213]. Обмежена інформація про врахування типів акцентуації характеру 

підлітків під час відбору методів, прийомів та форм навчання згадується у статті 

К. Рабеця [296]. У вітчизняних та зарубіжних працях проблема впливу 

акцентуацій характеру здобувачів освіти на навчальний процес здебільшого 

розкривається без деталізації щодо історії як шкільного предмету [235, 246, 257, 

262, 270, 288, 291, 306, 309]. 

Таким чином, психологічні аспекти методики формування економічної 

компетентності на уроках історії України в 9 – 11 класах майже не розглянуті 

сучасники педагогами та психологами. Слід зауважити, що у своїх роботах 

дослідники неодноразово встановлють чітку корелюцію між низькою 

ефективністю здійснення навчального процесу в основній і старшій школі та 

недостатнім врахуванням індивідуально-психологічних особливостей учасників 
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освітнього процесу. Причиною цьому є мінімальний рівень психологічної 

компетентності освітян. Низький рівень психологічної компетентності вчителів 

історії України свідчить про необхідність подальшого розкриття і розвитку цієї 

проблеми. Відсутність узагальнюючих робіт та застрілі підходи до вказаної 

проблеми, які б розкривали вплив типів темпераментів та акцентуацій характеру 

здобувачів освіти на навчальний процес з історії України із економічною 

складовою зумовлює актуальність даного питання і потребу у наукових 

дослідженнях в цьому напрямку. 

 

1.3. Фінансово-промислова, підприємницька та меценатська 

діяльність членів родини Алчевських як проблема в історичній науці. 

1.3.1. Історіографія проблеми 

 

У ході вивчення історії вітчизняного підприємництва XIX-XX століть 

зростає увага науковців до окремих особистостей, які зробили значний внесок у 

розвиток цієї сфери. За словами В. Ю. Медяника, більшість дослідників 

акцентують увагу на ролі особистості в розвитку власного бізнесу та її біографії, 

зокрема, на активності купецьких династій та дворянських родин у вказаному 

напрямку [371, c. 10]. Однак, феномен українських фінансово-промислових груп 

XIX століття та роль конкретних персоналій у формуванні цих об’єднань майже 

не дослідженні. На нашу думку, це є важливим питанням для наукових 

історичних досліджень, оскільки ці групи мали значний вплив на культурний та 

соціально-економічний розвиток України в XIX – початку XX ст. 

На жаль, в українській історіографії недостатньо досліджена діяльність 

родини Алчевських у сферах економіки та культури України XIX – поч. XX ст. 

Це стосується як їхнього впливу на історію промислового розвитку та 

підприємництва в цей період, так і ролі представників сім’ї Алчевських в історії 

розвитку культури та соціально-економічного положення Південно-Східної 

України. 
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З метою збільшення ефективності розгляду даної проблематики 

розглянемо декілька векторів наукового дослідження: напрацювання 

дослідників часів імперської доби (70-ті рр. XIX ст. – 1917 р.); дослідження 

радянських істориків (1918 - 1991 рр.); новітня вітчизняна історіографія (1991 р. 

- сьогодення), а також роботи зарубіжних дослідників. 

Наукові напрацювання першого напрямку характеризуються обмеженим 

обсягом аналізу та досліджень. Дослідники цього періоду аналізують та 

розглядають постаті родини Алчевських у контексті дослідження фінансово-

промислового та культурного аспектів вітчизняної історії, однак в їхніх працях 

наявна обмежена кількістю джерел. Окрім цього, інформація в таких роботах 

подається, як правило, довідково-описовим підходом. Тим не менш, вагомість 

праць цього періоду полягає у відсутності хронологічного віддалення між 

описаними подіями та досліджуваним періодом. 

Російські педагоги С. Миропольський та Я. Абрамов є одними із перших 

дослідників, які розпочали у своїх роботах розглядати проблему меценатської 

діяльності Х. Алчевскої. Вони проаналізували історичні аспекти виникнення 

навчального закладу Алчевської та її матеріальне забезпечення. Окрім цього, у 

роботах містяться відомості про щорічні внески Алчевської до недільної школи 

[28, 29, 107]. У своїй праці бібліотекознавець Л. Хавкіна також вказує на те, що 

меценатка забезпечувала діяльність зазначеної бібліотеки [194]. 

Перший короткий нарис про підприємницьку та меценатську діяльність 

Олексія Алчевського був написаний В. Бєловим. Основна ідея праці – спроба 

зробити акцент на значущості вкладу зазначеної постаті у суспільний розвиток 

тодішньої імперської Росії, а також виправлення існуючих негативних 

упереджень стосовно представників підприємницького середовища в той період 

[48]. Функціонування та розвиток фінансових установ О. Алчевського та їх 

занепад проаналізувати у своїх роботах такі економісти та історики: М. 

Герценштейн [60], Д. Багалій [42] та І. Левін [98].  

Основною рисою праць радянських істориків, щодо нашої досліджуваної 

проблеми, є негативна позиція стосовно представників української буржуазії 
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протягом вказаного періоду. Ця ситуація спричинила систематичне ігнорування 

проблеми економічної та меценатської активності сім'ї Алчевських у 

радянському історичному дискурсі. На думку правнучки Олексія Алчевського, 

О. Рефе-Бекетової, однією із головних причин нівелювання цінності 

підприємницької діяльності цього історичного діяча була згадка І. Леніна про 

нього в своїй роботі [385]. В ній автор аналізував Олексія Кириловича виключно 

у негативному контексті [100]. Ситуація покращилася у 70-80-х рр. XX ст., коли 

групою алчевських краєзнавців було обмежено згадано про підприємницьку 

активність Олексія Алчевського у контексті історичного розвитку 

Комунарського металургійного заводу [316, 292]. 

Радянські вчені не приділяли належної уваги приватній ініціативі окремих 

осіб у контексті народної освіти в імперській Росії. Уявлення про меценатську 

діяльність Христини Алчевської формувалися під впливом радянської ідеології і 

розглядалися як один із проявів політичної пропаганди революційного 

народництва. Зокрема, у 1938 році літературознавець Д. Лекаренко розглядав 

просвітницьку діяльність меценатки як один із елементів цієї пропаганди [369]. 

В схожому контексті виявляємо аналогічні тенденції у напрацюваннях науковців 

50-70-х років минулого століття. Ці роботи головним чином зосереджуються на 

педагогічних аспектах діяльності Алчевської [191, 266, 267, 268].  

Таким чином, радянські історики, що були обмежені ідеологічними 

догмами, не могли повною мірою оцінити фінансово-промислову і меценатську 

активність родини Алчевських. Однак, незважаючи на це, у цей період 

спостерігається зростання кількості історичних джерел, що використовуються 

для дослідження цієї проблематики. Дослідники використовували періодичні 

видання, архівні документи та спогади очевидців, які свідчать про економічну та 

культурницьку діяльність сім’ї Алчевських в Україні. 

Новітня українська історіографія (1991 р. – сучасність) відзначається 

новаторськими можливостями у вивченні нашої проблематики. Вітчизняні 

історики мають доступ до значної кількості об'єктивних джерел та архівних 

фондів, що дозволяє розширити джерельну базу та оцінити нашу проблему більш 
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об’єктивно. У цьому періоді питання активності сім'ї Алчевських в економічній 

та меценатській сферах повертається до наукового обігу та стає об'єктом 

інтенсивних обговорень в академічних колах. 

У цей період спостерігається трансформація характеру подання даних про 

Алчевських у вітчизняних довідкових і енциклопедичних виданнях. У 

протилежність радянським довідковим виданням [339, 340], вітчизняні 

публікації акцентують увагу на тому, що сім'я Алчевських є українською, а їхній 

культурницький та підприємницький внесок передусім сприяв благополуччю 

українців. Крім того, слід зауважити, що на сучасному етапі кожна 

енциклопедична стаття про вказану родину включає портрети її членів [326, 332, 

333, 334, 342]. У 2011 р. були випущено енциклопедичне видання вітчизяного 

краєзнавця А. Парамонова, яке містило інформацію про життєвий шлях Кирила 

Алчевського. Важливо зазначити, що у біографічній довідці стисло відтворено 

його діяльність як мецената і торгового фігуранта в Сумах [337]. 

Одними із перших дослідників, які почали вивчати феномен родини 

Алчевських в період незалежності України були краєзнавці з Алчевська. 

Передусім йде мова про напрацювання Ю. Белова, А. Ямкового, Г. Плетенцова 

[220, 388], В. Боровенського [226, 227, 228,] та О. Ленського [261]. Всі вказані 

роботи краєзнавців мають спільні риси: довідково-описовий та науково-

популярний характер, відсутність списку використаних джерел або обмежену 

кількість джерельної бази. Однак вони становлять суттєву цінність для нашої 

роботи, оскільки спрощено та доступно передають інформацію про 

підприємницьку та меценатську активність родини Алчевських, а також містять 

фотокопії історичних документів, що стосуються нашої проблематики. 

У 2004 році вихойшла робота уже згаданого А. Ямкового, яка є одною із 

перших праць наукового характеру, що стосується нашої проблеми. Робота 

включає короткий аналіз історіографічної літератури, який присвячений постаті 

Олексія Алчевського, його родині та їхній діяльності в культурному та 

економічному розвитку південно-східної України. В даному дослідженні 
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використані результати наукових робіт українських істориків, спогади, 

публікації періодичних видань, а також документи з вітчизняних архівів [313]. 

30 липня 2010 року А. Парамоновим був запроваджений проєкт «Откуда 

родом», в одній із статей якого містяться генеалогічні відомості про 

представників родини Алчевських. Важливість цих даних полягає у тому, що 

вони підтвердженні архівними документами. Окрім цього, на сайті наявний 

ілюстративний матеріал, який стосується меценатської діяльності Алчевської 

[382]. 

Щодо наукових праць кваліфікованих істориків, варто згадати монографію 

вітчизняної дослідниці Т. Лазанської. У даному науковому дослідженні, 

базуючись на статистичних даних щодо торгово-промислової діяльності Олексія 

Алчевського в XIX–XX ст., його представлено як одного з піонерів українського 

фінансового сектору та ініціатора гірничої промисловості на південній частині 

України. В роботі питання меценатства родини Алчевських практично не 

висвітлюється [259].  

На позитивній ролі Олексія Алчевського в індустріальному та 

культурному розвитку Донбасу XIX – початку XX століття наголошують у своїх 

напрацювання дослідники О. Доніка та Г. Гайко. Зокрема, останній зауважує, що 

вказаним підприємцем була створена перша фінансово-промислова група в 

Україні. Чатково розкривається діяльність Олексія Кириловича в меценатській 

сфері [233, 241]. 

Вітчизняний економіст С. Мошенський у своїх роботах активно розкриває 

фінансову діяльність представників родини Алчевських в Україні у XIX – 

початку XX століття. Використовуючи історичні джерела, автор аналізує роль 

Алчевських у розвитку харківських фінансово-промислових та кредитних 

установ. Дослідник розглядає етапи становлення фінансово-промислової групи 

Олексія Кириловича та її кризовий занепад. Важливою є теза про вплив іміджу 

вказаного підприємця на подальший розпад групи [274, 276, 277, 278, 279]. 

Досить детально меценатський аспект діяльності Христини Алчевської 

розкривається у статті Д. Сергієнка [301]. У 2016 р. відбулася всеукраїнська 
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конференція, на якій розглядалися біографічні аспекти культурницької 

спадщини родини Алчевських, зокрема, були представлені наукові статті, що 

розглядали різні аспекти феномену меценатства членів цієї сім’ї [354, 357]. 

Останні часом дослідники все частіше розглядають меценатську діяльність 

Алчевської у контексті феміністичного дискурсу [287, 317, 349]. 

У 2020 р. вийшла науково-популярна робота Т. Водотики, яка є 

найновішою працею, що розглядає інноваційний внесок Олексія Алчевського у 

культурну та економічну сфери тодішньої України. Дослідниця вказує на 

унікальність нестандартної організації регіональної мережі підприємств, якою 

управляв вказаний підприємець. У роботі наголошувано на тому, що негативний 

досвід Олексія Кириловича може слугувати прикладом шкідливого впливу 

самовпевненості на розвиток підприємницької діяльності [230]. 

Досить важливими в контексті дослідження проблеми діяльності 

представників родини Алчевських в соціально-економічній та культурній сферах 

українського життя XIX – початку XX ст. є дисертаційні роботи, що 

безпосередньо торкаються цієї теми [368, 373]. У своїй роботі В. Медяник 

певною мірою розкрив діяльність Олексія Алчевського у гірничопромисловій 

сфері південної частини України під час аналізу підприємницької активності  М. 

фон Дітмара [371]. 

В зарубіжній історіографії досить незначна кількість істориків у своїх 

дослідженнях торкалися проблеми меценатської та економічної активності 

представників родини Алчевських в XIX – початку XX століття. Участь Олексія 

Алчевського в з’їздах гірничопромисловців Півдня Росії (далі – ЗГПР) у 80-90-х 

роках XIX ст. розглядається у праці ізраїльського історика Т. Фрідгута. Тут 

Алчевський представлений як консерватор у відношенні до проблеми створення 

компенсаційного фонду, в якому могли би брати участь робітники [318]. 

Американський історик М. Богачевська-Хом'як, вивчаючи феномен 

українського феміністичного руху в XIX – поч. XX ст., вказує на важливу роль 

меценатства Христини Алчевської для розвитку вказаного руху в Україні [317]. 



23 

З аналогічного погляду, інші американські історики розглядали її в контексті 

розвитку української освітньої системи у вказаний період [322]. 

У російській історіографії більшість істориків цього напрямку 

представляють економічну та культурницьку діяльність членів родини 

Алчевських як здобутки в історії російського підприємництва та освіти в 

російській імперії [229, 330, 345]. Схожа ситуація простежується і серед 

псевдоісториків псевдореспублік. Фінансовий аспект активності Олексія 

Алчевського досить ретельно та детально аналізується в роботах російського 

боніста О. Денисова [238] та історика Б. Ананьїча [214]. Розкриваючи 

підприємницьку та фінансову діяльність братів Рябушинських російські 

історики І. Поткіна та Ю. Петров торкаються і проблеми занепаду банківських 

установ Олексія Алчевського та захоплення їх вказаними московськими 

підприємцями [289, 295]. Окрім цього, необхідно наголосити на тому, що 

російські дослідники у своїх дисертаціях також розглядали меценатську 

діяльність родини Алчевських. Зокрема, І. Архангельська проаналізувала 

приватну ініціативу Христини Данилівни в освітній сфері України XIX – поч. 

XX ст. [365], а Д. Дудукіна у своїй роботі наголошує на фінансуванні Олексієм 

Алчевським архітектурних проєктів А. Бекетова [367].  

Отже, детальний аналіз вказаних праць, досліджень та краєзнавчої 

літератури свідчить про відсутність узагальнюючої праці, в якій би розглядалися 

основні аспекти меценатської та економічної активності родини Алчевських у 

XIX – початку XX століття. Біографічні деталі про підприємницьку та 

меценатську активність Олексія Алчевського, його дітей та дружини у працях 

зарубіжних та українських істориків є недостатніми та потребують додаткових 

уточнень. Дослідження майже не торкають або ігнорують аксіологічний аспект 

становлення Олексія Алчевського як видатного фінансиста та підприємця, 

зокрема формування його економічного світогляду, період навчання та ранню 

торгову діяльність. Фінансово-промислова та меценатська діяльність 

Володимира та Дмитра Алчевських у напрацюваннях українських істориків та 

краєзнавців представлена досить обмежено або взагалі ігнорується. Щодо 
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культурницької активності жінок родини Алчевських, то вона у робота 

вітчизняних та зарубіжних дослідників, передуcім, представлена розглядом 

меценатської активної Христини Алчевської у педагогічному контексті. Окрім 

цього, практично не розглядається в напрацюваннях українських істориків 

меценатська активність Івана Алчевського. Загалом, в роботах зарубіжних та 

вітчизняних істориків висвітлені тільки окремі аспекти економічної та 

меценатської активності родини Алчевських, що зумовлює потребу у її 

подальшій науковій розробці в сучасній українській історичній науці. 

 

1.3.2. Джерельна база 

 

Для розкриття історичної складової нашої проблематики ми залучили 

досить значну кількість різноманітних джерел, що не одинакові за характером, 

походженням, змістовим аспектом та конкретним призначенням. Особливу 

увагу ми приділили певним українським та зарубіжним архівним документам. В 

іменному фонді 131 Центрального державного архіву-музею літератури та 

мистецтва України, який більшою мірою стосується біографії І. Алчевського, 

знаходяться матеріали, які відносяться до підприємницької сфери активності 

Олексія Алчевського [6, 7]. Вітчизняні архівісти М. Крячок і Д. Нестерчук 

підкреслюють важливість цих документів як суттєвого джерела для дослідження 

історії сім’ї Алчевських. Вони розповідають про економічну діяльність                             

О. Алчевського в Україні наприкінці XIX ст. [256, 284]. Тут розміщені деякі 

документи з Харківського державного обласного архіву, які стосується 

генеологічних аспектів нашої проблематики [382]. 

Документи з 20, 23 та 40 фондів Російського державного історичного 

архіву є суттєвими в контексті нашої дослідження через те, що містять достатньо 

відомостей про діяльність членів сім’ї Алчевських в галузі української 

промисловості, меценатства і фінансів у XIX – початку XX ст. [3, 4, 8, 9, 10, 11, 

16, 17]. Перші 12 справ з фонду Олексіївського гірничопромислового 

акціонерного товариства (ф. 1494) описують відомості про управління цією 
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комерційною організацією О. Алчевським (1879 – 1901 рр.). Передусім йде мова 

про статути і баланси звітів цього товариства, а також документи, що описують 

фінансові операції та придбання земельних ділянок вказаної організації [1]. Інші 

справи фондів вказаного архіву також включають велику кількість інформації, 

яка стосується економічної складової діяльності родини Алчевських [3, 4, 8, 10, 

16, 17].  

Документи юридичного та офіційно-службового характеру імперського 

періоду, що відносяться до активності Олексія Алчевського у фінансово-

промисловому та підприємницькому секторах економіки України у XIX – 

початку XX століття, включають імператорські урядові укази та статути 

промислових організацій, що перебували під його контролем та управлінням. 

У XIX та на початку XX століття формування нових банківських установ 

та акціонерних організації на території України в підросійський період 

регулювалося виключно вказівкам імператора імперської Росії. Відомості щодо 

заснування харківських фінансових установ О. Алчевського містяться у 

нормативно-правових актах імперії. Статути цих організацій, створених цим 

підприємцем, отримали схвалення від імператора Миколи II у 1868 та 1871 рр. У 

статутах Харківського Торгового та Земельного банків вміщено положення про 

певні принципи їхнього управління, проведення загальних зборів акціонерів, 

правила розподілу прибутку, регулювання фінансових операцій, резервний 

капітал, а також умови ліквідації цих фінансових установ [57, 58]. Статути 

промислових товариств Олексія Алчевського також отримали затвердження 

вказаного російського монарха [53, 54]. Ці статути були видані у формі 

публікацій певними топографіями [186, 187]. Окрім цього для нашого 

дослідження важливі статути товариств, в яких Алчевський був одним із 

засновників або акціонером [55, 56]. 

Достатньо цікавим для нашого наукового дослідження є матеріали, які 

міститься на сторінках ЗГПР. У численних стенографах з цих з’їздів знаходимо 

велику кількість протоколів їх засідань, виступи комісій, що висвітлюють різні 

аспекти гірничопромислового виробництва на півдні України. Для нас передусім 
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важливо те, що ці документи є підтвердженням фінансової компетентності 

Олексія Алчевського, його розуміння та спроби вирішити суттєві економічні 

проблеми підросійської України [178, 180, 181]. 

В контексті дослідження проблеми фінансової діяльності Олексія 

Алчевського, потрібно згадати і про судові матеріали, які містять значну 

інформацію про розвиток банківських установ цього підприємця, їх поступовий 

занепад, виплату боргів, а також економічне становище членів родини 

Алчевських. Робота М. Герценштейн та М. Любарської-Письменної містить в 

собі значну сукупність різноманітних журнальних публікацій і фрагментів з 

судових документів «Справи харківських банків» 1903 р. [60, 102]. Найбільш 

суттєвими в цьому відношенні є праці Л. Снігерьова, який використовуючи 

значну кількість джерел, повною мірою аналізує вищезгадане судове слідство 

[162, 163]. В кінцевому підсумку рішення вказаної судової справи було 

представлено сенатом Російської імперії у формі окремої публікації [128].  

Велика кількість відомостей про економічну та культурницьку діяльність 

представників родини Алчевських містяться у періодичній пресі тодішньої 

України. Номери локальних харківських газет «Харьковские губернские 

ведомости» та «Южный край» протягом 60-90-х рр. XIX ст. поступово 

заповнювалися численними рекламними матеріалами чайної крамниці Олексія 

Алчевського. З цих рекламних оголошень дізнаємося про чайний асортимент та 

цінові рамки на продукцію вказаного торгового закладу. Окрім цього, завдяки 

здійсненого нами систематичного аналізу цих видань, були виявлені нові факти 

меценатської діяльності представників родини Алчевських у різних галузях 

суспільного та освітнього життя України в XIX – початку XX століття [101, 172], 

економічної діяльності «Торгового дому Алчевських» та Дмитра Алчевського 

[141, 148, 147, 149, 150, 198, 199, 200], впливу політичної активності Олексія 

Алчевського на соціально-економічне становище Харкова [81, 82].  

Про поступовий занепад фінансових установ Олексія Алчевського 

згадується на сторінках таких газет як: «Киевлянин» [43, 94, 95, 96, 137, 142, 145], 

«Утро» [86, 114], «Биржевые ведомости» [161], а також «Харьковские 



27 

губернские ведомости» і «Южный край» [112, 175]. В номерах вищезгаданої 

газети «Утро» згадується про Олексія Алчевський як видатного підприємця та 

банкіра [86, 114], розкривається також меценатські внески Христини Алчевської 

в освітній сфері [97, 193, 201, 203]. Про меценатську діяльність Івана 

Алчевського згадується в деяких номерах вітчизняної газети «Рада» [49, 184, 

185]. 

Аксіологічну складову меценатської діяльності Христини Алчевської 

розкривають її власні напрацювання, в яких висловлюється особисте ставлення 

меценатки до своєї активності в освітній галузі тодішньої України [40, 49]. Щодо 

Олексія Алчевського, відома тільки одна його робота, яка була відповіддю на 

статтю графа В. Татищева, що торкалася проблеми приватних земельних банків 

імперської Росії [41]. У цій статті Алчевський вказує на складності феномена 

підприємництва та важливість додержання етичних стандартів у здійсненні своєї 

фінансової та підприємницької діяльності [345, c. 197].  

Враховуючи відсутність особистих спогадів від Олексія Алчевського, 

значний потенціал для нашої роботи представляють мемуарна спадщина інших 

членів родини Алчевських, зокрема листи та спогади його дружини Христини 

Алчевської та дочки Христі Алчевської. Аксіологічна цінність цього типу 

джерел полягає у висловленні певних думок родичів Алчевського щодо його 

підприємницької та меценатської активності у XIX – поч. XX ст. в Україні [36, 

37].  

У 1968 році було оприлюднено мемуари, в яких описані роки молодості 

радянського політичного діяча К. Ворошилова. Попри свою ідеологічну 

заангажованість, він досить позитивно висловлювався щодо Олексія 

Алчевського та його заводу Донецько-Юр’ївського металургійного товариства, 

де працював на поч. XX ст. [209]. У 1980 р. виходить книга, що присвячена 

епістолярній спадщині Івана Алчевського. Там сучасники висловлюють своє 

враження від смерті Олексія Алчевського, побічно описують меценатську 

діяльність його сина [210]. 
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Ключовою особливістю довідкових матеріалів імперського періоду, що 

стосуються нашого дослідження, є їхній лаконічний та стислий стиль викладу 

[78, 87, 183]. Практичні путівники російського мандрівника та дослідника 

туристичних маршрутів Г. Москвіча є важливими для нас джерелом інформації, 

оскільки містять в собі дані про наявність в Криму маєтків Торгового дому 

Алчевських та їхній короткий опис. Основна функція цих маєтків була як 

комерційна (продаж землі), так і для особистого проживання членів родини [108, 

109]. 

На нашу думку, серед довідково-описових матеріалів, одним із 

найцінніших джерел нашого дослідження є статистично-інформаційний збірник 

«Харківський календар». В цих джерелах знаходимо перші рекламні оголошення 

Олексія Алчевського [126], а також перелік політичних, благодійницьких, 

освітніх, економічних організацій та утворень, в яких брали участь члени родини 

Алчевських. Ці дані дають нам можливість простежили хронологічні рамки 

перебування представників сім’ї Алчевських в тих чи інших організаціях, що 

доповнюють та конкретизують наші відомості про їхню меценатську та 

економічну активність в Україні [89, 90, 92, 105, 119, 121, 122, 125, 146].  

На підставі аналізу джерельної бази ми дійшли до висновку, що вивчення 

аспектів економічної та меценатської діяльності родини Алчевських у XIX – поч. 

XX ст. має ґрунтуватися на ретельному дослідженні різноманітних джерел. Цей 

аналіз передбачає використання архівних матеріалів у відкритому доступі, 

офіційно-ділових документів, довідково-описових публікацій, періодичної 

преси, епістолярної та мемуарної спадщини, а також особистих робіт 

представників родини Алчевських. Аналіз даного комплексу джерел дозволяє 

відкривати нові відомості про діяльність сім’ї Алчевських в економічній та 

культурницькій сферах тодішньої України.  

РОЗДІЛ 2. 
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ПІДПРИЄМНИЦЬКА ТА ФІНАНСОВО-ПРОМИСЛОВА 

ДІЯЛЬНІСТЬ ПРЕДСТАВНИКІВ РОДИНИ АЛЧЕВСЬКИХ У XIX – XX 

СТ. 

 

Перші представники родини Алчевських здобували своє матеріальне 

благополуччя вже з моменту свого виникнення у 60-х рр XVII ст. у Сумському 

слобідському козацькому полку. За свідченнями харківського краєзнавця А. 

Парамонова, засновником цього роду був Опанас, однак відомостей про його 

походження і час його появи на території вищезазначеного військового 

формування немає [382]. 

Син Опанаса, Федір (1736 - 1805) відомий як особа, що належала до 

посполитих черкас м. Суми. Його основною діяльністю була торгівля. Крім 

цього, Федір був парафіянином Миколаївської церкви. У 1780-1795 рр. він стає 

сумським купцем 3-ї гільдії. [383]. Федір Опанасович, здобувши купецьке 

звання, у 1795 році перейшов до міщанського становища. Із трьох його синів 

лише молодший, Кирило, зумів відновити це звання завдяки своїй наполегливій 

праці [381]. Завдяки накопиченим фінансовим ресурсам Федір Алчевський 

здійснив придбання садибного місця з дерев'яним будинком на Соборній вулиці 

у м. Суми. Після цього він відкрив бакалійну лавку, де розпочав свою діяльність 

його молодший син, який вже був згаданим раніше. Федір виявився активним 

учасником торговельних операцій, здійснюючи закупки різноманітних товарів 

на локальних ярмарках. Його стратегічною перевагою було те, що він здобував 

ці товари за більш низькими цінами, ніж ті, які пропонувалися на ярмарках у 

Сумах. Цей факт сприяв його успішному закріпленню серед місцевих купців, 

посилюючи його вплив та статус на ринку торгівлі [261, c. 3-4]. 

Кирило Федорович Алчевський народився 1794 р. у Сумах. В 1851 р. стає 

купцем 3-гільдії в місті, у якому народився. Певний період він володів готелем в 

Сумах. Після відновлення купецького звання, Кирило виявився активним 

учасником торгових операцій, особливо у співпраці з єврейськими купцями. 

Вони постачали товари за більш низькими цінами, що дозволяло йому 
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здійснювати оптовий продаж на прикордонних повітах Харківської губернії. 

Основними торговими товари Кирила Федоровича були тканини, а згодом він 

розширив асортимент і почав торгувати також чаєм [382; 337, c. 12]  

Олексій Кирилович Алчевський (Додаток А.1) був народжений у 1835 р. в 

місті Суми. У період своєї молодості Олексій активно займався чумацькою 

торгівлею та водив соляні обози з регіону Чорного моря до Петербурга у 

співпраці зі своїм батьком. Олексій та його брат Микола (1833 – 22 лютого 1889 

[382]) активно брали участь у торговельних операціях, співпрацюючи з батьком 

у торгівлі колоніальними товарами. Під час їхніх подорожей по ярмарках 

Олексій виявив вміння обчислювати конкурентоспроможність різних товарів. 

Висока ціна та обмежений обсяг чаю, який мав великий попит, стали ключовими 

факторами, що спонукали Олексія до прийняття рішення розпочати комерційну 

діяльність у Харкові [261, c. 3-4]. 

23 серпня 1839 року у Сумах спалахнула масштабна пожежа, яка призвела 

до знищення понад 300 дворів та повного згоряння Покровської церкви. Родина 

Алчевських понесла великі втрати, втративши свої будинки, майно, лавки та 

значну частину товарів. У таких обставинах не дивно, що доступні кошти були 

лише в старшого брата, який успішно завершив навчання в Імператорському 

Харківському університеті [382]. Свідченням складної фінансової ситуації 

батька Олексія – Кирила, може бути заставна угода, укладена ним з сумським 

поміщиком К. Висчинським 10 листопада 1842 року. На жаль, вона була втрачена 

ним у 50-х рр. XIX ст. [114, c. 89]. Відповідно, Олексій Кирилович пройшов лише 

дворічний курс сумського повітового училища, оскільки недостатньо коштів 

було виділено на подальше навчання. Незважаючи на це, в сім'ї Олексія 

Кириловича панувала атмосфера, де ставлення до навчання було поважним, а 

інтерес до знань підтримувався. До того ж, старший брат знаходився в 

університетському оточенні, що стимулювало його до самостійної освіти та 

особистісного розвитку. Природні здібності Олексія Кириловича також 

підсилювали його інтерес до суспільних питань [315, c. 40]. З урахуванням 
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вищезазначеного, Олексій Алчевський, з майже відсутніми фінансовими 

ресурсами, вирішує переселитися до Харкова [313, c. 7]. 

На думку О. Ленського, Кирило Алчевський залишився в Сумах і дозволив 

Миколі продовжувати торгівлю, тоді як Олексій отримав спадщину у грошовій 

формі. Це було зумовлено тим, що у разі залишення Олексія в Сумах вони могли 

б заважати один одному у комерційній діяльності. Крім того, конкуренція з І. 

Харитоненком та Д. Сухановим в Сумах була значним викликом [261, c. 4]. 

У 1862 році (за іншими даними – з 1867 р. [173, c. 164]) Алчевський 

розпочав свою підприємницьку діяльність як власник невеликої торгової 

крамниці, спеціалізованої на продажі чаю у Харкові [259, c. 230; 277, c. 380-381]. 

У цьому закладі працювала також і його дружина – Христина Алчевська, що було 

досить незвично на той час [37, c. 277-278]. Перша торгова крамниця Алчевських 

розташовувалася у будинку купця М. Тарасенка на Катеринославській вулиці, 

під номером 4. Пізніше, вони переїхали до будинку купця Е. Проппера, що також 

знаходився на Катеринославській вулиці, але під номером 31. Крім того, торгову 

точку також відкрили в міському будинку на Миколаївській площі [382; 31, c. 

45] Рекламні оголошення щодо продажу чаю, виробленого Олексієм 

Кириловичем, часто з'являлися у газеті «Харьковские губернские ведомости». 

Наприклад, у 1882 році він пропонував фунт чаю під назвою «Монингъ» за ціною 

два рублі п’ятдесят копійок [153, c. 4]. Асортимент чаїв, що пропонувався у 

крамниці, виявився достатньо різноманітним. У одному з харківських календарів 

була розміщена реклама чайної крамнички Алчевських, де клієнтам 

пропонувалося придбати різноманітні сорти чорних, кольорових, лянсиних, 

зелених, жовтих та штучних лянсинових чаїв [126, c. 5]. У рекламному 

оголошенні, яке було опубліковане у журналі «Южный край» за 1894 р., купцям 

запропонували такі сорти чаю: фучефу, хунма, сансинський, «красненькій» та 

інші. Доставка цього чаю здійснювалася за рахунок закладу [157, c. 4]. В 90-ті 

роки XIX ст., загальна сума, отримана від комерційного продажу чаю 

Алчевським становила 110—130 тис. крб. [259, c. 231]. 
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Олексій Алчевский регулярно торгував і транспортними засобами. 

Зокрема, в рекламних оголошеннях бачимо продаж таких товарів як «тарантасъ 

на ресорахъ» [154, c. 4], «фаэтонъ» [156, c. 4] та «крытыя дрожки» [155, c. 4.]. 

Недостатність оборотних коштів для розвитку власного підприємництва, 

високі процентні ставки у грошових позикодавців, відмова державних банків у 

фінансуванні малих купців – все це спонукало Олексія Кириловича до роздумів 

про створення у 1866 році Харківського товариства взаємного кредиту [261, c. 

5]. 29 жовтня 1871 року на Сергіївській площі у будинку Тихонової засновано 

ще одне товариство взаємного кредиту. О. К. Алчевський та М. І. Дранкін 

виступили ініціаторами його створення. Олексій Кирилович був учасником ради 

цього товариства. Першим головою правління товариства був призначений   М. 

І. Дранкін [88, c. 570; 64, c. 2]. Члени товариства користувалися кредитами в 

межах від 5 крб. до 25 тис. крб. У середньому, на кожного учасника припадало 

близько 3 476 крб. Протягом 24 років підсумковий чистий дохід складав 677 544 

крб. [261, c. 5].  

У подальшому розвитку економічної діяльності О. Алчевського 

вирішальну роль відіграла зустріч з відомим економістом І. В. Вернадським, 

який на той час займав посаду професора економіки у Московському та 

Київському університетах. Згодом Верднадським було розроблено проєкт 

статуту для цієї установи. Завдяки своїм зв'язкам у Петербурзі, 8 травня 1868 

року було успішно отримано дозвіл на створення Харківського торгового банку, 

одного з перших акціонерних банків. Головою ради цього банку став І. В. 

Вернадський, а Алчевський, як купець другої гільдії м. Харків, зайняв посаду 

директора. Статутний капітал банку складав 500 тис. руб. [315, c. 7-8; 57, c. 551]. 

Серед учасників правління був сам Олексій Кирилович (до 1895 р.), а також син 

його брата, Володимир Миколайович Алчевський, купець другої гільдії м. 

Харкова [118, c. 72; 163, c. 65]. Вказаний банк знаходився на перехресті 

Миколаївської та Торгової площі, біля будинку Добриніна [92, c. 571]. Стосовно 

фінансового становища банку, до 1894 року накопичений загальний прибуток 

становив 3 386 544 руб. [69, c. 495]. 



33 

У жовтні 1866 року на Торговій площі, в будівлі Міського купецького 

банку під номером 1, було створено Харківський біржовий комітет. Головою 

вказаного комітету став Олексій Алчевський. Щоб підтримати його діяльність, 

він щорічно вносив у цю фінансову установу приблизно 500 руб. Затвердження 

Статуту зазначеного комітету було здійснено 4 жовтня 1868 року на підставі 

указу імператора Олександра II [278, c. 204; 92, c. 569]. У 1868 році було 

започатковано будівництво біржевого приміщення на Павлівській площі. Однак, 

через несприятливі ґрунтові умови, ця локація виявилася несприятливою для 

подальшого будівництва [202, c. 268, 305]. Окрім цього, Олексій Кирилович 

також долучився до комісії, що працювала над створенням проєкту «Положення 

про емісію міських харківських облігацій» [146, c. 37]. 

Враховуючи вищезазначене і не дивно, що Олексій Кирилович став 

ініціатором створення Харківської біржі у 1869 році. Він виявився натхненником 

її діяльності та організатором численних біржових заходів, спрямованих на 

вільний обмін товарами та капіталами [113, c. 2]. Самостійно фінансуючи 

будівництво нової біржової споруди, Алчевський проявив глибоке розуміння її 

значущості для фінансової інфраструктури Харкова й усього східного регіону 

України. Засновник вклав свої власні кошти в цей проєкт з метою сприяти 

розвитку економічних можливостей регіону. Біржа планувалася як головний 

вузол цієї мережі, яка досягла свого найбільшого розвитку наприкінці XIX ст. В 

1896 р., під час відзначення 25-річчя Харківського земельного банку, 

Алчевський звернув увагу на перспективи розвитку економіки та промисловості 

східного регіону України, які отримали новий імпульс після прибуття 

«іноземного капіталу», відкриваючи «нову еру» для цієї області [277, c. 381]. 

Олексієм Кирилович та І. Верднадським у 1871 році було ініційовано 

створення Харківського земельного банку, який став першим акціонерним 

іпотечним банком на території імперської Росії. Протягом усього свого життя 

Олексій Кирилович особисто керував цією установою, надаючи їй значну увагу 

та забезпечуючи остаточне керівництво [238, c. 181]. Вищезгадана фінансова 

установа була заснована 2 вересня 1871 з первинним капіталом – 1 млн. руб. [58, 
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c. 421]. Мережа філій Харківського земельного банку мала значну 

розгалуженість. Головним агентом (представником) вищезазначеного банку в 

Сумах був брат Олексія Алчевського – Микола [91, c. 125]. Після смерті Миколи 

Кириловича, цю посаду зайняв один із його синів – Микола Миколайович 

Алчевський [122, c. 85]. У 1872 році відділення даного банку було відкрито в 

Донській області, Орловській губернії. У 1888 році, одне з цих відділень 

з'явилося у м. Севастополь. Протягом початку 90-х років XIX століття, 

відділення банку з’явилися в Ялті, Ставропольській губернії, Кубанській та 

Терській областях, а також у м. Сімферополь. У 1902 році його філії з'явилися в 

Дагестанській області та Чорноморській губернії [42, c. 559]. Однак, внаслідок 

фінансового краху в Харкові та смерті Алчевського (1901 р.), вищезгаданий банк 

перейшов під повний контроль фінансово-промислової групи братів 

Рябушинських [259, c. 232-233]. 

Харківським земельним банком спочатку було випущено п'ять тисяч акцій 

номіналом 200 крб. Проте з 1871 до 1901 року було проведено 11 емісій акцій, 

загальна кількість яких зросла до 43 943 штук на суму 8,788 млн. крб. Номінальна 

вартість акцій, за якими був стійкий попит, з 1886 року почала зростати, 

досягнувши піку у 1899 році з вартістю 412 крб. Різниця між номінальною ціною 

та реальною сумою, зібраною за акціями, складала 10,803 млн крб. Акції даного 

банку включили до лістингу бірж у Києві, Петербурзі, Москві, і з 1902 року в 

Харкові. На Київській біржі їх ціна становила 450–485,5 крб. у 1897 році, а 

максимальна вартість була досягнута у 1899 році (480–524 крб.). Після початку 

кризи 1899–1902 рр. і загального спаду на ринку цінних паперів, вартість акцій 

почала знижуватися до мінімуму 181–191 крб. на початку 1902 року [83, c. 82-

85, 231-232]. За даними протоколу 29-річного Загального збору акціонерів 

Земельного банку в м. Харків, балансовий актив цієї фінансової установи станом 

на 1 січня 1901 року складав понад 138 млн. руб. [84, c. 6]. 

Харківський земельний банк видавав кредити власникам землі, надаючи 

нерухомість як заставу, за ставкою 7,5% на рік (приватні грошові позикодавці в 

Харкові брали 15–20% річних процентів за кредит) [48, c. 6-7]. У результаті 
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невикуплення застав, які перебували у володінні Олексія, виникла можливість 

придати обширні земельні площі за суму від 45 до 50 руб. за десятину [277, c. 

382].  

19 листопада 1872 року, зусиллями Олексія Алчевського, в слободі Липці 

Харківського повіту було утворено місцеве ощадно-позичкове товариство. Під 

час відкриття цієї організації він вніс 500 руб., за що учасники зібрання 

зазначеного товариства 19 січня 1886 року висловили йому подяку. Варто 

зауважити, що до 1886 року Алчевський не отримав жодних процентів або 

значного капіталу зі своїх інвестицій у цю організацію [63, c. 3]. 

Олексій Кирилович, окрім фінансової діяльності, активно займався 

розвитком гірничо-вугільної промисловості на півдні України у 70-х рр. XIX ст. 

Відомий російський підприємець В. Ковалевський у своїх спогадах згадував, що 

Алчевський усвідомивши важливість економічної освіти, протягом декількох 

років відвідував лекції в Німеччині. Після повернення на батьківщину, він 

зосередився на гірничо-промислових справах у південних областях України [211, 

c. 78]. 

Христина Алчевська згадувала про те, що її батько Олексій Кирилович 

першим на околицях Донбасу знайшов вугілля і розпочав навчати місцевих селян 

його ручному видобуванню [211, c. 17]. З його ініціативи були проведені 

геологічні розвідки в Бахмутському та Слов'яносербському повітах 

Катеринославської губернії. Проте варто відзначити, що вугільна добувна 

діяльність в Бахмутському повіті розпочалася раніше, але завдяки активній 

участі Алчевського, вона отримала систематизовані форми промислового 

виробництва [222, c. 191]. 

2 вересня 1879 року, Олексій Кирилович спільно з І. Іловайським 

організували Олексіївське гірничопромислове акціонерне товариство у Харкові 

на вулиці Сумська, 11. Згідно затвердженого статуту 2 березня того ж року, 

товариство мало базовий капітал у розмірі 3 млн. рублів, розподілених на 6 тис. 

акцій, кожна з номінальною вартістю 500 руб. [186, c. 5; 53, c. 100]. Члени 

управління організації складалися з трьох осіб, а саме: О. Кричевського,                             
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Г. Бобирєва та О. Міненкова. Головна ціль створення товариства полягала у 

видобутку кам'яновугільних родовищ й інших природних ресурсів, 

розташованих на території, що належала Алчевському та І. Іловайському, 

площею 12 тис. дес. Ця територія охоплювала Олексіївку Слов’яносербського 

повіту Катеринославської губернії, а також слободу Олексіїво-Леоново, що 

знаходилося в Області Війська Донського [176, c. 354]. Директорами правління 

даного товариства були інженер Н. Дашкевич та син Олексія Алчевського – 

Дмитро Алчевський. Серед кандидатів в директори товариства був Микола 

Миколайович Алчевський, син брата Олексія Кириловича [118, c. 76]. Технічним 

та комерційним відділами керував Ф. Р. Фертнер, а в ролі інженера при правлінні 

товариства виступав І. І. Щедрович [87, c. 189]. В кінці XIX ст. юрист-

консультантом товариства був син Олексія Кириловича – Микола Олексійович 

Алчевський [386]. Товариство отримувало фінансову підтримку від 

Харківського Земельного банку, одного з банків, що йому належав. Банк надавав 

необхідні кошти для придбання земель із великими запасами корисних копалин 

[371, c. 87]. Усього за 1899 – 1900 рр., після врахування усіх витрат, загальний 

прибуток товариства становив 1 225 385 руб. і 16 к. [30, c. 4] 

Товариство складалося з 16 тис. акцій, які були розподілені на іменні та на 

пред'явника. З них, 8 тис. акцій належали до 1–6 випусків з номінальною 

вартістю 500 руб., а ще 8 тис. акцій відносилися до 7–8 випусків з номінальною 

вартістю 250 руб. Товариство активно діяло на Петербурзькій і Московській 

біржах, а з 1902 року його акції також включили до лістингу на Харківській 

біржі. Біржова ціна акцій показувала коливання в різні роки. Наприклад, у 

Петербурзькій біржі на 1897 р. ціна становила від 1050 до 1100 руб., у 1898 р. – 

від 1100 до 1500 руб., у 1899 році – від 1300 до 1500 руб., а у 1900 році – від 1200 

до 1500 руб. Проте, після «харківського краху» в кінці 1901 року, вартість акцій 

стрімко знизилася до 100–200 руб. Відтак, з 1902 року акції були доступні для 

торгівлі виключно на Харківській біржі, де середня ціна коливалася від 80 до 110 

руб. При наближенні світової економічної кризи на початку XX століття, курс 



37 

акцій зазначеного товариства зріс у 4 рази відносно їх номінальної вартості – 

2000 руб. [48, c. 18]. 

Олексіївському гірничопромисловому товариству належала власність у 

вигляді 8 гірничих шахт. Зокрема, зазначимо, що 5 шахт по видобутку кам’яного 

вугілля знаходилися на території Катеринославської та 1 шахта – в Харківській 

губерніях. Крім цього, дві шахти фунціонували у Таганрозькому окрузі Області 

війська Донського. У районі Кривого Рогу Херсонської губернії товариство 

також володіло рудниками для видобутку залізної руди [78, c. 253]. Загалом 

даному товариству припадало до 40 тис. десятин землі в Донецькому вугільному 

басейні, при цьому певна частина земель була здана в оренду [87, c. 189].  

Загальні збори акціонерів були ключовими органами керівництва цього 

товариства, відповідальними за контроль та регулювання його діяльності. Вони 

здійснювали контроль над управлінням справами та визначали стратегічні 

напрями розвитку товариства. У період між зібраннями, керівні функції 

здійснювало правління, яке складалося з 7 директорів протягом трьох років [371, 

c. 88]. 

Велике значення для розвитку даного гірничопромислового товариства 

мав вплив залізничної інфраструктури. Так, у 1890 р. товариство спорудило 

коксові батареї поруч зі станцією Юр'ївка Катерининської залізниці (згодом 

перейменованою на Алчевську станцію), які були з'єднані гілками з 

Селезньовською, Павловською, Жиловською та іншими шахтами [388]. Також 

необхідно зауважити, що Олексіївського гірничопромислового товариства 

отримали визнання на Всесвітній виставці, що відбулася в Чикаго у 1893 році. 

Його представники були удостоєні бронзової медалі та почесного диплома за 

високу якість експонатів в сфері видобутку кам'яного вугілля та коксу [169, c. 3]. 

28 грудня 1873 року О. Алчевським, О. Едельбергом, В. Пономарьовим, 

Олексієм Едельбергом та іншими купцями і механіками було засновано 

Харківське акціонерне механічне товариство. Згідно зі статутом, головною 

метою товариства було «…устройства и содержанія механическихъ заводовъ и 

производства на нихъ разного рода работъ, относящихся къ области механики». 
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Основний статутний капітал становив 300 тис. руб., який був розподілений на 3 

тис. акцій, кожна з номінальною вартістю 100 руб. Керівництво товариством 

здійснювалося трьома особами, які обиралися загальними зборами акціонерів з 

середовища товариства на тримісячний термін [56, c. 624-626]. Цікавим для нас 

є виступ Олексія Алчевського на одному із засідань Харківського віділення 

Російського технічного товариства, яке відбувалося 10 квітня 1882 р. Він 

наголошував на недостатній увазі міської влади на ефективне облаштування 

системи будинкових водопроводів в місті. Окрім цього, він пропонував 

вдосконалити систему харківської вищої технічної освіти, розширивши термін 

навчання з двох років на ще декілька років. На його думку, це було зумовлено 

тим, що випускники навчальних закладів не стають купцями, а обирають інші 

професії, що не передбачають комерційну діяльність [74, c. 2]. 

В той же час Алчевський був залучений до нової для себе галузі 

промисловості – цукрово-рафінадної. Зокрема, серед засновників Товариства 

Харківського цукрово-рафінадного заводу, що було створене 18 вересня 1875 

року, був Олексій Кирилович. Основна мета товариства – організація та 

забезпечення цукрово-рафінадного заводу, розташованого неподалік від 

Харкова на придбаних земельних ділянках, а також продаж його продукції. Його 

основний капітал становив – 800 тис. руб., розділених на 600 паїв, по 500 руб. 

кожний. Олексій Кирилович був одним із директорів заводу зазначеного 

товариства [55, c. 245; 89, c. 127]. З 1881 року до директорів даного товариства 

правління входив і його брат – Микола Кирилович Алчевський [120, c. 133]. До 

складу правління цієї організації, крім Миколи Кириловича, входив також 

Володимир Алчевський [119, c. 93]. 

Доповнюючи факти підприємницької діяльності Миколи Кириловича 

Алчевського, необхідно зазначати, що станом на 1873 рік він мав капітал у 

розмірі 2500 руб. [189, c. 5]. Микола Кирилович був членом Товариства 

взаємного кредиту Сумського повітового земства, однак за власною ініціативою 

покинув його 29 лютого 1867 року [152, c. 4]. У 1880 х році він обіймав посаду 

директора правління Веприцького промислового і торгового товариства на паях, 
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доходи якого станом на 1 квітня 1880 року складали 956113 тис. руб [65, c. 4]. 

Зібрання вказаного товариства іноді відбувалося в Сумах у домі Миколи 

Кириловича, розташованому на Сумській вулиці в будинку Доберта [127, c. 133]. 

Олексій Алчевський брав участь в обговореннях впливу іноземного 

капіталу на економічне становище сільського господарства в імперській Росії. 

Зокрема, 11 березня 1886 року відбувалося одне із засідань Харківського 

товариства сільського господарства, в якому він брав участь як один із його 

учасників. Друге питання, яке обговорювали члени засідання – проблема 

накладення мита на сурогати бджолиного воску. З цього приводу, Олексій 

Кирилович зазначив, що 9 листопада 1883 року Харківський біржовий комітет 

вирішив подати запит до Міністра фінансів Російської імперії щодо 

встановлення мита на імпортовані сурогати для бджолиного воску з-за кордону. 

Запропоновано накладення 4 руб. золотом на пуд таких матеріалів. Згідно з 

даними, представленими Алчевським, близько 150 тис. пудів таких продуктів 

було імпортовано в імперську Росію за низькою ціною, що спричинило падіння 

ціни на бджолиний віск на ринку з 24 руб. до 14 руб. за пуд. Це мало кілька 

наслідків. По-перше, галузь бджільництва зазнала великих втрат. По-друге, 

свічки, закуплені поза єпархіальними заводами, мають властивість сильно 

диміти, що негативно впливає на гігієну та може пошкодити церковний живопис 

та інтер'єр. Після обговорень було прийнято рішення подати пропозицію щодо 

збору мита у сумі 7 золотих монет за пуд таких свічок. Також було наголошено 

на можливості виготовлення подібних замінників в Росії [59, c. 2]. 

Політична діяльність Олексія Кириловича часто спрямовувалася на 

забезпечення розвитку підприємництва в Харкові. Протягом періоду з 1883 по 

1887 рр. він обіймав посаду гласного другого розряду в Харківській міській думі 

[167, c. 1]. В жовтні 1883 року, на одному із засідань зазначеної думи, 

Алчевський підтримав ініціативу механіка Заржевського створити в Харкові 

слюсарно-механічний заклад, де персонал складатиметься з 40 робітників. 

Необхідно зауважити, що ця пропозиція викликала жваві обговорення під час 

засідання. Однак, активний захист позиції Заржевського, здійснений Олексієм 
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Кириловичем та іншими прихильниками, дозволив задовольнити його прохання 

[82, c. 2]. 9 грудня того ж року, Алчевський пропонував відкрити щонайменше 

дві телеграфні станції у Харкові, з огляду на їх потенційну спроможність 

покращити комерційну діяльність у місті шляхом розвитку швидкої комунікації 

між купцями [81, c. 2].  

В 90-х роках XIX ст. Олексій Кирилович Алчевський активно брав участь 

у створенні промислових товариств та індустріального розвитку Півдня України. 

16 грудня 1894 року він отримує звання Комерції-радника за продуктивну 

діяльністю в рамках торгівлі та промисловості імперії [283, c. 92]. 19 липня 1895 

р. Олексій Кирилович та Б. Б. Герберц створюють ДЮМТ біля станції Юр’ївка 

Катерининської залізниці, за 2 км за два кілометри від волосного села Василівка 

(тепер – мікрорайон Алчевська). Статутний капітал товариства складався з суми 

в півтора мільйона рублів, які розділили на 6 тис. акцій, кожна з яких мала 

вартість 250 руб., який на 1901 р. збільшився до 8 млн руб. Основним завданням 

цього товариства є створення і функціонування промислових підприємств у 

Донецькому кам'яновугільному басейні, які займаються виробництвом чавуну, 

виробами заліза, сталі та механічними виробами [187, c. 5; 177, c. 725-726; 87, c. 

308]. Управління даного промислового товариства представляли наступні особи: 

Б. Б. Герберц, який обіймав посаду голови та директора правління, а також Д. 

Алчевський, М. Беккер та Е. Піллінг, які були членами правління [87, c. 308]. 

Для заснування металургійного заводу ДЮМТ існували сприятливі умови. 

Присутність державної залізниці, родовищ руди з високоякісним коксовим 

вугіллям і вапняком відкривали широкі можливості для отримання значних 

прибутків при невеликих витратах. Більш того, для організації виробництва 

використовувалися застарілі прокатні стани, що були придбані в Бельгії які вже 

прослужили свій термін. Паралельно з цим, робочої сили було достатньо, 

оскільки завод був привабливий для бідних селяни з різних губерній України 

[292, c. 4]. 

Протягом 70-90-х рр. XIX століття Алчевський брав активну участь у 

з'їздах та радах гірничопромисловців Півдня Росії [386]. На VII (7) ЗГПР, який 
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відбувався з 18 жовтня по 3 листопада 1883 року, Олексій Кирилович спробував 

вирішити проблему соціального забезпечення робітників, які постраждали 

унаслідок нещасних випадків під час виконання своєї трудової діяльності. За 

ініціативою Алчевського, було запропоновано встановити загальногалузевий 

фонд для надання соціальної допомоги постраждалим/інвалідним шахтарям. Цей 

фонд мав бути фінансований через спеціальний податок на видобуток вугілля, 

замість внесків із заробітної плати працівників. Ця ініціатива була покликана 

поліпшити соціальний захист у небезпечній шахтарській сфері, не обтяжуючи 

водночас прямо працюючий персонал. В подальшому ця ідея еволюціонувала і 

уже у 1884 році з’явився Фонд підтримки для непрацездатних робітників, який у 

1888 році надавав допомогу 18 сім'ям [320, c. 956]. На XXIV (24) ЗГПР 

Алчевський був вибраний до ради товариства допомоги гірникам [85, c. 3]. 

Окрім цього, Олексій Кирилович активно захищав права промисловців в 

цьому регіоні. До 1896 року він відкрито стверджував, що повітова влада 

односторонньо сприяє інтересам землевласників та сільського господарства, в 

той час як промисловці фактично відсунуті від процесу прийняття земських 

рішень [318, c. 44]. Цей період характеризувався його поступовим знайомством 

з гірничим інженером А. Мевіусом. Олексій Кирилович вважав Мевіуса 

видатним фахівцем та людиною високої культури. Внаслідок цього, з початком 

будівництва заводу ДЮМТ, видатний фінансист та підприємець запропонував 

Аполлону Федоровичу прийняти роль проєктанта та керівника будівництва 

цього закладу [244, c. 181]. 

Початково підприємство ДЮМТ було створено Олексієм Кириловичем без 

іноземного капіталу, але на заводі (як і на інших підприємствах сходу України) 

працювали інженери та робітники з-за кордону (французи, бельгійці, німці та 

англійці), які отримували значно вищу зарплатню, ніж місцеві робітники. 

Керівником підприємства був Карл Цикс, головним обліковцем — Граф, 

керівником лабораторії заводу — Блосфсльд, голова механічного цеху — 

Ганеман, а відповідальним за електроцех — Краузе, всі вони мали німецьке 

походження [277, c. 384]. Тим не менш, з економічним розвитком ДЮМТ 
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з'явилися закордонні інвестори — ключова німецька металургійна компанія 

Friedenhutte з Сілезії разом із банкірським домом «Е. М. Мейєр і К » з Санкт-

Петербурга [230, c. 221]. 

При обладнанні та організації заводу ДЮМТ було зосереджено увагу на 

технічних аспектах, тому інженер А. Мевіус та С. Кокін прийняли активну участь 

у його будівництві. Цей заклад був заснований на власний ризик Олексія 

Кириловича та не було залежним від державних замовлень [87, c. 227].  

Справу в тому, що більшість підприємців, що розпочинали металургійні 

підприємства, сподівалися на отримання замовлень від владних структур щодо 

виробництва залізничних рейок для будівництва державних залізниць. У той же 

час Олексій Кирилович переконував своїх фінансових партнерів зосередитися на 

будівництві Донецько-Юр'ївського заводу для задоволення потреб ринку у 

чавуні і сортовому залізі, а не сподіватися на активну підтримку державу [230, c. 

222]. 

Таким чином, відповідно до задуму Олексія Кириловича, завод ДЮМТ – 

це підприємство, яке було створено з метою уникнення залежності від особистих 

кон'юнктурних чи політичних обставин, які могли виникати під час отримання 

державних замовлень. Виробництво і асортимент продукції заводу мали 

базуватися на стійкому попиті приватного сектора та вільному ринку праці. 

Місткість ринку набагато вища, ніж фінансові змоги та потреби 

державного бюджету [230, c. 222]. На Півдні України відбулося спорудження 

кількох металургійних заводів, що ілюструє цей факт. Серед них слід зазначити 

Петрівський завод у Єнакієво, заснований у 1897 році, а також Краматорський, 

побудований у 1898 році, Констянтинівський, Макіївський [304, c. 36] та 

Нікополь-Маріупольський заводи, які з'явилися у 1899 році [242, c. 56]. 

Завод ДЮМТ спеціалізувався на виробництві сирих металів, зокрема 

сортового заліза і чавунного лиття. Недобудоване дане підприємництво почала 

функціонувати у 1896 році, що є офіційною датою заснування сучасного 

Алчевського металургійного комбінату. 26 травня того ж року, відбулося 

урочисте введення в експлуатацію першої доменної печі на цьому заводі. У 1898 
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році на підприємстві вже функціонували три доменні печі та дві мартенівські 

печі, один за одним були пущені сортопрокатні стани з розмірами 300, 500, 800. 

250-рублеві акції товариства в 1899 році на біржі оцінювали в 660-680 руб. 

Відповідно, розрахунок на вільний ринок себе виправдовував. У 1900 р. дане 

підприємство ДЮМТ трансформувалася в заклад, який має повний 

металургійний цикл. На початку XX ст. була прийнята заводська марка [313, c. 

13; 230, c. 223; 177, c. 725]. А в кінці XIX ст., серед великих металургійних 

підприємств Донецького басейну, третє місце за часом заснування належало 

заводу ДЮМТ [299, c. 104]. 

У Василівці, виникли каменоломні, з'явилися запаси цегли, деревини та 

заліза. Також було проведено водопровідні магістралі, що сполучали ставки та 

завод, встановлені парові насоси, дві кочегарки з 13 ланкаширськими котлами, 

тимчасова електростанція та будівлі для повітродувних машин. Зведені 

залізничні колії поруч із майбутнім заводом, які з'єднувалися з державною 

залізницею. Для транспортування коксу та вугілля з Павлівської копальні до 

заводу була побудована залізнична гілка з насипом та мостом над державною 

залізницею, у насипі був проритий тунель для пропуску вузькоколійних 

паровозів до Юмашевської копальні та кам'яних кар'єрів. На підприємство 

транспортувалися з-за кордону двовісні паровози, вагони, залізничні платформи 

та вагонетки. Загалом на початок 1901 року на заводі було встановлено 5 

доменних печей висотою 20 метрів, існувало централізоване керування газом за 

системою Лангена, машинна рама типу Корлісса, 42 значні за розміром ліхтарі, 

парова машина фірми «Кунъ въ Штутгартѣ», динамо-машина, а також повна 

електрифікація освітлення на заводі, яке було постачено фірмою «Allgemeine 

Electricitäts-Gesellschaft». На електростанції працювали понад 25 потужних 

напівлокомобілів німецької фірми «Wolf». Підприємство також включало 

пудлінгову фабрику з 12 одномісними пудлінговими печами. Важливо 

відзначити, що в умовах суттєвого попиту на високоякісне зварювальне залізо на 

ринку, зокрема під час переробки шлаків, утворених у процесі пудлінгу, а також, 

враховуючи вартість цих шлаків, пудлінг стає досить вигідним процесом. На 
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основі вищезазначеного, не дивно, що виробнича потужність підприємства на 

вказаний рік становила 5 млн. пудів заліза і напівфабрикатів зі сталі, 10 млн. 

пудів чавуну та 4 млн. пудів готового заліза і сталі, а також 500 тис. пудів 

залізних і інших металевих виробів. Протягом звітного року підприємство 

отримало: флюси, руди та інші матеріали – 21 635 503 пудів; вугілля – 7 542 072 

пудів [87, c. 229-233, 235-236].  

Поруч із розширенням підприємств ДЮМТ відбувалося виникнення 

населених пунктів навколо нього. Населення зростало в Адміністративній і 

Старій колоніях, а також у Новій колонії. Крім цього, формувалося поселення 

Жиловське. Василівка перетворилася в робітниче селище. Поступово зазначені 

населені пункти об'єднувалися. У 1901 році станція Юр’ївка отримала нову назву 

– Алчевське, на честь засновника. Від назви залізничної станції походить і 

розташоване поруч робітниче поселення, яке з часом еволюціонувало в місто 

Алчевськ [239, c. 32]. 

Таким чином, Олексій Кирилович забезпечив відповідні умови, щоб до 

1914 року завод ДЮМТ, який на той момент мав основний капітал у розмірі 22,1 

млн. рублів, став одним із найбільших підприємств у Російській імперії [197, c. 

43]. 

Окрім ДЮМТ, Алчевський у спілці з іноземними фінансово-

промисловими групами у 1896-97 рр. стає ініціатором створення Бельгійського 

товариства «Російський Провіданс» (Societe Anonyme «Providence Russe») в 

Маріуполі. Саме на основі придбаних земель у Алчевського (151 десятин землі) 

був заснований металургійний завод «Русскій Провидансъ» разом з усіма своїми 

підрозділами [87, c. 299]. Статутний капітал товариства складав майже 39 млн. 

франків (14 600 000 руб.) [208, c. 9]. 20 листопада 1898 року, за ініціативою О. 

Алчевського та                     Б. Герберца, було засновано Південне 

гірничопромислове товариство з капіталом в 1 млн. 875 тис. руб., розділеним на 

10 тис. акцій по 187 руб. 50 коп. Проте, активна робота товариства розпочалася 

лише з 1899 році. Керівництво цим товариством здійснювалося з Харкова. У 

складі товариства було п’ять залізних рудників, зокрема 2 з них розташовувалися 
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біля с. Рахманівка, а 3 — навколо Кривого рогу. За 1897 рік товариство заробило 

прибуток у сумі 112 523 руб., а за 1901 рік – 188 446 руб. 4 коп. [87, c. 407-408; 

164, c. 2197]. 

За оцінками тодішніх аналітиків, наприкінці 1890-х років вартість майна 

Олексія Кириловича складала 12 млн. рублів, враховуючи акції та частки у 21 

компанії, а також державні цінні папери [174, c. 197; 345, c. 191]. У 

вищезазначений період, Алчевський володів не лише над двома банками у 

Харкові, але й керував Олексіївським гірничо-промисловим товариством, 

Донецько-Юр'ївським товариством. Він також користувався значним кредитом 

у Волзько-Камському Банку, Державному Банку, Московському і Харківському 

товаристві взаємного кредиту та Російському банку для зовнішньої торгівлі, а 

також брав участь в торговому товаристві Рябушинських [60, c. 24-25]. 

Таким чином, банківська діяльність була тільки складовою масштабного 

задуму Олексія Кириловича щодо створення потужної і ефективної 

промисловості в південно-східних регіонах України . Він успішно втілив у життя 

новаторську ідею формування класичної промислово-фінансової групи у 

сучасній інтерпретації цього поняття в складних соціально-економічних умовах 

напівфеодальної імперії. Вона включала банківські установи, шахти для 

видобутку вугілля, рудники для видобутку залізних руд, транспортні 

підприємства і металургійні заводи [230, c. 217]. Ця корпорація відрізнялася від 

інших тим, що всі включні до неї установи та підприємств були засновані з нуля 

й успішно розвивалися в малонаселеному донецькому степу завдяки 

організаційним здібностям Алчевського [233, c. 28]. 

Здавалося, щоб могло піти не так? У 1899 році, передбачаючи наближення 

світової економічної кризи, Алчевський написав доповідну записку С. Ю. Вітте, 

у якій закликав до проведення наради з метою скасування заходів, спрямованих 

на зменшення негативних наслідків від промислово-фінансової кризи. У своєму 

зверненні він пропонував відмовитися від обмежень у виробництві металу та 

установлення фіксованих цін на внутрішньому ринку, а замість цього 

акцентувати увагу на збільшенні експорту металопродукції. 
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Після цього, через певний проміжок часу в Петербурзі відбулася особлива 

нарада, на якій зібралися представники гірничозаводської промисловості. 

Незважаючи на це, на ній не було прийнято жодних рішень та не запропоновано 

хоча б якихось нових заходів для полегшення наслідків можливої кризи. 

Висловлені слова Олексія Кириловича про можливі значні зниження цін на 

промислові цінні папери, що можуть призвести до необхідності залучення нових 

кредитів, виявилися неаргументованими для представників банків і Кредитної 

Канцелярії. Ймовірно, значна кількість осіб у уряді та банківському середовищі 

в повній мірі не усвідомлювали масштаби кризи [277, c. 386]. 

Алчевський виявив глибоке занепокоєння, яке було зрозумілим та 

логічним, оскільки роль позикового капіталу в його фінансово-промисловій 

групі була надмірною. Наприклад, у 1889 році він отримав позику під різні 

застави від основних своїх кредиторів, московських братів Рябушинських, у 

розмірі 1,5 млн крб. В подальшому, у 1900 році, він взяв ще 500 тис. руб. [273, c. 

385]. 

Протягом певного періоду Олексій Кирилович ефективно використовував 

ресурси своїх банків для підтримки продуктивного виробництва та забезпечення 

персоналу. Механізм функціонування був наступним: Алчевський отримував 

(формально позичав) фінансування для підприємств з Торгового банку, який 

здобував кредити від Земельного банку. У Торговому банку члени правління 

видавали йому певні грошові суми без відповідних документів у формі 

короткострокових позик з каси. Це давало йому можливість отримувати 

незабезпечений кредит. З метою приховання таких дій, правління часто 

представляло акціонерам звіти з фальшивими і неправдивими даними, що 

використовувалося для підтримки підприємств Олексія Кириловича. 

Незважаючи на те, що основний капітал банку становив 1 млн. руб., сума 

кредитів, наданих Алчевському та членам правління банку, перевищувала 10 

млн. руб. Внаслідок цього, банк зазнав значних втрат, оскільки він одночасно 

виконував роль керівника цього закладу та його активного клієнта [98, c. 272]. 
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У тодішній імперії Росії було поширене використання вищезазначеного 

способу управління великими підприємствами, коли банк підпорядковувався 

фінансово-промисловим групам та діяв на їхню користь. Вияви акціонерних 

зловживань в банках Олексія Кириловича спостерігалися ще до настання 

економічної кризи. Саме економічна криза стала вирішальним фактором, який 

розкрив їхню наявність [98, c. 272-273]. Згідно з думкою Сергія Мошенського, 

зазначені надмірність ужитку виникають переважно через період 

передкризового акціонерного піднесення, коли виявляється бажання прийняти 

участь у ризикованих фінансових операціях, які можуть приносити значні 

фінансові вигоди протягом невеликого проміжку часу [273, c. 435]. 

Фінансова ситуація Алчевського поступово погіршується. У 1899 р., у 

зв'язку з розпочатою економічною кризою, Олексій Кирилович стикнувся зі 

зменшенням попиту на його промислову продукцію в регіоні, що призвело до 

звільнення понад 100 тисяч робітників. У пік економічної кризи з-поміж 56 

доменних печей південного регіону України, лише 23 функціонували. Під час 

наради з керівниками підприємств гірничодобувної промисловості 

вищезазначеного регіону в серпні 1900 року, Алчевський говорив про відчутне 

зменшення попиту на метал і вугілля. За його інформацією, попит на залізо та 

чавун, який був стабільним протягом попередніх років і навіть у 1899 р., різко 

зменшився внаслідок початку кризи. Підприємства східної частини України 

могли виплавити значно більше чавуну, ніж у минулі роки – близько 120–130 

млн. пудів. Однак зниження попиту на метал примушувало зменшувати обсяги 

виробництва [279, c. 178; 300, c. 246]. 14 листопада 1900 року Олексій Кирилович 

ще на раз наголосив на складне становище металургійної промисловості на 

Півдні України [182, c. 75-78]. 

У спогадах К. Ворошилова, російського революціонера, який тривалий час 

працював на підприємстві ДЮМТ, зазначалося, що під час економічної кризи, 

коли промислове виробництво в багатьох регіонах України зупинялося та 

скорочувалося, цей завод продовжував виробляти чавун і сталь, а також різні 

види металопрокату. Незважаючи на це, зазначена продукція не мала збуту, що 
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призводило до накопичення великої кількості металевих виробів і чавунних 

виливків, таких як балки, швелери, рейки, круглий і кутовий прокат. Тим не 

менш, робітники не звільнялися зі своїх посад незалежно від цього [209, c. 99]. 

Суттєвою проблемою була незавершене будівництво заводу ДЮМТ, який 

був освноним підприємством Алчевського та необхідність повернення кредитів, 

які були взяті на його спорудження. Тим часом обсяг продажу металургійної 

продукції зменшився, а заплановане державне замовлення на 3 млн. пудів рейок 

було анульоване. Регулярні вклади оборотних коштів в підприємство через 2 

харківські банки та Олексіївське товариство призвели до їхнього послаблення 

настільки, що на початку 1901 року Олексій Кирилович опинився в критичному 

становищі. Зібравши акціонерів вищезазначеного товариства 26 квітня 1901 

року, було вирішено звернутися до Міністерства фінансів з проханням отримати 

дозвіл на емісію облігацій на суму 3 млн. руб. Пропонувалося розмістити їх у 

Бельгії з метою конвертації короткострокових зобов'язань у довгострокові [289, 

c. 55; 103, c. 430]. 

Інформація щодо фінансових проблем двох харківських банках Олексія 

Кириловича досить швидко розповсюджувалися. Його взаємини з С. Ю. Вітте до 

того часу мали близький і партнерський характер. Алчевський був повторно 

залучений ним до всіх засідань і нарад, які стосувалися промислових і кредитних 

справ, і завдяки цьому Олексій Кирилович здобував собі міцний авторитет і 

вплив. Наприклад, Сергій Вітте звернувся безпосередньо до нього з дорученням 

скласти проєкт іпотечного гірничопромислового банку для видачі позички 

власникам заводів та копалень. За інших обставин, цей проєкт, ймовірно, міг би 

бути реалізований, але через фінансову кризу він не втілився [221, c. 30]. 

У зв'язку з поширенням чуток про фінансові манупуляції, що пов'язані з 

діяльністю Олексія Кириловича у його банківських установах, С. Вітте змінив 

свою позицію щодо нього, міністр відмовив йому [273, c. 438-439]. Після 

відмови, Алчевський звернувся до  В. Ковалевського з проханням про підтримку. 

Однак, останній порадив йому особисто звернутися до Вітте [211, c. 79]. 
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В квітні 1901 р. Алчевський прибув до Петербурга з метою звернутися до 

Особливої канцелярії щодо фінансування своєї запланованої фінансової 

операції. Проте, 4 травня того ж року міністр фінансів, С. Ю. Вітте, відхилив його 

заяву на замовлення та випуск облігацій, незважаючи на можливість розміщення 

їх у Бельгії, що могло б допомогти врятувати його фінансову справу. 

Формальним приводом відмови було те, що ДЮМТ не є державними 

постачальниками [277, c. 391; 214, c. 113]. Згідно з думкою В. Бєлова, причиною 

відмови було те, що створення заводу ДЮМТ відбулося без залучення 

зарубіжних інвестицій [48, c. 16]. Проте, попереднє твердження викликає сумнів, 

оскільки вже було зазначено, що завод ДЮМТ фінансувався коштами німецьких 

інвесторів. 

За свідченнями К. Ворошилова, поширювалася непідтверджена 

інформація про те, що С. Вітте звернувся до російського імператора від імені 

Олексія Кириловича з проханням надати йому кредит на декілька мільйонів 

рублів. Микола II надав дозвіл на виділення лише третини від запитаної суми, 

що не задовольнило Алчевського. Останній знову звернувся до Вітте з 

проханням звернутися до імператора, проте отримав остаточну відмову [209, c. 

99 c.]. Ми погоджуємся з думкою С. Мошенського про те, що в даному випадку 

найбільш значущим є той факт, що Олексій Кирилович суттєво підірвав свою 

репутацію [277, c. 393]. І це, на нашу думку, стало його фатальною помилкою. 

Беручи до уваги попередньо зазначене, серед основних причин, що 

призводять до фінансової неплатоспроможності фінансово-промислової групи 

Олексія Кириловича, виокремимо наступні: 

1. Велика частина кредитів, що надавалася банками для фінансування 

своїх підприємств та сконцентроване володіння великим пакетом акцій одним 

власником стали характерними особливостями фінансово-економічної 

діяльності Алчевського. Наприклад, Харківський торговельний банк набував 

схожості з приватною фірмою, яка мала акціонерну структуру. Контролювати всі 

аспекти та безумовно користуватися фінансовими ресурсами власного банку є 

небезпечною і ризикованою практикою [60, c. 5, 47]. 
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2. Прагнення створити свої підприємства, які були б незалежні від 

державних замовлень, в умовах не повністю вільного ринку в імперській Росії. 

Імперські металургійні підприємства того часу зазнавали значного фінансового 

успіху завдяки урядовим замовленням на виготовлення залізничних рейок. 

Завдяки підтримці членів царської сім'ї та представників аристократії, які 

обіймали високі посади в уряді, управлінці металургійних заводів перебували в 

особливому закритому оточенні. Незважаючи на те, що Олексію Кириловичу 

вдалося потрапити до цього кола, він завжди відчував себе чужим [273, c. 387]. 

3. У складній економічній ситуації, недоречне проявлення надмірної 

впевненості у власних можливостях. Олексій Кирилович помилився у своїх 

переконаннях про те, що С. Вітте завжди допоможе йому незалежно від 

обставин. Пропозиція інвесторів з Бельгії, що надійшла на початку 1901 року, 

можна було б використати для продажу пакета акцій Донецько-Юр’ївського 

металургійного товариства (10 тис. акцій), отримавши 20 млн. руб. Це могло б 

стати виходом для нього. Однак упевненість у власних силах була важлива на 

початковому етапі, але в подальшому це призвело до негативних наслідків, 

оскільки в складній фінансовій ситуації було втрачено розуміння міри [230, c. 

226].  

Загибель Олексія Кириловича Алчевського була широко висвітлена в пресі 

свого часу. Один з таких матеріалів, опублікований у травневому номері 1901 

року газети «Биржевые ведомости», докладно розповідав про цю трагедію. 

Зазначалося, що Олексій Кирилович мешкав у Європейському готелі в 

Петербурзі, де часто зупинявся. Його стан здоров'я був задовільним, навіть не 

було ніяких підозрів про трагічний фінал. 7 травня 1901 року він перебував удома 

до другої години дня, переглядав газетні публікації та снідав. Потім вийшов з 

будинку о 3 год. після полудня, тримаючи портфель у руках. Приблизно о 4 год. 

Олексій Кирилович прибув на вокзал Варшавської залізниці, зайшов у буфет, 

вийшов на платформу і приблизно дві години блукав навколо неї. Згодом він 

зійшов з платформи і пішов у напрямку станції. І, приблизно на одній версті від 

станції, він став жертвою потягу № 39, що рухався з Гатчини до Петербурга. 
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Після зупинки потягу Алчевському було негайно надано допомогу, оскільки 

обидві його ноги були обрізані. Його тут же доставили до Олександрівської 

лікарні, але о 8-й год. вечора (за іншими даними – у 11 год. вечора) він помер, 

так і не приходячи до тями. Існує альтернативна версія, згідно з якою ця трагедія 

сталася поблизу станції Гатчина, і хоча немає жодних доказів, що вказують на 

інше, крім нещасної випадковості, все ще існують невирішені обставини цієї 

події в перші дні після смерті Олексія Кириловича. Невідомо по наявність свідків 

даної події і відповідно розглядалися різні версії [221, c. 128, 152]. Таку ж саму 

інформацію подавала харківська газета «Южный Край» у своєму травневому 

випуску [175, c. 1]. Існували припущення про замовне вбивство Олексія 

Кириловича, його конкурентами. Зокрема, М. Любарська, дружина члена 

правління Земельного банку Є. Любарського-Письменного, вважала, що Олексій 

Кирилович став жертвою замаху на життя з боку російських підприємців 

Рябушинських [277, c. 394]. Однак це все ж малоймовірно. Поміж цим, 

поширювалася недостовірна інформація про те, що Олексій Кирилович є живим 

і виїхав до Америки, тоді як у його могилі перебуває або лялька, або невідома 

людина єврейського походження. Спекулюють, що цього єврея або кинули під 

потяг, або заплатили йому 10 тис. руб., щоб він прикинувся мертвим [71, c. 5].  

Незважаючи на вищезгадані сумнівні факти, Олексія Кириловича врешті-

решт поховали 9 травня 1901 року на Івано-Усікновенському кладовищі в 

Харкові після відправлення над ним панахиди. Поруч з ним, у 1917 році 

похований його син – Іван Алчевський, могилу якого в 1970-х рр. перенесуть на 

тринадцятий міський цвинтар, оскільки попереднє кладовище вирішили знести і 

облаштувати там парк. Могила Олексія Алчевського так і не була перенесена 

[221, c. 128; 225, c. 18-19]. 

У залі очікування першого класу Олексій Кирилович залишив останній 

свій лист до службовця Земельного банку – А. Городецького. У цьому листі він 

висловив сум за те, що змушений завершити своє життя таким способом, і 

просив, щоб піклувалися про його дітей та дружину. Алчевський був дуже 

засмучений, бо усвідомлював, що його вчинки можуть призвести до негативних 
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наслідків для багатьох людей [221, c. 47]. Загибель Олексія Кириловича справила 

на С. Ю. Вітте надзвичайно важке враження [211, c. 79]. 

Перед своєю смертю Олексій Алчевський мав значну кількість цінних 

паперів в різних фінансових установах, а саме: акції Харківського земельного 

(5842 шт.) та торгового банків (1811 шт.), акції Полтавського земельного банку 

(79 шт.), акції Ярославсько-костромського земнльного банку (125 шт.), акції 

Санкт-Петербурзько-тульського земельного банку (9 шт.), акції Київського 

земельного банку (9 шт.), акції Олексіївського гірничопромислового товариства 

(13085 шт.), акції Донецько-Юр’ївського заводу (7016 шт.), акції товариства 

«Нова Боварія» (20 шт.), акції торецького товариства вогнетривких виробів (440 

шт.), акції дебальцевого механічного заводу (110 штакції товариства 

касперівської мануфактури (250 шт.), акції Паровозобудівного та механічного 

заводу Буе (10 шт.), акції Нікополь-Маріупольного гірничого і металургійного 

товариства (140 шт.). Також є відомості, що Олексію Кириловичу належали паї 

цегляних заводів (400 шт.), однак не уточнено яких саме [163, c. 454]. 

Відповідно до деяких оцінок, фінансовий борг Олексія Кириловича станом 

на 15 червня 1901 р. нараховував більше 10 млн. руб., тоді як реальна вартість 

його майна була значно нижчою – 138 тис. руб [162, c. 144; 43, c. 3]. Відповідно 

до відомостей, наданих М. М. Познанським, що був головою конкурсу з продажу 

майна О. Алчевського, вартість його власності оцінювалася в 143 907 рублів. 

Водночас, він вказує на його заборгованість в розмірі понад 19 мільйонів рублів 

[163, c. 451, 453]. За іншими оцінками, заборгованість була 15 млн. руб., а 

ринкова вартість акцій його підприємств, що перебували під його контролем, 

становила 18 млн. руб. В цьому випадку на момент його смерті він не був 

банкрутом і мав можливість врегулювати свої зобов'язання [48, c. 20]. 

Враховуючи вищезгадане, причини його фінансового краху можна вважати 

виключно економічними. 

Повідомлення про смерть Алчевського призвела до різкого зниження 

ринкової вартості акцій Земельного банку – майже в чотири рази: вона впала 

нижче двохсотрублевої номінальної вартості і склала 125 руб., порівняно з 
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попередніми 450 рублями. Акції були придбані московською фінансово-

промисловою групою Рябушинських [103, c. 431]. 

Після смерті Олексія Кириловича, два харківські банки звернулися до 

уряду з проханням про фінансову підтримку. Якби Державний банк надавав 

кредит Харківському торговельному банку, і останній не зазнав банкрутства, то 

було б складно говорити про ті деталі, які в стосувалися фінансової діяльності 

Алчевського [60, c. 17-18]. 

Відповідно до зауважень С. Ю. Вітте, який очолював проведення ревізії в 

банках Алчевського (9 липня 1901 р.), Харківський земельний банк потрапив у 

скрутне фінансове положення через розміщення коштів у нестабільному 

комерційному банку. Банк зіткнутися з проблемою нестачі коштів для виплати 

купонів та викупу цінних паперів, що перебувають у циркуляції. Ревізією 

розкрито також порушення, зокрема, позичальники надали заставні листи на 

значну суму, які повинні були бути погашені, але замість цього були знищені. 

Крім цього, було виявлено, що значна частина цінних паперів банку перебуває у 

заставі, а загальний збиток від фінансових операцій нараховує 1 млн. 785 тис. 

руб. Крім того, звіти банків О. Кириловича не відображали реального 

фінансового стану [377, c. 398]. 

Після того, як 15 червня 1901 р. Харківський торговий банк оголосив про 

свою фінансову нездатність [163, c. 38] та перебував на межі банкрутства, 

Харківський земельний банк, де було розміщено п'ять мільйонів рублів від 

московських банкірів Рябушинських, також потрапив у скрутну ситуацію. Проте 

Міністерство фінансів ухвалило рішення підтримати останній із згаданий вище 

банків, зокрема, враховуючи інтерес, який брати Рябушинські виявили у зв'язку 

з його порятунком [103, c. 431] 20 червня 1901 р. був випущений імператорський 

наказ, який передбачав надати банку кредит у розмірі 6 млн. крб. під 

забезпечення відсотковими цінними паперами, що відповідали накопиченому 

капіталу банку. Окрім цього, з метою забезпечення нагляду за фінансовим 

станом даної установи було призначено представника з міністерства фінансів 

[52, c. 675; 145, c. 4] 
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Державний банк надав допомогу з прагматичних позицій, щоб забезпечити 

кредитування заставних листів інших російських земельних банків. Ці листи 

були поширені серед широкої публіки та вважалися надійним інструментом, 

подібним до державних облігацій. Однак, якби Харківський земельний банк, 

цінні папери якого були досить поширеними та користувалися попитом на 

біржах, оголосив про неплатоспроможність або повну ліквідацію, це могло 

призвести до дестабілізуючого ефекту на весь імперський ринок іпотечних 

паперів. Тому Державний банк надав допомогу, щоб уникнути такої ситуації 

[142, c. 1]. Врешті-решт, у 1902 році рахунок резервного капіталу цього банку та 

випуску його акцій було використано для погашення заборгованості у розмірі 

1424 тис. крб., отриманого від кредиту [51, c. 45]. Тим не менш, фінансові справи 

банку в подальшому не були успішними, оскільки процес ліквідації залишків 

його майна був здійснений неефективно. Значні майнові втрати змушували 

щороку списувати кілька сотень тисяч рублів з бюджету банку як збиток [103, c. 

432].  

Міністерство фінансів реалізувало політику контролю за роботою 

Харківського земельного банку шляхом призначення уповноважених 

представників, яким надавалось право нагляду та втручання в управління даної 

фінансової установи. Їх завданням було перевіряти фінансову прозорість 

операцій, особливо погашення і випуску заставних листів, з метою запобігання 

можливих зловживань. Більшість підприємств, що належали Олексію 

Кириловичу, згодом перейшли у власність провідних банкірів з Москви, таких 

як Вишнякові та Рябушинські, які були його основними кредиторами [277, c. 

402]. 

21 січня 1903 року у Харкові розпочався відомий судовий процес, що 

стосувався фінансового краху земельного та торговельних банків цього міста. 

Слід зазначити, що він викликав загальний інтерес серед громадськості. З 

моменту початку процесу засоби масової інформації поширили повідомлення 

про неправомірні дії та злочинні вчинки, що призвели до занепаду цих банків і 

всієї фінансово-промислової групи Олексія Кириловича. Також були 
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опубліковані матеріали щодо викриття його «незаконної шахрайської схеми», 

пов'язаної з іпотечними операціями Земельного банку Харкова [277, c. 403]. 

Ще 12 липня 1901 року відбуся арешт керівних посадовців Харківського 

земельного банку згідно з рішенням судових розслідувальних органів. Серед 

заарештованих осіб знаходились М. Журавльов, Є. Любарський-Письменний,                      

Л. Голєв та В. Орлов, які були членами правління цього банку. Також було 

допитано інших членів правління даної фінансової установи – В. Алчевського, 

Д. Абрамова, А. Куксіна і Л. Авілова. Протягом цілого дня тривав допит 

обвинувачених, а до будівлі суду зібралася величезна кількість родичів, 

знайомих та колишніх колег обвинувачених, а також громадськість. Усі 

обвинувачені мали виснажений вигляд [95, c. 3]. 

Судовий процес, пов'язаний з справою харківських банків, тривав 

протягом значної періоду часу. Поруч з цим, існували публікації в пресі щодо 

звинувачень керівництва банків у привласненні суми 5,4 млн рублів. Л. 

Снігєрьов наголошує на тому, що під час розгляду судового процесу було 

виявлено відсутність фактів фінансових махінацій, що є незвичайним у 

банківській галузі. Навіть якщо Олексій Кирилович Алчевський особисто 

керував підприємствами, його дії завжди були прозорими та спрямованими на 

користь бізнесу. Загалом, харківське банкрутство свідчить про відсутність 

злочинних дій та наявність фінансової кризи, якою скористалися великі 

дисконтери для особистого збагачення [163, c. 2-3]. 

Під час розгляду судової справи Алчевського виявилися ряд незвичайних 

обставин. Кредитна канцелярія відмовила у наданні обвинуваченим необхідних 

документів. Судове засідання, що було заплановане в квітні 1902 року, 

неочікувано було перенесене на січень, що ускладнило підготовку до нього.   В. 

Д. Бєлов, автор праці про Олексія Кириловича, відмовився брати участь у цьому 

процесі, оскільки висловив своє переконання щодо необ’єктивністі і 

упередженості даної справи на користь обвинувачення. За неофіційною 

інформацією, з метою отримання відповідного вироку було сплачено 

неправомірну винагороду у сумі 300 тис. руб. [221, c. 139-140]. Попри те, що не 
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вдалося підтвердити навмисні корисливі злочинні дії представників банківського 

правління, суд виніс рішення про позбавлення їх особливих прав і засудив до 

тюремного ув’язнення на термінів, що коливаються від 1,5 до 3,5 років. Двоє 

були виправдані [163, c. 846]. 

Після смерті Олексія Кириловича підприємницьку справу батька 

продовжив його син – Дмитро Алчевський. Він народився 1866 року в Харкові. 

Займав посаду керівника відділення Харківського земельного банку в м. Суми. 

Згодом став кандидатом природничих наук, а з 1895 року він директор правління 

Олексіївського гірничопромислового товариства. Після загибелі батька, Дмитро 

Алчевський в цьому товаристві тримав невелику кількість акції – 20 шт. [259, c. 

233; 118, c. 76]. Крім цього, він здійснив виплату кредитної заборогованості 

Олексія, яка нараховувала суму на понад 450 тис. руб. векселів. [163, c. 200-201, 

420-421, 729-730, 735; 112, c. 4]. Загалом, з метою відшкодування заборгованості 

свого батька, Дмитро Олексійович витратив 850 тис. руб. Проте, після цього він 

опинився практично без фінансових ресурсів і був змушений працювати як 

наймана особа [144, c. 812]. Для реалізації цієї справи частково допоміг продаж 

значної кількості власності в різних регіонах України та Росії [151, c. 1]. 

Дмитро Алчевський продовжував бути членом вітчизняних акціонерних 

товариств. 25 червня 1901 р. його обрали директором Олексіївського 

гірничопромислого товариства [137, c. 4]. 2 червня 1906 року під час зібрання 

акціонерів вищезгаданого товариства було прийняте рішення щодо переїзду його 

правління з Харкова до Санкт-Петербурга. Поруч з цим, склад правління даного 

товариства був обновлений. Головна контора цієї організації залишалася в 

Харкові, при цьому керівництво справами товариства тепер доручено Д. 

Алчевському [111, c. 4]. З 1908 року Д. Алчевський є представником 

акціонерного товариства «Общества аренды угольныхъ копей Ауэрбахъ А. и К » 

в Харкові [78, c. 256]. 

Дмитро Алчевський був неодноразовим повноважним делегатом на ЗГПР. 

Зокрема, він входив до складу Ради ЗГПР [386]. На 18 засіданні XXIV (24) ЗГПР, 

він виступив із доповіддю роботи ревізійної комісії при цій організації. У 
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доповіді були висвітлені відомості про активну меценатську діяльність комісії та 

її внески в різноманітні навчальні заклади та економічні товариства. Зазаначений 

виступ викликав бурхливі аплодисменти учасників засідання [85, c. 3]. На XXXI 

(31) такомуж з’їзді його також вибрали членом ревізійної комісії при ЗГПР (26 

листопада 1906 р.) [205, c. 4]. На XXXIII (33) зібранні Алчевський є 

представником кам’яновугільної та залізоторгової біржі м. Харкова (11 грудня 

1908 р.) [206, c. 5]. Крім цього, Дмитро Алчевський був у складі ревізійної комісії 

Харківського товариства заохочення рисистого кіннозаводства [117, c. 5]. 

На жаль, конкретна дата виникнення Торгового дому Алчевських є 

невідомою. Однак, зрозуміло, що ця комерційна організація родини Алчевських 

з'явилася після смерті О. Кириловича. Перша відома нам згадка про цей торговий 

дім є в журналі «Южный край» за 1903 рік. Чайна крамничка Олексія 

Кириловича з січня 1903 року стала підпорядковуватися Торговому дому 

Алчевських. Тут було запропоновано покупцям придбати оригінальний 

китайський чай останнього сезону, без домішок цейлонського чаю [200, c. 1]. У 

1910 р. асортимент чайної лавки Алчевських обновився і тепер покупцям 

пропонувалася кава вищого сорту із Лондона [200, c. 1]. Крім цього, торгова 

організація продавала також вдосконалені плуги німецького підприємця з Одеси 

– Йогана Гена та будівельні матеріали [140, c. 9.; 141, c. 8; 198, c. 8].  

Основною сферою комерційної діяльності Торгового дому Алчевських 

було здійснення продажу нерухості на території Криму та Харківщини. 

Вважаємо, що його керівником був Дмитро Алчевський, що займався продажем 

землі у вищезазначених регіонах. Про це свідчать ряд рекламних оголошень, 

відповідно до яких управління цієї організації здійснювалося з Харкова за 

адресою вулиця Сумська, 7 [148, 150, 198]. До цього додамо, що продаж однієї з 

ділянок на вулиці Садово-куликовській відбувався за адресою, де мешкав 

Дмитро Олексійович [147, c. 221; 221, c. 66 c.; 121, c. 75]. Алчевський займався 

торгівлею високоякісним портландським цементом, виробленим на заводі М. П. 

Чернога [198]. Крім цього, він пропонував покупцям земельні ділянки в Харкові, 

що розташовувалися на Садово-Куликовській вулиці № 7 (412 кв. саженей 
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дорожнього місця (саду)), а також землю в селищі Високий (400 кв. саженей), що 

знаходилася неподалік від базарної площі цього населеного пункту [147, c. 150].  

Ще у 1886 році Дмитро Олексійович (за іншими даними – Є. Алчевська) 

придбав західну частину земельної ділянки А. Ревеліоті, що була неподалік від 

с. Кікінеїз (сучасне село Понизівка). Після смерті батька, в 1903 центральна 

частина цієї значної власності була передана Олексіївському 

гірничопромисловому товариству, складаючи 90 дес. і 168 кв. саженів. Дане 

товариство розділило цю землю на 103 ділянки з метою їх подальшої реалізації 

окремим забудовникам. Дмитро Алчевський виступав у ролі представника 

зазначеного товариства та керував цією частиною землі [221, c. 92, 109; 303]. На 

думку мистецтвознавця Г. А. Галиченка, маєток родини Алчевських, що 

розташований тут, був зведенений коштами Євгенії Олександрівни, дружини 

Дмитра Алчевського. Вона була другою дружиною Дмитра Олексійовича і 

володіла певною частиною маєтку в Кікенеїзі [221, c. 103]. Цей маєток, відомий 

як «Кекенеизъ», розташовувався поряд із власністю А. Куїнджі, на південному 

краї Кримського півострову – мис Святої Трійці (колшиня його назва – Кікінеїз) 

[383]. Його ширина становила понад 2 версти вздовж південнокримського 

морського узбережжя [109, c. 226-227]. 

Власниця частини маєтку «Кекенеизъ» – Євгенія Алчевська надала 

докладний опис цієї власності. Відповідно до її спогадів, куплений маєток був 

поділений на ділянки, і понад 100 з них, загальною площею понад 55 дес., були 

продані. Крім цього, тут провели роботи над розширенням шосейних доріг та 

магістральним водопроводом. Приватним ділянкам було відведено середній 

норматив 1200 саженів, що дозволяло поселенцям, бажаючим об'єднати життя з 

роботою в саду, городі та винограднику, отримати відповідне просторове 

облаштування. Найбільш живописні ділянки були залишені для громадського 

користування та споруд громадського призначення. Невикористаною 

залишилася площа, яка була призначена для акліматизаційного саду, бажаного 

для Криму, оскільки цей регіон відставав у розквитку цієї галузі. Загалом, 

Алчевські в Криму володіли площею землі, яка складалася з 1600 саженів для 
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городу, 400 саженів для саду, 1000 саженів для тютюнових плантацій і такої ж 

кількості під парком, а також 50 дес. під лісом, 12 дес. під ярами, 5 дес. під 

дорогами, 600 саженів під ставками і такої ж аналогічної кількості під будівлями. 

Усього це становило 144 дес. та 1718 кв. саженів [221, c. 92, 103]. 

У 1907 році був відновлений продаж земельних ділянок Алчевських в 

південній частині Криму. Одна дачна ділянка коштувала 3 руб. і більше за кв. 

сажень [148, 149]. Ціна цієї землі залежала від їх відстані до морського 

узбережжя. Загалом, в наявності було 101 ділянка, і в 1912 році 85 з них були 

придбані медиками, академічними викладачами та педагогами. Реклама продажу 

землі в Кікенеїзі підкреслювала особливість цієї території Південного берега 

Криму: тут можна спостерігати захід сонця, яке занурюється безпосередньо в 

море, на відміну від Сімеїзу, Гурзуфа, Алупки та Ялти, де сонце заходить за гори 

на годину раніше.  

Дмитро Олексійович був активним учасником щорічних зібрань 

харківської кам’яновугільної і залізоторгової біржі, особливо після початку 

Першої світової війни. 9 серпня 1914 року було прийнято рішення призначити 

Алчевського делегатом зазначеної біржі у Санкт-Петербурзі для його участі у 

засіданні особового розподільного комітету, що займався організацією 

перевезення вугільних вантажів [50, c. 6]. 15 травня 1915 року Дмитро 

Алчевський, разом з Н. Адаковим та Р. Кнотте, виступав у якості делегата від 

харківського біржового комітету під час одного із таких засідань. На цій зустрічі 

розглядалися питання, пов'язані з постачанням та збільшенням виробництва 

палива та інших корисних рудами на Півдні України [62, c. 6]. 

Ситуація фінансової справи Дмитра Алчевського погіршилася із 

революційними подіями на теренах колишньої імперської Росії. Уже у середині 

грудня 1920 року Дмитру Олексійовичу разом зі своєю дочкою – Вірою та її 

чоловіком Д. Щербаковим довелося покидати Харків і відправитися в сторону 

Кікенеїзу, до їхнього сімейного маєтку. Дослідницею О. Д. Радковою 

наголошено на тому, що коли Алчевські у cередині вересні того ж року дісталися 

Сімферополя, населенню міста повідомляли з гучномовців про необхідність 
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проходження обов'язкової реєстрації. Цю інформацію поширювали 

представники радянської влади, тоді як білі війська вже розпочали евакуація з 

Севастополя. Дмитро Олексійович висловив свій намір самостійно розібратися в 

чому справа і догнати родину, щоб вони разом з Вірою Дмитрівною вирушили 

до Кікенеїзу. Проте після цього, Дмитро Олексійович зник безслідно [221, c. 64 

c.]. 

Дмитра Алчевського затримали безпосередньо на залізничному вокзалі у 

Сімферополі. Його рідні були переконані, що Дмитра Олексійовича розстріляли 

саме у Сімферополі. Проте виявилося, що це відбулося в іншому місці. Є 

інформація, що після арешту, Алчевський разом із іншими арештантами під 

охороною перевезли до Багріївці, де масово розстрілювали «буржуїв». За 

свідченням очевидців, заарештованих осіб, які були повністю роздягнені, 

ліквідовували в Багріївці по дві або три людини. Їх тіла скидали в басейн. 22 

грудня 1920 року Дмитро Алчевський став жертвою такого розстрілу, 

здійсненого однією із надзвичайних трійок Кримської ударної групи. Інформація 

щодо його затримання або утримання в ув'язненні не зафіксована. Місце 

поховання Дмитра Олексійовича досі залишається невідомим [221, c. 64]. 

Таким чином, представники родини Алчевських мають досить тривалу 

історію реалізації власної підприємницької справи. Протягом століть у членів 

цієї родини накопичувався капітал, і завдяки своїй ініціативі та здібностям це 

призвело до еволюції від чумацької справи до формування першої на Україні 

повноцінної фінансово-промислової групи. Характер фінансово-промислової та 

підприємницької активності Алчевських був різнобічний: від чумакування та 

продажу чаю, які були традиційними родинними торговельними галузями до 

видобутку корисних копалин та виробництва металу. Крім цього, у кінці 60 – 

початку 70-х рр. XIX ст. Олексій Алчевський створив фактично перші вітчизняні 

банківські установи на території України. Мережа двох харківських банків, що 

були утворені ним мали досить розгалужену мережу відділень не тільки на 

території України, а й у різних регіонах імперської Росії. Більшість 

представників родини займали певну посаду у товариствах та фінансових 
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установах, що належали або фінансувалися Олексієм Кириловичем Алчевським. 

Після його загибелі, фінансову спадщину батька відновлював його син – Дмитро 

Олексійович Алчевський. Він став засновником Торгового дому Алчевських, 

який займався в основному продажем нерухомості в певних регіонах України. 

Однак, прихід радянської влади на територію України остаточно призвів до 

припинення подальшої фінансово-промислової та підприємницької діяльності 

представників родини Алчевських. 

 

 

 

РОЗДІЛ 3. 

МЕЦЕНАТСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ ПРЕДСТАВНИКІВ СІМ’Ї 

АЛЧЕВСЬКИХ 

 

Феномен вітчизняного меценатства в XIX – початку XX ст. 

характеризувався обов’язковим вкладанням значних коштів підприємцями в 

сферу культури. Це явище було спричинене передусім православним 

світоглядом і відповідними цінностями великої частини населення тогочасної 

України, для яких здобуття великих грошових коштів вважалося непристойним 

і негативним аспектом суспільного життя [230, c. 36]. У цьому відношенні 

діяльність членів родини Алчевських не була винятком. 

Традицію меценатства в сім’ї Алчевських започаткував Кирило Федорович 

Алчевський. Він активно підтримував Покровську церкву у Сумах, займаючи в 

ній посаду церковного старости. Протягом перших трьох років, Алчевський вніс 

кошти в розмірі 13 461 руб. на облаштування цієї церкви, а пізніше ще 17 558 

руб. для завершення її будівництва у 1839 році. Однак, у серпні того ж року 

церква фактично була спалена у результаті пожежі. Під час цієї події, Кирило 

Федорович успішно зміг врятувати із палаючої церкви значну кількість цінних 

релігійних прикрас та книг. Проте, через пожежу більша частина майна родини 

Алчевських була втрачена, але незважаючи на фінансові труднощі, він здійснив 
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реставрацію фронтонів церкви, провів оштукатурювання зсередини та ззовні, 

перекрив її дах залізом, встановив новий іконостас і відновив підлогу та печі. 

Покровська церква була повністю відновлена до 1859 року. Загалом, на ці роботи 

було витрачено 5206 руб. Під час цієї трагедії, в натовпі був і син Кирила 

Федоровича – Олексій. В подальшому одним із напрямків його меценатської 

діяльності буде підтримка будівництва церков [382; 337, c. 12; 223, c. 30 с.]. 

Зокрема, у 1882 році Олексій Алчевський асигнував 50 рублів для зведення 

Іоанно-Богословцької церкви у с. Іванівка Харківського повіту (тепер – 

Харківська область), присвяченої святому Апостолу Євангелісту Іоану 

Богослову [101, c. 2]. 

Олексій Кирилович розпочав свою меценатську діяльність зі сприяння 

культурного розвитку свого рідного міста – Суми. У другій половині ХIХ 

століття була сформована спеціальна комісія, яка займалася питаннями народної 

освіти, зокрема, проблемою самоосвіти педагогів. Згідно з її рішенням, у 

кожному повіті імперської Росії планувалося заснування бібліотеки, призначеної 

для підвищення професійних знань вчителя. У 1860 році в м. Суми виникла 

перша громадська бібліотека. Серед фундаторів цієї установи була і купецька 

родина Алчевських [237, c. 241]. А уже у 1892 році, за ініціативи Олексія 

Алчевського, була заснована ще одна сумська громадська бібліотека такого ж 

типу, але цього разу зі своїм читальним залом. Куратором бібліотеки стала Марія 

Миколаївна Алчевська. Створення цієї бібліотеки суттєво розширило 

можливості для самоосвіти бідного місцевого населення, оскільки вона стала 

доступною для всіх охочих, на відмінну від закритих бібліотек сумських 

навчальних закладів [237, c. 241; 385, 379]. 

Христина Данилівна Журавльова (Додаток А.2) (в подальшому – 

Алчевська) народилася 4 квітня 1841 р. в м. Борзна, яке розташовувалось в 

Чернігівської губернії. ЇЇ батько Д. Я. Журавльов був учителем російської 

словесності в повітому училищі, а мати – російська освічена дворянка А. М. Вуїч 

[256, c. 93; 37, c. 23]. Христина Данилівна виявляла глибоку прив'язаність до 

своєї матері, але у своїх спогадах часто критикувала і зневажала свого батька, 
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Данила Журавльова, через його жорстокість та тверде переконання у 

безглуздості жіночої освіти. Він не дозволяв Алчевській навчатися, однак вона 

часто підслуховувала навчальні заняття домашньої вчителя, який приходив до 

двох її молодших братів. В результаті цього, і не дивно, що Христина Данилівна 

досить швидко стала грамотною. Після того, як брати Алчевської почали 

відвідувати гімназію, виникла проблема з придбанням навчальних матеріалів. 

Оскільки вона проявляла вміння писати якісні твори, однокласники братів 

почали платити їй гроші за виконання подібних домашніх завдань. Зі зібраних 

коштів Христиною Данилівною було придбано необхідні підручники [37, c. 24-

26]. Згідно з вищезазначеними фактами, можемо спостерігати, що Христина 

Алчевська ще в молодому віці була досить ініціативною, що в подальшому 

проявиться у її меценатській діяльності. 

У 1850 році родина Журальових переїжджає в Курськ [221, c. 145]. Тут у 

кінці 50-х – початку 60-х років XIX століття Алчевська приєдналася до 

молодіжної групи, яка була радикально налаштована щодо існуючого стану 

речей в імперській Росії. У 1859 р. Христина Данилівна розпочала 

переписуватися із революціонером О. І. Герценом під конспіративним ім’ям – 

«Українка». Вона досить активно поширювала його твори. У листах Алчевської 

містилися її погляди на суспільство, зокрема заклик до пробудження громадської 

свідомості жінок за допомогою журналу «Колокол». Вона також запитувала 

поради щодо роботи в недільних школах, які почали активно утворюватися в цей 

час, оскільки просвітництво народу стала надзвичайно актуальною проблемою 

[301, c. 97]. 

Згодом у Христини виникло листування з невідомим юнаком. Олексій 

Алчевський, після прочитання її віршів, проявив до неї інтерес. Незабаром він 

написав свій власний вірш і відправив його Журавльовій. Ця переписка тривала 

близько двох років, а в 1862 році Алчевський прибув до Курська, де 

познайомився з нею особисто. В травні того ж року вони одружилися [37, c. 30; 

221, c. 54]. 
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Опинившись в Харкові, Христина Данилівна приєдналася до місцевого 

громадівського руху. У 1862 році Харківська громада нараховувала 80 

семінаристів і студентів. Олексій Алчевський обіймав посаду керівника цієї 

організації. Під час зустрічей учасники громади співали українські пісні та 

розмовляли українською мовою. Крім того, їх метою було просування 

освіченості серед народних мас. Організація видавала невеликі брошури 

науково-літературного характеру, відомі як «метелики», з метою просвітництва 

серед народу. Згодом вони поширилися в різних регіонах України [37, c. 452]. 

Однак, уже наприкінці 1862 р. головний журнал громадівців – «Основа» 

перестає видаватися. Це досить негативно впливало на розвиток 

вищезазначеного суспільно-політичного руху. Відповідно, П. Куліш у листі до 

Олексія Кириловича від 26 лютого 1863 р. пропонує профінансувати свій 

видавничий проєкт. Згідно з його пропозицією, було запропоновано створити 

журнал для українців або південнорусів. Куліш вважав, що журнал, який 

видається в столиці, матиме суттєвіший вплив, ніж журнал регіонального 

(місцевого) характеру. Також Кулішем було зазначено про те, що зазначене 

видання повинене бути написано на загальноруській або загальноєвропейській 

мовах, щоб зацікавити більше читачів. Він сподівався, що журнал сприятиме 

консолідації українців і підтримці національного руху. Проте, Алчевський не 

підтримав цей проєкт [80, c. 107]. Це головним чином було обумовлено тим, що 

громадівська діяльність родини Алчевських мала обмежений характер, оскільки 

вони мали недостатньо фінансових ресурсів для підтримки національного руху. 

Олексій Алчевський лише починав свою підприємницьку діяльність у Харкові 

разом із своєю дружиною [201, c. 5]. 

У контексті розвитку громадівського руху в 60-х рр. XIX ст., серед 

харківської української інтелігенції все частіше поширюються думки про 

створення недільних шкіл на території України. Зокрема, 10 червня 1862 році 

Алчевська спробувала заснувати першу в Україні недільну школу для жінок в 

цьому місті, однак уже через два дня того ж року вийшов наказ Олександра II, 

відповідно до якого всі недільні школи в імперській Росії стали забороненими 
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[223, c. 66]. Після цього Христина Данилівна вирішила влаштувати цей 

навчальний заклад в себе дома на нелегальних засадах. До неї відразу пішло 50 

жінок з метою отримати необхідну для них освіту. Варто відзначити, що до 

видання Валуєвського циркуляру навчання в цій недільній жіночій школі 

здійснювалося за «Граматкою» П. Куліша. Незважаючи на активний тиск на 

Алчевську у формі можливих штрафів та загрози закриття чайного магазину 

Олексія Кириловича, школа продовжувала існувати. Крім цього, її нелегальне 

становище підкріплювалося відсутністю у Христини Данилівни відповідної 

вищої освіти [27, c. 30-31; 29, c. 116]. 

Тим не менш, в такому стані школа перебувала протягом 8 років [29, c. 

116]. На думку Я. Абрамова, можливіть існування цього народно-освітнього 

закладу в таких складних умовах було зумовлено відсутністю прикладів його 

наслідування та дуже низьким рівнем даних про цей навчальний заклад серед 

тодішньої громадськості [28, c. 56-57]. Поруч з цим, в середині 60-х рр. XIX ст. 

негативне відношення до недільних шкіл з боку царської влади змінилося [29, c. 

118].  

У 1869 році в Харкові було засноване місцеве Товариство поширення 

грамотності в народі, до якого приєдналася Христина Алчевська. Товариство 

створило власну жіночу недільну школу, куди Алчевська перевела деяких своїх 

учнів. Проте її участь у цьому товаристві було короткотривалим через 

безграмотність та некомпетентність педагогічного персоналу згаданого 

навчального закладу, які не відповідали інтересам та вимогам Христини 

Данилівної. 22 травня 1873 року Алчевська з власної ініціативи припиняє своє 

членство в правлінні вказаного товариства [29, c. 117; 152, c. 1; 130, c. 120]. У 

1878 році Христина Данилівна повторно стала дійсним учасником вказаної 

організації [170, c. 2]. 31 березня 1892 року на зібранні даного товариства було 

прийнято рішення про створення першого комітету безкоштовної народної 

бібліотеки-читальні імені М. О. Некрасова. У складі комітету знаходилась й 

Христина Алчевська. Проте, через нестачу свого вільного часу, вона згодом була 

змушена відмовитися від членства у цьому комітеті. Незважаючи на це, 
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Алчевська виділила 100 руб. на розвиток зазначеної бібліотеки. Крім того, два 

харківських банки, що знаходилися під власністю Олексія Алчевського, разом 

передали 1 тис. руб. цій установі в якості благодійного внеску [70, c. 114, 120]. 

Для того, щоб офіційно відкрити власний навчальний заклад Христині 

Данилівні необхідно було отримати диплом, який би дозволяв їй здійснювати 

педагогічну діяльність. У результаті вдалої підготовки, Алчевська успішно здала 

іспити при повітовій училищній раді із російської мови, Закону Божого і 

арифметики. 22 березня 1870 року жіночий навчальний заклад Христини 

Данилівної був офіційно відкритий. Сама Христина Данилівна зайняла роль 

рядової вчительки. Опікункою вищезгаданої школи стала А. П. Вернадська, а 

розпорядницею – О. Я. Цвєткова. Після початку офіційного функціонування 

недільної школи Алчевської до цього закладу було прийнято більше ста учениць. 

Станом на першу половину 90-х років XIX ст. у вищезгаданій школі кількість 

учениць сягнула 550 осіб, а після будівництва окремого приміщення для 

навчального закладу їх уже було до 700 [195, c. 14, 18]. 

Навчання в недільній школі здійснювалося безкоштовно, а вчителі 

працювали без оплати. За віком, здобувачі освіти розподілялися на дітей (10-12 

років), підлітків (13-15 років), а також дорослих (16 років і старше). За рівнем 

навчання – на неписьменних, напівписьменних (особи, що володіють лише 

навичками читання), малописьменних (здатні писати і читати у певному обсязі) 

та грамотних. До 1896 року даний навчальний заклад розташовувався у будівлі 

першого повітового училища [223, c. 66-67]. 

Щорічні меценатські пожертвування Алчевської для недільної школи 

коливалися від 400 до 500 руб. Відповідно до Я. Абрамова, такі незначні суми, 

що виділялися на підтримку цього навчального закладу обумовлювалося 

кількома причинами. По-перше, відсутність витрат на повітове і парафіяльне 

приміщення (вміщувалися в 1-у будинку), яке надавала міська влада. По-друге, 

ініціативність педагогічного колективу, який працював в школі безоплатно [28, 

c. 24]. 
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В 1895 році з метою зміцнення позицій жіночої недільної школи Христини 

Алчевської у сфері освіти, на одному із щотижневих педагогічних зібрань, було 

прийнято рішення – розробити статут Товариства учительок згаданого 

навчального закладу. За інформацією Я. Абрамова, у тому самому році 

Алчевська звернулася до влади із проханням дозволити створити вказане 

товариство. Для забезпечення успішного функціонування товариства, 

меценаткою було надано 10 тис. рублів в його фонд. Вони були розраховані на 

різноманітні потреби цієї організації. Відповідно до статуту даного товариства, 

Христина Данилівна була призначена розпорядницею даного товариство 

впродовж свого життя [116, c. 2; 28, c. 103]. Точна дата створення товариства 

залишається невідомою, однак, наявні конкретні докази, що свідчать про його 

існування. Зокрема, можна виділити привітальні звернення цієї організації до 

інших установ [192, c. 33]. 

У 1896 році було вирішено створити власне приміщення для 

вищезазначеної школи у Мироносицькому провулку. 26 березня того ж року 

воно офіційно було передано жіночій недільній школі. Ця справа було 

профінансована Олексієм Кириловичем, на основі цінних паперів Харківського 

земельного банку, які були записані на цей навчальний заклад. Сума цих акції 

становила 25 тис. руб., а решта необхідних коштів була покриті самою 

засновницею школи – 50 тис. руб. Вітчизняним архітектором О. М. Бекетовим 

було безоплатно спроєктовано будинок жіночої недільної школи [195, c. 17; 373, 

c. 93; 165, c. 3]. Крім цього, ним було зведено та підготовлено нові проєти 

будівель двох харківських банків – Торгового (1898 – 1899 рр.) і Земельного 

(1896 – 1898 рр.) [285, c. 194]. 

У своїй просвітницькій діяльності недільна школа Христини Данилівни 

відзначалася в порівнянні з іншими схожими навчальними закладами на 

території імперської Росії передусім тим, що в мала в наявності повноцінний 

музей наочних посібників, шо включав статичні манекенні моделі тварин, 

картини, атласи, різнопрофільні карти, компаси, альбоми, таблиці та ін. В 

цілому, вищезазначений музей включав понад 434 експонати. Вартість всього 
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музейного майна шкільного музею оцінювалося в кілька тисяч рублів [195, c. 19; 

29, c. 131; 310, c. 192]. Більшість вищезгаданих навчальних матеріалів шкільного 

музею Алчевської були представлені на міжнародних виставках у Західній та 

Східній Європі, а також Північної Америки. Шляхом демонстрації власних 

педагогічних методів та інструментів роботи в освітній сфері, з 1889 року вона 

отримала посаду віце-президента Міжнародної ліги освіти [310, c. 197]. 

Важливо відзначити не тільки шкільний музей, але й бібліотеку жіночої 

недільної школи, що налічувала у 1897-1898 рр. 1258 книг у 1971 томах. У 

вказані роки на матеріальне забезпечення шкільної бібліотеки виділялось 65 руб. 

З цієї суми 40 руб. було використано на придбання 113 книжок у 194 томах, тоді 

як решту грошей витратили на палітурки книг. Марія Миколаївна Алчевська, 

сестра В. Алчевського, виступала в якості завідувачки даної бібліотеки [29, c. 

182-183]. Також необхідно зазначити, що Олексій Алчевський активно 

підтримував Христину Данилівну, даючи кошти на видавництво різноманітних 

книг, навчальних підручників та посібників [373, c. 311]. 

8 травня 1912 році був створений Опікунський комітет Харківської 

приватної жіночої недільної школи. Його основною метою було матеріальне 

забезпечення вищезгаданого навчального закладу. Згідно із його статутом, 

щорічний членський внесок до цього комітету становив 3 руб., або одноразово 

50 руб. Головою правління даного комітету стала Христина Данилівна 

Алчевська [188, c. 2, 5]. 

У 1916 році, школа Алчевської стикнулася з перевантаженням через 

велику кількість нових дорослих учениць, які виявили бажання здобути 

грамотність та здійснювати листуватися зі своїми чоловіками, що перебували на 

фронті. З метою вирішення цієї проблеми, Христина Данилівна закликала 

педагогів приєднатися до роботи у вищезазначеному навчальному закладі [38, c. 

4]. Загалом, приватний жіночий навчальний заклад Христини Данилівни 

функціонував до 1919 р. Понад 100 вчителів надавали свої послуги безкоштовно 

[310, c. 192 C.]. Зазначеному закладу Алчевська присвятила майже все своє 

життя. Починаючи з 1919 року, внаслідок віку, Алчевська була обмежена в 
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роботі. В 1920 році внаслідок її досягнень у галузі народної освіти, радянська 

влада надала їй пенсію, проте 15 серпня того ж року Христини Алчевська 

померла [313, c. 35; 256, c. 93]. 

Необхідно зазначити, що Христина Данилівна була засновницею ще 

кількох навчальних закладів на території України. У 1862 р. вона стала 

фундатором жіночої недільної школи в м. Мерефа, що неподалік Харкова. У 1878 

році, після приїзду в маєток свого чоловіка Олексія Кириловича, що знаходився 

в селі Олексіївка Михайловської волості Катеринославської губернії (нині – 

тимчасово окупована територія, Паральський район Луганської області), 

Алчевська з’ясувала, що в даному регіоні не було жодного навчального закладу 

для сільського населення. За її ініціативою, у вересні 1879 року на земському 

зібранні в цьому населеному пункті прийняли рішення про створення земської 

школи. Для її фінансового забезпечення пропонувалося виділити субсидію у 

розмірі 400 руб., проте за умови, якщо фундатор навчального закладу буде 

зацікавлений у ньому і вкладатиме 200 руб. на розвиток школи. Однак, 3 липня 

1873 року Христина Данилівна зіткнулася з труднощами в забезпеченні стійкого 

існування її школи, оскільки її звинуватили у нелегальному навчанні грамоти 

простого народу. Судове розслідування було розпочато, і Алчевська, 

використовуючи свій особистий педагогічний досвід і законодавчі освітні 

документи Російської імперії, змогла довести свою невинуватість. Згідно з 

постановою ізюмського окружного суду від 20 листопада 1879 року, судова 

справа проти неї була припинена [35, c. 33-44; 195, c. 225].  

Зазначена земська школа була розташована у маєтку Олексія Алчевського, 

а Христина Данилівна стала її опікуном та забезпечила частину витрат на цей 

навчальний заклад [220, c. 134]. У 1887 році Б. Г. Грінченко разом із своєю 

дружиною приєднюються до педагогічного колективу школи і розпочинають тут 

навчати учнів українській мові. Через відсутність україномовних підручників, 

родина Грінченків власноруч складали книги для читання [47, c. 1]. Однак 

педагогічна діяльність Б. Г. Грінченка в Олексіївській школі зазнавала 

розбіжностей з Христиною Алчевською через різні підходи до навчання грамоти 
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українців. Борис Дмитрович вважав, що народна освіта українців має бути 

виключно україномовною, тоді як Христина Алчевська вказувала, що російська 

література може бути легко засвоєна українськими селянами. Через це Б. 

Грінченко звинуватив Алчевську у цілеспрямованій русифікації українського 

народу та зневазі до вітчизняної літератури. У 1892-1893 роках конфлікт між 

цими двома діячами української освіти досяг піку. Христина Данилівна доводила 

своє рішення звільнити Б. Грінченка зі школи тим, що він був противником 

жіночої освіти. Його дружина, М. Грінченко заперечувала це твердження, 

зазначаючи, що головною причиною остаточного розриву між ними був 

конфлікт у Василівській економії Олексія Алчевського. Суть цього конфлікту 

полягала у тому, що учень Б. Грінченка – Тит Продовенко був серйозно 

покараний за непослух прикажчиками. Його прив'язали до граби і залишили там 

кілька годин під дощем та снігом. Це спричинило хворобу хлопця, а подія стала 

відомою громадськості. Грінченки захищали інтереси селянина, тоді як 

Алчевські наголошували на недисциплінованості Продовенка. В результаті Б. 

Грінченко добровільно відмовився від посади вчителя, незважаючи на те, що 

Олексіївську школу визнавали найкращою у повіті [220, c. 134-136; 66, c. 112].  

Під час відзначення 85-річчя від дня народження Т. Г. Шевченка, родина 

Алчевських вирішила замовити скульптурний проєкт поета для Харкова. 

Христина Алчевська особисто вирушила до Санкт-Петербурга, де звернулася до 

відомого скульптора В. Беклемішева з проханням виготовити погруддя 

видатного поета [380]. Робота була розпочата у 1897 році. Пам’ятник мав статити 

суспільним надбанням Харкова. Однак царська влада не могла допустити 

відкриття зазначеної культурної пам’ятки в публічному місці. Відповідно 

Олексію Кириловичу було відмовлено у встановленні даного пам’ятника в 

Харкові. Однак, у 1898 році перший пам’ятник видатному вітчизняному поетові 

був виготовлений із італійського білого мармуру [76, c. 101-102; 380], а уже в 

грудні 1900 року він переданий в Україну та размещений у харківському маєтку 

Алчевських на Садово-Куликовській вулиці. Погруддя розміщувалося на 

маєтковому майданчику саду, що розташований поруч з будинком Алчевських 
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на Мироносицькому провулку. Таким чином, цей бюст було видно з вулиці, 

через залізну решітку саду. За виконання цієї роботи було сплачено 1 тис. руб. 

[75, c. 156]. 

Після смерті Олексія Алчевського, доля зазначеного бюста була досить 

складною, оскільки більшу частину майна Алчевських була продана, влючаючи 

і зазначений маєток. Новий господар садового маєтку, купець Щабельський 

вирішив знищити пам’ятник Шевченку. Після отримання цієї інформації, члени 

родини Алчевських у 1901 р. змогли таємно зняти бюст та приховати його у 

своєму житлі. Цегловий постамент, на якому розміщувалося погруддя ще 

тривалий час стоялло в саду. Цю родинну пам’ятку сім’я Алчевських зберігала 

протягом 30 років. У 1933 році Миколи Олександрович Алчевський передав її в 

Галерею картин Т. Шевченка в Харкові. У період Другої світової війни 

співробітники вказаної установи зберегли погруддя. Після війни його передали 

у Центральний державний музей Т. Г. Шевченка у Києві (зараз – Національний 

музей Тараса Шевченка). На даний момент бюст зберігається у цьому музеї [380]. 

Одною із основних сфер меценатської діяльності родини Алчевських була 

підтримка та активна участь у харківських благодійних та громадських 

організаціях. У 70-х рр. XIX ст. Христина Алчевська була членом Харківського 

товариства виправних притулків [124, c. 132]. У 1880-х роках Христина 

Данилівна була учасницею Харківського дамського комітету, де, так само, як і 

інші члени, сплачувала членський внесок у сумі 10 рублів [67, c. 2] В травні 1889 

року з ініціативи Міністерства землеробства та державного майна імперської 

Росії було розпочато розгляд питання щодо запровадження жіночої сільсько-

господарської освіти. З цією метою була утворена особлива комісія, до складу 

якої входила Христина Алчевська [93, c. 2]. 15 та 22 грудня 1902 року, на підставі 

результатів голосування, що відбулося на установчих зборах Харківського 

товариства взаємодопомоги працюючих жінок, Христина Данилівна стала 

учасницею комітету цієї організації. Алчевська, так само як і інші учасники 

зазначеного комітету, організовувала тематичні вечори і лекції, що приносили 

товариству певний прибуток [204, c. 6]. У 1910 році учасники XXXIV (34) ЗГПР 
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разом із жіночою недільною школою Алчевської пожертвували комітету 

піклування про бідних Дмитрівської парафії один вагон вугілля (900 пуд.) [143, 

c. 5]. 

Щодо Олексія Алчевського, під час відвідання ним зали Харківського 

дворянського зібрання, яке відбулося 22 березня 1882 року, він надав допомогу 

Харківському благодійному товариству у сумі 1 руб. і 80 к. Це сприяло 

створенню притулку для малозабезпечених дітей. [160, c. 2]. У 1894 році 

Алчевський набуває почесного членства у Харківському благодійному 

товаристві [45, c. 110]. А з 1900 року він стає учасником першого відділення ради 

даної організації [46, c. 85]. У 1896 році, Дмитро Алчевський, син Олексія 

Кириловича, приєднався до комітету, який збирав кошти на забезпечення 

притулку для дітей із невиліковними хворобами ім. В. А. Франковського [133, c. 

3]. 7 листопада 1898 року Дмитро Алчевський надав фінансову допомогу у сумі 

11 руб. для підтримки студентів технологічного інституту в Харкові, які 

перебували у складному матеріальному становищі [131, c. 3]. 1898 року 

Алчевський є кандидатом до членства у правлінні Товариства піклування про 

бідних дітей у Харкові [166, c. 2]. У 1909 він був учасником Харківського 

благодійного товариства [121, c. 5]. 1913 року, Дмитро Олексійович передав 25 

рублів на сприйяння діяльності філії Всеросійської ліги в боротьбі із 

туберкульозом в Харкові [139, c. 5]. Друга його дружина, Євгенія Олександрівна 

Алчевська, станом на 1900 р. була членом правління Товариства допомоги 

хворим дітям у Харкова і прилеглих регіонів [44, c. 91]. Також необхідно 

зауважити, що у 1896 році, Євгенія Алчевська, Володимир і Дмитро Алчевські 

пожертвували власні кошти на розвиток Харківського товариства їдалень для 

малозабезпечених студентів в Харкові [133, c. 3]. 

Дмитро та Володимир Алчевські були учасниками та підтримували 

харківські музикальні, екологічні та спортивні товариства. Зокрема, 6 лютого 

1896 року Володимир Алчевський став членом ревізійної комісії міської філії 

Імператорського російського музикального товариства [73, c. 180]. Дмитро 

Алчевський у 1911 році був вибраний учасником ревізійної комісії Харківського 
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клубу лаун-теннісу. У 1897 році він є членом Південно-російського товариства 

акліматизації [125, c. 82], а з 1899 року – учасник за вибором у зазначеній 

організації [72, c. 180]. 29 березня 1898 року, в цій організації, було створено 

комітет з питань садівництва, в процесі створення якого брав участь Дмитро 

Алчевський [129, c. 2].  

26 вересня 1886 р. була заснована Харківська громадська бібліотека, яка 

поєднювала в собі функції освітньої та науково-дослідної установи [305, c. 4, 17]. 

Протягом 1885-1887 років, на сприяння подальшого розвитку бібліотеки, 

зробили грошові внески велика кількість громадських діячів. Зокрема, Христина 

Алчевська виділила спеціальний внесок у розмірі 150 руб. на придбання книг для 

народного читання, а також 500 руб. для облаштування народного відділу в 

бібліотеці [138, c. 7; 68, c. 25]. Зазначена бібліотека активно розширювала свою 

діяльність, але її абонемент часто залишався недоступним для малозабезпечених 

верств населення Харкова, оскільки вони не мали достатньо коштів для його 

оплати. З метою подалити цю проблему, через чотири роки була заснована 

«дешева бібліотека» (третій розряд), у забезпеченні якої долучилася й Христина 

Алчевська. В бібліотеці велику частину робіт виконував малий колектив, 

переважно педагогічний персонал жіночого недільного навчального закладу 

Христини Данилівни [194, c. 10]. З 22 січня 1890 року по 1 січня 1898 року 

відбувався збір коштів на зведення будинку для Харківської громадської 

бібліотеки. Від імені Харківського торгового та Земельного банків, якими 

керував Олексій Кирилович, був зроблений внесок в розмірі 850 руб. [68, c. 90]. 

20 листопада 1899 року Дмитро Алчевський вніс 18 руб. і 15 коп. на розвиток 

даної бібліотеки [136, c. 3]. У 1906 р. при бібліотеці була організована Українська 

комісія, яка спрямовувала свої зусилля на пошук фінансових ресурсів для 

поповнення відділу. Члени цієї комісії відбирали й здійснювали придбання книг, 

одночасно формуючи окремий каталог. Учасницею цієї комісії, на певному етапі, 

була також Христина Алчевська [305, c. 14]. 

Члени сім’ї Алчевських також підтримували будівництво та 

функціонування вітчизяних фінансових установ та медичних закладів. У 1882 
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році, Олексія Алчевський надав 3000 руб. для зведення споруди Харківської 

біржі [168, c. 2]. У 1897 році Христина Данилівна асигнувала власні кошти на 

будівництво офмальтологічної клініки в Харкові, а також підтримала 

медицинську діяльність відомого харківського лікаря-офтальмолога Л. Л. 

Гірмаша [301, c. 99]. 29 листопада 1898 року Дмитро Алчевський вніс 100 руб. 

на забезпечення лікарні, яка керувалася Харківськом товариством сестер 

Червоного Хресту [134, c. 3]. 12 листопада 1910 року, ним було пожертувано 

суму у розмірі 10 руб. для підтримки Жіночого медичного інституту у Харкові 

[79, c. 5].  

Представники роду Алчевських внесли суттєвий внесок у розвиток 

середніх та вищих навчальних закладів, зокрема сприяючи розвитку вітчизняної 

технічної освіти. У листопаді 1882 року, Олексія Алчевський, учасник VII ЗГПР, 

фінансово підтримав формування в Харкові фундаментальної бібліотеки з 

різноманітних галузей техніки та виробництва. Він виділив 1000 руб. для 

придбання книг, що стосувалися гірничо-заводської справи, з умовою, що ці 

книги стануть власністю з'їзду та будуть зберігатися в міському відділенні 

Російського технічного товариства [196, c. 2]. До середини 90-х рр. Олексія 

Кирилович спрямував 1 тис. руб. на сприяння розвитку Харківського 

комерційного училища. А два харківські банки, які були засновані ним, спільно 

надали цій установі 26 тис. руб. [284, c. 77]. 

Згідно зі звітом спеціальної комісії А. Штофа, що стосується шкільних 

закладів на гірничих підприємствах, станом на 1900 рік однією з найкращих 

таких установ було визнано навчальний заклад Олексіївського 

гірничопромислового товариства, який був відкритий та утримувався коштом О. 

Алчевського. В ньому навчалося 112 учнів, діяли 2 вчителі та законовчитель. 

Крім того, були створені вечірня і недільна школи для дорослих, а також дві 

бібліотеки [373, c. 307]. У звіті за 1901 р. містилася інформація про те, що десять 

міських початкових шкіл фінансово підтримувалися окремими особами. Серед 

них був і О. Алчевський [284, c. 55]. 
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Наприкінці XIX століття, виникла велика потреба у висококваліфікованих 

фахівцях з вищою освітою для металургійної та гірничої промисловості, яка 

успішно розвивалася на території Півдня України. Більшість інженерних посад 

на металургійних заводах цього регіону займали іноземні фахівці. Окрім цього, 

зазначені посади часто виконували спеціалісти, які мали лише середню освіту, 

або іноді без будь-якої технічної освіти. В цей час, у південних регіонах України 

функціонувало тільки 2 початкових спеціалізованих навчальних заклади. 

Враховуючи таку несприятливу ситуацію в технічній освітній сфері, 17 квітня 

1896 р. міська дума в Катеринославі (тепер – Дніпро) звернулася з проханням 

про створення училища в місті. Цю ініціативу підтримали гірничопромисловці 

на XXI ЗГПР, що проходив 25 жовтня того ж року. Було ухвалено рішення 

виділити на цю справу 100 тис. руб [284, c. 96-97]. 1 червня 1898 року у 

Катеринославі був засновний спеціальний комітет, основна мета якого збір 

коштів для зведенення Катеринославського вищого гірничого училища. 

Основним керівником комітету став П. Д. Святополк-Мирський. Серед 

запрошених до участі в зазначеному комітету був і Олексій Алчевський. 30 

вересня 1899 року цей вищий навчальний заклад був офіційно відкритий. Ще до 

його відкриття, у 1898 році Алчевський, як колезький радник, пожертвував 5 тис. 

руб. на облаштування вказаного навчального закладу. У 1899 та 1900 рр., за його 

ініціативою, ДЮМТ виділило 9998 руб. і 75 к. на розвиток Катеринославського 

вищого гірничого училища [158, c. 37, 47].  

Крім Олексія Кириловича, на розвиток вищої освіти вкладала кошти і 

Христина Алчевська. Однак, ці пожертвування мали незначні суми. 23 лютого 

1880 року в Харкові під час благодійного танцювального вечора, який відбувався 

з метою збору коштів для студентів, що перебували у скрутному становищі, 

Христиною Алчевською було передано 21 руб. та 40 к. [132, c. 3]. 13 листопада 

1883 року відбувався літературно-музикальний вечір, під час якого збиралися 

кошти на підтримку Санкт-Петербурзьких жіночих медицинських курсів. 

Христина Данилівна виділила благодійник внесок у розмірі 100 руб [135, с. 2]. 
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Члени родини Алчевських часто займали роль засновників або кураторів 

різноманітних навчальних установ у містах Суми та Харків. У 70-х рр. XIX ст. 

членом кураторської ради сумської жіночої гімназії був Микола Кирилович 

Алчевський [Правительственныя, сословныя и общественныя учрежденія. 146, 

c. 210]. Станом на 1900 р. Д. Алчевський був куратором 12 міського 

приходського училища в Харкові. В той же самий рік Христина Алчевська була 

куратором 11 харківського приходського училища [104, c. 53]. Цю саму посаду 

вона мала і в чоловічій недільній школі та у 5 харківському приходському 

училищі [301, c. 99]. 

На честь родини Алчевських були створені спеціальні благодійні фонди, а 

самі члени сім’ї активно вкладали гроші в різні стипендійні ініціативи. У 1882 

році Х. Алчевською було пожертвувано 50 руб. на організацію стипендії при 

Московській консерваторії імені Є. П. Кадміної [172, c. 2]. У 1899 році Дмитром 

Алчевським та його першою дружиною Ольгою Алчевською було внесено 1 тис. 

руб. до Харківської міської управи з метою підготовки до відкриття жіночої 

освітньої установи ім. О. С. Пушкіна. Незважаючи на це, відповідна школа не 

була започаткована, а пожертвування були повернуті донаторам. Однак, 

Алчевським кошти так і не було повернуті і уже станом на 1912 рік вкладена 

сума у розмірі 1 тис. руб. із процентами становила 1578 тис. руб. і 19 коп. Дмитро 

Олексійович подав прохання виділити цю суму Товариству трудящих жінок для 

створення фонду, що носитиме ім'я Х. Д. Алчевської, відсотки з якого будуть 

спрямовуватися на підтримку недільних шкіл [190, c. 4]. У 1912 році 

Харківською земською думою було запровадженна стипендія ім. Х. Д. 

Алчевської для учнів другої міської жіночої школи [97, c. 4]. За іцінативи 

учасників ЗГПР було організовано стипендію на честь О. К. Алчевського. 

Зокрема, у 1912 році з цього стипендійного фонду виділено 900 рублів 

випусникам менш забезпечених та середніх навчальних закладів для 

забезпечення їх можливості продовження освіти [207, c. 5]. 

Не можна не відзначити меценатську діяльність Івана Олексійовича 

Алчевського, який був один із синів Олексія Кириловича. Його активність у 
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зазначеній сфері була досить обмеженою, однак вона суттєво вплинула на 

розвиток вітчизняної музики та драматургії за межами України. У 1910 році він 

був вибраний головою музично-драматичного товариства «Кобзар» у Москві 

[256, c. 91]. Це була перша легальна незалежна організація українців у Москві. 

Суттєвою особливістю цієї організації була її солідаризуюча роль у спілкуванні 

українців, які залишили рідну землю або проживали за її межами [184, c. 1]. 13 

листопада 1911 року під час зібрання даної організації Іван Олексійович 

виголосив промову, в якій закликав приєднуватися до цієї організації усім 

свідомим українцям, які прагнуть зберігати свої культурні зв'язки з 

батьківщиною та формувати власний «огник національного життя» [185, c. 5]. 

Окрім цього, зазначене музично-драматичне товариство визначило своїм 

завдання популяризацію музичного мистецтва та літератури, об'єднуючи 

творчих амароторів і професіоналів та організовуючи концертні виступи. 

Концертні заходи цієї організації регулярно привертали увагу громадськості 

Москви. Серед творів, представлених на таких концертах Іваном Олексійовичем, 

були численні композиції Я. Степоваго, М. Лисенка та його брата Г. 

Алчевського. Також варто відзначити, що Алчевським виконувались твори 

української народної музичної спадщини.  

У 1911 році, при відзначенні 50-річчя від смерті Т. Г. Шевченка, зазначене 

музикально-драматичне товариство організувало значий концерт на честь 

видатного поета. Цей захід відбувся у приміщенні Московської консерваторії. 

Варто відзначити, що діяльність товариства не обмежувалася лише організацією 

концертів. Відомо, що члени товариства надало суттєву фінансову пітримку для 

на зведення пам'ятника Т. Шевченку в Києві. Крім того, вони також 

забезпечували матеріальну підтримку хворому вітчизяному поетові Івану 

Франку. У березні 1912 року Алчевський організовує постановки повноціних 

опер вітчизяниз творів. Однак, 14 квітня 1912 року на загальних зборах 

зазначеного товариства, його учасники висловили жаль у зв’язку із тим, що 

Алчевський вимушений покинути Москву і перестати управляти цією 
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організацією. Членами засідання було вирішено вибрати його почесним членом 

товариства та вручити жетон [49, c. 3]. 

Отже, меценатська діяльність членів родини Алчевських була досить 

різноманітною та внесла суттєвий вклад в розвиток різноманітних сфер 

української культури в XIX – поч. XX ст. Починаючи від підтримки церковних 

споруд у Сумах, родина Алчевських, здобуваючи все суттєвіше матеріальне 

благополуччя в результаті розбудови підприємницької справи О. Алчевського, 

активно залучалась до організації українського національного та культурного 

життя не лише у Харкові та Сумах, а й за межами України. В сферу їх фінансової 

підтримки входило: розвиток вітчизняного громадівського руху; розбудова та 

облаштування мережі українських жіночих та чоловічих навчальних закладів; 

організація вітчизняної гірничої освіти; створення бібліотек та медичних 

закладів; діяльність численних вітчизняних громадських та благодійних 

організацій; українські архітектурні та монументальні проєкти; стипендійні 

фонди і стипендії малозабезпеченим студентам та ін. Найбільш активні 

асигнування відбувалися з боку Олексія Кириловича та Христини Данилівни 

Алчевських. Очевидно, що така різнобічність напрямків меценатської діяльності 

представників родини Алчевських суттєво вплинула на суспільний та 

культурний розвиток України у вказаний період, підкреслюючи на значущій ролі 

приватної ініціативи у формуванні українського модерного суспільства. 

 

РОЗДІЛ 4. 

ПСИХОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

«ІНІЦІАТИВНІСТЬ ТА ПІДПРИЄМЛИВІСТЬ» НА УРОКАХ ІСТОРІЇ 

 

В умовах росту соціально-економічних проблем в новітній Україні, 

особливо важливим стає аспект соціальної адаптації молодого покоління до 

нестабільних обставин сучасного життя, для яких характерні різноманітні 

фрустраційні ситуації. Це особливо важливо, оскільки існує ризик обмеження 

можливостей досягнення особистих та професійних цілей. Вирішення цієї 
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проблеми передбачає впровадження ефективних стратегій індивідуального 

підходу в освітній шкільній системі та надання психологічної підтримки для 

збереження та зміцнення психічного здоров'я здобувачів освіти [257, c. 531-532]. 

Сучасний результат освітньо-виховного процесу залежить від глибокого 

розуміння освітянином аспектів вікових особливостей здобувачів освіти, 

соціально-психологічних закономірностей функціонування учнівських 

колективів та основ психології навчально-виховних впливів. В цьому контексті, 

особлива увага приділяється саме психологічній компетентності сучасного 

педагога [Кулаков Р. Психологічна компетентність сучасного. 258, c. 90]. 

Психологічна компетентність освітянина ґрунтується на розумінні 

індивідуальних і вікових особливостей учасників навчального процесу, а також 

вмінні ефективно комунікувати з ними в різних умовах [387, c. 6]. Вітчизняні 

методисти О. Пометун і Г. Фрейман вірно зауважують тому, що ефективне 

виконання навчальних завдань під час викладання історії неможливе без 

урахування психолого-вікових особливостей вікових груп учасників 

навчального процесу [294, c. 10].  

Особистісний розвиток відбуваються під навчального процесу завдяки 

дотриманню певних умов: створення сприятливого психологічного клімату та 

позитивної атмосфери в колективі для отримання спільних цілей; розуміння 

особистістю цінності спільно сформованих узагальнень; можливість вільного 

вираження власної думки та ідеї своїх друзів; інтерекація з педагогом як з 

старшим товаришем, союзником і порадником. Ці вказані вимоги є 

оптимальними для реалізації навчального процесу за допомогою інтерактивних 

методів викладання [290, c. 105]. На думку вітчизняного дослідника В. Редька, 

інтерактивне навчання представляє собою модерний напрям активного 

соціально-психологічного взаємовпливу здобувачів освіти та вчителя. Тут 

школярі мають можливість досить активно залучатися до пізнавального процесу, 

вирішуючи завдання проблемного, пошукового та творчого характеру у групах 

або парах [298, c. 29].  



80 

Відповідно до радянського дослідника А. Є. Лічка, під акцентуацією 

характеру слід розуміти крайню форму прояву норми людини, для якої властива 

загостреність певних рис характеру, що призводить до вибіркової чутливості 

суб'єкта до певних зовнішніх (психогенних) факторів та вираженої (часто 

підвищеної) стійкості до інших таких впливів [263, c. 10]. У кожного акцентуанта 

проявляються «місця найменшого опору» або «вразливі ланки» їхньої 

особистості. Цілеспрямоване ігнорування цих особливостей може викликати у 

дітей підліткового віку психологічний дискомфорт у конкретних ситуаціях. Це в 

свою чергу, обмежує їхню здатність адаптуватися до нових змін [257, c. 26]. 

Вищезгадана класична теорія чотирьох темпераментів вважається застарілою та 

неактуальною в сучасному тлумаченні цього поняття. Сучасний підхід розглядає 

темперамент як інтегрований комплекс соціальних, біологічних та генетичних 

впливів, який не обмежується чотирма традиційними типами [319]. В 

подальшому ми будемо використовувати положення теоретичної моделі, яка 

розкриває базові аспекти особистості на основі 5 основних факторів для 

дослідження впливу темпераменту учнів на освітній процес з історії. Йде мова 

про такі фактори як: нейротизм, екстраверсія, поступливість, відкритість досвіду 

та сумлінність [217, c. 182].  

Під час підготовки до навчального заняття з історії України необхідно 

враховувати різноманітність наявності тих чи інших типів акцентуації характеру 

та темпераментів в учасників навчального процесу у шкільному колективі. 

Врахування особливостей кожної дитини в контексті її індивідуально-

типологічних характеристик в момент здійснення навчально-виховного процесу 

дозволяє правильно підібрати методи виховного впливу [271, c. 37]. Певні 

методи, прийоми та форми навчання можуть сприяти відчуттю піднесення і 

радості у підлітків-акцентуантів, що реалізується через визнання у їхній 

практичній діяльності [296, c. 235]. На думку М. Куби, застосування 

інтерактивних методів навчання під час освітнього процесу потрібно буде 

успішним при урахуванні індивідуальних особливостей темпераменту учнів 

[353, c. 218].  
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Беручи за основу класифікацію вітчизняних методистів О. Пометун та              

Л. Пироженка (2004 р.) (Додаток Б.1) слід виділити певні інтерактивні методи 

[363], які, на думку автора, необхідно використовувати для формування 

компетентності «ініціативність та підприємливість» із врахуванням 

психологічних особливостей учасників навчального процесу під час навчальних 

заняттях з історії України. Досить зручним матеріалом для цього є матеріали, що 

стосуються меценатської та економічної активності родини Алчевських. 

Кооперативне навчання в освіті розкриває перед здобувачами освіти 

перспективи колективної роботи з однолітками, що дає можливість задовольняти 

їхню природну потребу у взаємодії з іншими людьми. Це сприяє досягненню 

високих показників розвитку навичок і засвоєння знань учасників навчального 

процесу [363, c. 24]. Cеред методів вказаного типу навчання в контексті нашої 

проблематики виділимо: ротаційні (змінювані) трійки та робота в малих групах. 

Ротаційні (змінювальні) трійки. На уроці історії України, тема якого 

стосується проблеми модернізаційного впливу на повсякденне та суспільне 

становище населення України в другій половині XIX – початку XX століття, на 

етапі вивчення нового матеріалу утворюємо п’ять трійок дев’ятикласників. Всі 

п’ять трійок формуюють коло, розташування яких продумано таким чином, щоб 

кожна трійка бачила інші дві. Проблемне запитання для всіх трійок: Чому 

меценатська діяльність Х. Д. Алчевської є проявом боротьби українських жінок 

за свої права? Після короткотривалого обговорення (5-6 хвилин) учасники трійок 

розраховуються від нуля до двох. Школярі з першим номером починають 

рухаються за годинниковою стрілкою, здобувачів освіти під другим номером – 

проти годинникової стрілки. Учні з нульовим номером залишаються на своєму 

місці. Після таких дій буде створена нова трійка. Рух трійок відбувається ще 3 

рази, відповідно до кількості питань [363, c. 35]: 

1. Чому серед основного населення України в XIX – початку XX 

століття серед підприємців була так мало жінок? 

2. Чому ідея народного просвітництва поступово набрала популярності 

в XIX – поч. XX ст.? 
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3. Яке ваше ставлення до культурно-освітньої діяльності Х. Алчевської 

на Надлніпрянщнні у вказаний період? 

Така швидка зміна активності та діяльності виявляється особливо 

привабливою та ефективною для здобувачів освіти із гіпертимною акцентуацією 

характеру, для яких властива підвищена непосидючість та активність, що часто 

виявляються у вигляді недисциплінованості під час навчального процесу [263, c. 

92-93]. Відповідно, такий метод особливо актуальний для учнів вказаного типу 

характеру, які досить швидко втомлюються від монотонних занять і вимагають 

різноманіття для підтримки високого рівня зацікавленості та уваги. 

Робота в малих групах. Варіант організації робочих груп: «Діалог». На 

навчальному занятті з історії України, яке стосується модернізаційних процесі в 

сільському господарстві та промисловості України другої половини XIX столітті 

на етапі ознайомлення з новим матеріалом дев’ятикласники об’єднуються в п’ять 

робочих груп та одну групу з експертів (відмінники цього класу). Здобувачам 

освіти пропонується відповісти на наступне завдання: «Який був вплив 

фінансово-промислової групи Олексія Алчевського на розвиток 

модернізаційних процеси в Україні станом на другу половину XIX століття». 

Робочі групи обговорюють дане питання протягом десяти хвилин. Тим часом, 

експертна група створює власний варіант вирішення даного завдання, а також 

уважно слідкує за роботою всіх робочих груп. Після обговорення на спільному 

аркушу паперу формулююється підсумковий висновок роботи робочих та 

експертної груп. Кожна група висуває одного власного доповідача, який 

представляє висновок їхньої роботи. Окрім цього, представники експертних груп 

мають визначити спільні думки, а при завершенні запропонувати узагальнюючу 

відповідь на поставлене завдання. Групи обговорюють та коректують свою 

відповідь. Завершений варіант фіксується в зошитах [363, c. 35]. 

Колективно-групова робота для школярів із шизоїдним типом акцентуації 

характеру в більшості випадків є ускладненим через досить слабкий рівень 

розвитку в них реакції групування з однолітками. Відповідно це в багатьох 

випадках є причиною того, що підлітки з шизоїдною акцентуацією можуть 
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проявляючи невпевненість під час виконання тих чи інших завдань. Проблема з 

розвитком ініціативності та підприємливості у таких підлітків полягає у тому, 

що цей процес може бути результативним тільки у випадку із дотриманням умов 

неформального контакту шизоїдних акцентуантів із його однокласниками та 

вчителем [263, c. 138]. Неформальна взаємодія учнів із шизоїдною акцентуацією 

з відомими йому однокласниками дозволить такому підлітку легко вирішувати 

ті чи інші завдання. Проте існує ризик ізоляції цих учасників навчального 

процесу від зовнішнього світу через постійний контакт із стійкою групою осіб 

[263, c. 243]. Відповідно, наша рекомендація полягає у періодичному змінюванні 

складу малих груп, в яких знаходиться учень із шизоїдною акцентуацією 

характеру. Основна мета – розширення його комунікативних зв’язків з іншими 

членами класу. 

Колективно-групова робота здобувачів освіти із психастенічним (за                       

Е. Ейдеміллером – тривожно-недовірливим [311, c. 250]) типом акцентуації 

характеру ускладнена надмірною невпевненістю таких підлітків у власних діях 

та висловлюваннях. Будь-яке самостійне рішення є складним для цих 

акцентуантів, а міркування над тією чи іншою проблемною можуть займати 

досить багато часу [263, c. 132]. Підвищена відповідальна поведінка у 

психастенічних акцентуантів сприяє успішному виконанню певних завдань, але 

може негативно позначатися на неформальному спілкуванні [311, c. 256].  

Метод «Дерево рішень». Опрацьовуючи новий матеріал з історії України, 

що торкається проблематики політичного та соціального становища радянської 

України в умовах сталінізму, три групи десятикласників формулюють власні 

рішення на рахунок наступного проблемного питання: «Чому в умовах 

сталінізму українцям не можна було б займатися меценатською діяльністю?». 

Представники груп представлять свої думки, після чого відбувається їхній відбір. 

Кінцева відповідь груп має бути у вигляді схеми (дерево рішень) в спільному 

зошиті [363, c. 54]. Учасники навчального процесу, аналізуючи уривки, які 

стосуються меценатської діяльності представників родини Алчевських 

намагаються пояснити, чому в цей період меценатська діяльність будь-якого 
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українця була під забороною. Під час обговорення, необхідно акцентувати увагу 

на поступовій стимуляції тих сфер психастенічних підлітків, які є слабкими [263, 

c. 240]. Активний наголос на багатогранному фантазуванні даної проблеми 

(альтернативні спроби вирішення проблеми) та залучення такого підлітка до 

обговорення дозволить психастеніку стати більш самовпевненішим та висловити 

свої нестандартні та творчі думки на рахунок тих чи інши завдань. 

Метод «Мікрофон». На уроці з історії України, який торкається проблеми 

процесу олігархизації економіки України у 2000-х роках, під час проведення 

етапу узагальнення і систематизації знань, одинадцятикласникам пропонується 

висловити свою на рахунок наступного питання: «Чим перша фінансово-

промислова група Олексія Алчевського відрізняються від сучасних українських 

об’єднань такого типу?». В цьому контексті, уявний мікрофон можна дати 

істероїдним акцентуантам учнівського класу, які протягом всього навчального 

заняття будуть пробувати привернути до себе увагу будь-яким способом. 

Основна рекомендація в такому випадку полягаю у тому, щоб постійне 

прагнення егоцентризму підліктів з даною акцентуацією направляти у навчальне 

русло [263, c. 241]. Тримаючи уявний мікрофон і висловлюючи власну думку, 

здобувач освіти з істероїдною акцентуцаією задовольняє свою потребу у 

демонстративності перед учнівським колективом. 

У підлітковій грі часто можна виявити намагання створити кумедні 

ситуації та здатність до активного взаємовпливу на мовленнєвому рівні. Проте, 

часто у цьому контексті підлітки обирають стратегію ухилення від дорослих, що 

виявляється у вираженні своєї суперечливості [218, c. 28]. Поруч з цим, потрібно 

зауважити думку дослідника Ж. Дівайлі, який наголошує на тому, що подальший 

розвиток інтелектуального інтересу старших школярів важко уявити без 

урахування їхніх індивідуальних характеристик, які передбачені моделлю 

«Великої п’ятірки» [234, c. 149]. Наприклад, під час навчального заняття з історії 

України, на якому розглядається проблема розвитку фінансово-промислового та 

культурного життя підросійської України в XIX столітті, здобувачам освіти із 

високим рівнем відкритості досвіду [234, c. 149], для яких властива підвищена 
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інтелектуально-стимулювальна активність, можна дати наступні складні 

питання та завдання проблемного характеру: «Чому Олексія Алчевський 

відмовився від ідеї підтримувати український національний рух у 60-х рр. XX 

століття?»; «Чи було вигідно для Олексія Алчевського розорення та занепад 

господарств селян південної частини України?»; «Виділіть позитивні та 

негативні фактори фінансово-промислової та меценатської діяльності 

українських підприємців в XIX столітті». 

Низька вегетативна збудженість екстравертів і нечутливість до сигналів 

покарання дозволяє їм легко приймати ризики, що пов’язане з оптимізмом та 

впевненістю в собі [234, c. 149]. У даному контексті, оптимальним для таких 

учнів буде використання одного із варіантів імітіаційної ретроспективної гри – 

проблемно-дискусійної. 

Відсутність чітко визначеного сценарію у проблемно-дискусійній грі 

дозволяє екстравертам і гіпертимним та істероїдним акцентуантам досить 

активно проявляти власне новаторство, ініціативність, а також схильність до 

підриємництва. Обіймання тих чи інших ролей імітації певних історичних 

постатей для підлітків із вказаними психологічними особливостями не викликає 

труднощів. Потрібно наголосити, що в контексті цієї гри передусім важливі 

різноманітні розв’язання тої чи іншої проблеми [219, c. 116]. Наприклад, 

розглядаючи питання значення українських підприємців для економіки України 

в XIX століття, дев’ятикласники можуть зіграти ролі Дмитра та Христини 

Алчевських. Учням доводиться захищати права Олексія Алчевського на 

Харківському судовому процесу у 1903 році з боку вказаних історичних 

постатей. Основна проблема: «Чи дійсно на підприємствах та банківських 

установах Олексія Алчевського були наявні певні фінансові маніпуляції?». Учні 

протягом десяти хвилин мають знайти в додаткових джерелах матеріал, за яких 

вони будуть захищати Олексія Алчевського на суді.  

Оскільки у дітей підліткового віку конформної та нестійкої акцентуацій 

наявні проблеми із мотивацією до навчальної діяльності через надмірну 

некритичність власного мислення і байдужість до будь-якої роботи [263, c. 172, 
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179], їх потрібно залучати до праці в тренінгових іграх одновекторного 

характеру, які допомогають формуванню аксіологічності компетентності у 

здобувачів освіти. В даному випадку йде мова про дидактичну гру «Судження» 

[219, c. 51]. Наприклад, під час ігрового етапу (конкурс) навчального заняття з 

історії України, яке стосується історії сучасного українського фемінізму, 

одинадцятикласники, які об’єднані в чотири групи, серед яких наявний один 

експерт та капітан команди, виймають зі скриньки 3 завдання [219, c. 104]: «Чому 

український фемінізм виник у XIX столітті?»; «Чому Х. Алчевська сприяла 

поширенню грамотності серед українок?»; «Висловіть своє ставлення до жіночої 

недільної школи Х. Алчевської». Час обговорення питання складає лише дві-три 

хвилини. 

Особливістю пам’яті у дітей підліткового віку є можливість формування 

більш складних асоціації та встановлення зв'язків між новим матеріалом і вже 

засвоєним, інтегруючи нове в систему попереднього знання. Під час переходу до 

вищого рівня розвитку міжпредметних та внутрішньопредметних асоціацій 

підліток розвиває спроможність встановлювати зв'язки між різними шкільними 

предметами, усвідомлювати аспекти єдності знань, які надходять від різних наук. 

Цей призводить до вироблення наукового світогляду та утворення цілісної 

картини світу [302, c. 205]. 

Розрізняють міжпредметні зв’язки на навчальних заняттях з історії, як в 

межах одного циклу (взаємозв'язок історії із гуманітарними і суспільними 

предметами), так і між циклами (взаємозв'язок історії природничими та 

технічними предметами). Цей аспект підкреслює значущість інтеграції 

історичних знань у різних галузях навчання, сприяючи комплексному розвитку 

та формуванню унікального підходу до здобуття знань у здобувачів освіти [216, 

c. 33]. 

Міжпредметні зв’язки в межах одного циклу можливі між історію та 

громадянською освітою. Зокрема, на уроці історії України, що стосується 

сучасного розвитку української промисловості, даємо десятикласникам завдання 

згенерувати в неймерережі «ChatGPT» різницю між економічною діяльністю 
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вітчизняних сучасних фінансово-промислових груп та таких українських 

об’єднань в XIX столітті у формі узагалюючої таблиці. При цьому, учні можуть 

коректувати відповідь нейромережі завдяки наявності додаткових джерел 

інформації. Під час цієї роботи особливо потрібно слідкувати за учасниками 

навчального процесу із епілептоїдною акцентуацією характеру, оскільки через 

будь-які невдачі у роботі з нейромережею може виникнути афективний спалах 

[263, c. 148]. Спалах гніву епілептоїда може дезорієнтувати навчальну роботу 

групи, відповідно слід стежими та емоціями та поведінкою таких підліктів. 

Внутрішньопредметні зв’язки наявні і між основами правознавства та 

історією. На уроці з історії, що стосується теми феномену сучасного фінансово-

промилового розвитку України, одинадцятикласникам можна запропонувати 

учням в парах відповісти на проблемне питання: «Чим відрізняється 

врегулювання фінансово-промислової та підприємницької власності в сучасній 

Україні та на українських землях в складі Російської імперії у XIX столітті?». Під 

час роботи учнів мають використати неймережу «Perplexity» для пошуку 

необхідної інформації. Окрім цього, вони мають вказати, на які сайти 

покливається ця нейромережа. Здобувачі освіти із високим показником 

нейротизму, як правило, переживають виражену напруженість, нестабільність, 

відчуття незадоволеності та нервовість під час взаємодії з іншими 

однокласниками [234, c. 149]. В даному випадку, вказане завдання такими 

учнями має виконуватися індивідуально із періодичною допомогою вчителя.  

Внутрішньопредметні зв’язки можуть бути між української літературою та 

історією. На уроці з історії України, який стосується твочості Т. Шевченка та 

розвитку українського національну руху, учнівську три групи дев’ятикласників 

мають відповісти на проблемне питання: «Чому український підприємець 

Олексія Алчевський вирішив спорудити перший в Україні пам’ятник                               

Т. Шевченку у вигляді погруддя?». Під час вирішення цієї проблеми здобувачів 

освіти використовують неймережу «GoogeBard». У нейромережі вони дізнають 

біографічні відомості про Олексія Алчевського. Вчитель української літератури 

має перевірити чи вірні ці дані, оскільки «GoogeBard» може помилятися. Учні із 
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низьким рівним нейротизму нейротизму є досить спокійними та неемоційними 

[234, c. 149]. В контексті вищезагадної роботи, таких учням потрібно дати роль 

доповідача у тій чи іншій групі, щоб розширити емоційний спектр від 

навчального уроку та підвищити їхню активність.  

Міжпредметні зв’язки між циклами наявні між історію та інформатикою. 

На навчальному занятті з історії України, яке стосується промисловго 

перевороту в Україні, здобувачам освіти можна дати завдання згенерувати в 

нейромережі «Gamma.app» сучасну мультимедійну презентацію. Її тема може 

бути присвячена меценатській діяльність представників родини Алчевських в 

XIX столітті. Учням, необхідно підібрати інформацію про цю проблему за 

допомогою нейромережі для пошуку інформації «Perplexity» та підібрати 

тематичні форографії до вказаної презентації. Особливу увагу вчителю потрібно 

відвести застрягаючим (паранойяльним) акцентуантам через те, що для таких 

учнів характерна досить низька здатність до пошуку нової інформації [288, c. 87]. 

Тут рекомендація полягає в тому, щоб залучати учнів із паранойяльним типом 

акцентуації характеру до роботи з нескладним навчальним матеріалом або 

пошуку ним суто візуальних зображень для мультимедійної презентації.  

Міжциклові міжпредметні зв’язки існують також між історію та 

математикою. В 11 класі на уроці з історії України даємо проаналізувати 

статистичні дані розвитку різних галузей української промисловості у пізній 

радянський та імперський період окупації українських земель Радянським 

Союзом та Російської імперії. Візуальні зображення статистичних станих 

здобувачі освіти додають у чат з нейромережею «GoogleBard» і просять коротко 

передати їхній зміст. Учні уважно стежать, щоб неймережа не помилилася. Після 

цього вони перевіряють дані відповіді із статистичними даними у додаткових 

джерелах. Здобувачі освіти з високим рівнем сумлінності досить довго можуть 

бути зосередженні на тому чи іншому завданні, але при цьому у них є суттєва 

складність із прийманням рішень щодо певного питання [323, c. 48-49]. В даному 

випадку, учителю слід підтримати учня певними вказівками, якщо він досить 
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довго зосереджений тільки на аналізі статистичних даних і не може просунутися 

далі. 

Існують також міжциклові міжпредметні зв’язки історії з фізикою. 

Дев’ятикласникам на уроці, що стосується проблеми промислового розвитку 

України в XIX – початку XX століття, потрібно оцінити ефективної парової 

енергії та різноматіних двигунів у виробництві металургійної продукції на основі 

аналізу підприємств, які належали Олексію Алчевському. Інформацію про 

значення парової пари та певних двигунів у роботі заводу здобувачі освіти мають 

знайти за допомогою нейромережі «ClaudAi». Учні та вчитель перевіряє 

правильність відповіді нейромережі. Підсумок оформляється учнями у вигляді 

змістової таблиці. Здобувачі освіти з високим рівнем сумлінності досить довго 

можуть бути зосередженні на тому чи іншому завданні, але при цьому у них є 

суттєва складність із прийманням рішень щодо певного питання [323, c. 48-49]. 

Досить складною пошукова робота буде для здобувачів освіти з астенічним 

(астено-невротичним) типом акцентуації характеру, оскільки ці підлітки швидко 

втомлюються. Окрім цього, у них низький рівень ініціативи у відношенні до 

комунікації з іншими людьми [311, c. 254-255]. У даному випадку учителю слід 

час від часу дати здобувачу освіти відпочити від розумової діяльності, щоб 

уникнути реакції роздратування на те чи інше навчальне завдання. 

Таким чином, запорукою успішного викладання історії України в 9-11 

класах на навчальних заняттях з економічною складовою є високий рівень 

розвитку психологічної компетентності освітянина. Врахування тих чи інших 

типів акцентуації характеру та властивостей темпераменту здобувачів освіти, що 

передбаченні моделю «Великої п’ятірки» дозволить вчителю історії активно 

реалізовувати особисто орієнтований підхід в навчально-виховному процесу, 

регулювати та направляти розумову та моторну діяльність здобувачів освіти у 

певних навчальних цілях. Індивідуально-психологічні особливості здобувачів 

освіти також впливають на підбір учителем історії України певних 

інтерактивних методів та дидактичних ігор. Пряме ігнорування індивідуально-

типологічних характеристик учасників навчального процесу або недостатній 
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рівень психологічної компетентності вчителя історії України в 9-11 класах може 

стати безпосередньою причиною порушення здобувачами освіти дисципіни в 

учнівському колективі, саботування колективно-групової роботи або 

відстутність мотивації до здійснення навчально-пізнавального процесу з 

економічної історії з боку учнів. Реалізація внутрішньо- та міжциклових 

міжпредметних зв’язків на уроках історії України у зазначених класах також 

потребують врахування особливостей темпераменту та акцентуцій характеру 

школярів в 9-11 класах. Звернувши увагу, на вищезгадані психологічні аспекти 

навчально-виховного процесу з історії України педагог зможе в повній мірі 

залучати вікові особливості дітей підліткового віку для формування у них 

компетентності «ініціативність та підприємливість». 
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, дослідження проблеми економічності компетентності та 

компетентності «іцініативність та підприємливість» в освітньому контексті 

тільки частково розкрито вітчзняними дослідниками і потребує подальших 

напрацювань. В той же час, в українській та зарубіжній психолого-методичній 

літературі значна кількість аспектів проблематики психологічних засад 

викладання історії в середній школі залишаються не дослідженою. Майже не 

розкрита або взагалі ігнорується проблема врахування типів акцентуації 

характеру та особливостей темпераментів під час навчального процесу з історії 

України. Окрім цього, у піблікаціях та роботах вітчизняних та зарубіжних 

дослідників майже не розкритий вплив рівня психологічної компетентності 

вчителів історії України на ефективність викладання даного шкільного предмету 

в середній школі.  

Історіографічна спадщина економічної та культурницької діяльності 

родини Алчевських є досить фрагментарною. Ще в 70-х рр. XIX століття цю 

проблему розпочали вивчати в педагогічному аспекті активності Христини 

Алчевської. Роботи істориків та дослідників імперської доби характеризується 

передусім довідково-описовою характеристикою фінансової та меценатської 

діяльності Алчевських. Історики радянського періоду ігнорували фінансово-

промислову та підприємницьку діяльність сім’ї Алчевських, а меценатську 

активність Х. Алчевської розглядали виключно в радянській ідеологічній 

інтерпретації. Першим, хто систематично розпочав вивчати результати 

діяльності родини Алчевських в економічній та культурницькій сферах України 

були алчевські краєзнавці. Аналіз праць новітньої української історіографії дав 

можливість говорити про появу значної кількості нових фахових робіт та 

напрацювань вітчизняних істориків, які активно торкаються проблеми розвитку 

бізнес-мережі Олексія Алчевського у різних галузях промисловості та 

меценатського аспекту діяльності Христини Алчевської. Економічна та 

культурницька активність інших представників родини Алчевських у робота 
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вітчизняних та зарубіжних істориків розкрита досить фрагментарно. Загалом, 

стан наукової розробки феномену економічної та меценатської діяльності 

Алчевських залишається незадовільним та вимагає подальшому наукових 

досліджень у цьому напрямку. 

Феномен підприємницької, фінансово-промислової та меценатської 

діяльності родини Алчевських є досить важливим в котексті культурного та 

економічного розвитку України протягом XIX – поч. XX ст. Представники 

родини Алчевських славляться тривалою та успішною підприємницькою 

історією. Вони розвивали свій бізнес від чумацької торгівлі до створення першої 

фінансово-промислової групи в Україні. Зокрема, Олексій Алчевський в 60-70-х 

роках XIX ст. заснував перші вітчизняні банки в Харкові, а його син Дмитро 

продовжив батьківську спадщину через Торговий дім Алчевських, фокусуючись 

на продажу нерухомості. Але з приходом радянської влади їх фінансово-

промислова та підприємницька діяльність припинилася. Христина Данилівна 

Алчевська внесла вагомий розвитку у розвиток українського освітнього 

простору в зазначених період, оскільки її недільна жіноча школа стала 

прикладом та стимулом для створення таких закладів на всій території України. 

Напрямки благодійної діяльності: розвиток вітчизняного громадівського руху; 

будівництво та укомплектування мережі українських навчальних закладів для 

чоловіків і жінок; організація гірничої освіти в Україні; створення бібліотек та 

медичних установ; діяльність різноманітних вітчизняних громадських та 

благодійних організацій; реалізація українських архітектурних та 

монументальних проектів; підтримка стипендійних фондів та надання стипендій 

студентам з низьким рівнем матеріального забезпечення і т. д. 

Реформування української школи та реалізація особисто орієнтованого, 

компетентнісного та діяльнісних підходів в контексті навчання історії України з 

економічною складовою вимагає від сучасних освітян достатнього рівня 

розвитку в них психологічної компетентності. Одна із основних умов 

ефективного навчання історичного матеріалу з економічною складовою є 

врахування індивідуально-типологічних особливостей здобувачів освіти 9-11 
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класів. В той же час, біографічні матеріали підприємницької та меценатської 

діяльності представників родини Алчевських є зручним фундаментом для 

здійснення цього завдання. На нашу думку, психологічні аспекти формування 

компетентності «ініціативність та підприємливість» передбачають вміле та 

компетентне використання навчально-методичного комплексу вчителем історії 

України в 9-11 класах із врахуванням певних типів акцентуації характеру та 

властивостей темпераменту за моделлю «Великої п’ятірки», а також вміння 

враховувати індивідуально-типологічні особливості школярів під час 

застосування міжпредметних зв’язків історії з іншими навчальними предметами. 

Під час підготовки до навчального заняття з історії, відбір інтерактивних методів 

викладання історії та дидактичних ігор має здійснюватися відповідно до 

темпераментних та характерологічних властивостей здобувачів освіти. В умовах 

активної цифровізації поступово стає актуальним використання нейромереж під 

час навчального процесу з історії України в середній школі. Даний процес також 

необхідно здійснювати відповідно до певних типів акцентуацій характеру та 

особливостей темпераменту школярів. Загалом, психолого-педагогічні фактори 

формування компетентності «ініціативність та підприємливість» полягають у 

тому, що соціальна адаптація та рівень ефективності сприйняття нового 

історичного навчального матеріалу з економічною складовою залежать від 

готовності вчителя історії України враховувати особливості темпераменту на 

основі п’яти основних рис особистості «Великої п’ятірки» та уникати «місць 

найменшого опору» у відношенні до своїх акцентуйованих учнів. 

Вважаємо, що дослідження підприємницької, фінансово-промислової та 

меценатської діяльності представників сім’ї Алчевських є перспективною 

темою, оскільки після перемоги України у війні з РФ постане питання 

економічної відбудови. Виховання в учнів економічної компетентності на 

шкільних уроках історії України сприятиме вихованню економічно грамотного 

покоління здатними реалізувати «економічне чудо» в Україні в найближчому 

майбутньому. 
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Джерело: Шептура Л. О. Алчевський Олексій Кирилович. Енциклопедія 

Сучасної України / редкол. : І. М. Дзюба, А. І. Жуковський, М. Г. Железняк та ін. 

К. : Інститут енциклопедичних досліджень НАН України, 2001.URL: 
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Додаток А.2. Х. Д. Алчевська. 1892 р.Фото з видання: «Христина 

Даниловна Алчевская. Полувековой юбилей (1862-1912)» (М., 1912).                            

З бібліотечної колекції ЦДАМЛМ України. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Джерело: Загорулько Р. Христина Данилівна Алчевська (1841-1920). Офіційний 

веб-сайт Центрального державного архіву-музею літератури і мистецтва 

України. URL: https://csamm.archives.gov.ua/2021/04/16/khrystyna-danylivna-
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Додаток Б. 1. Групи інтерактивних методів навчання (схематичне 

зображення класифікації груп інтерактивних методів навчання                                            

О. Пометун та Л. Пироженка). 

 

 

 

 

 

 

Джерело: Пишко О. Л. Інтерактивні методи навчання як спосіб розвитку творчих 
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Додаток В 

Додаток В.1. План-конспект уроку з предмету «Історія України» в 9 

класі. Тема. «Модернізація промисловості та сільського господарства». 

 

План-конспект уроку з предмету «Історія України» 

Урок 15                        Дата 10.12.2023                      9 клас 

 

Тема: «Модернізація промисловості та сільського господарства». 

Мета: 

навчальна:  

- ознайомити учнів із особливостями модернізації промислової 

України в імперський період / інформаційна 

- сформувати в учнів уявлення про вплив модернізації на розвиток 

українського сільського господарства у другій половині XIX століття; / 

інформаційна 

- визначити особливості підприємницької та меценатської діяльності 

відомих українських підприємиців другої половини XIX століття. / інформаційна 

розвивальна:  

- розвивати пам’ять учнів, набуту під час вивчення та повторення 

навчального матеріалу (на основі письмових та усних відповідей, історикознавчі 

рівняння, Гра «Три речення»); / логічна, інформаційна 

- розвивати в учнів вміння працювати із письмовими історичним 

джерелами та текстом підручника (метод «Мозковий штурм з елементами 

ажурної пилки», імітаційна гра); / інформаційна, логічна 

- розвивати аксіологічну компетентність за допомогою формулювання 

власних питань, що стосуються теми уроку; / аксіологічна, інформаційна, логічна 

- формувати критичне мислення (метод «Мозковий штурм з 

елементами ажурної пилки»); / логічна, інформаційна 
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- формувати інтерес учнів до творчої діяльності (на основі виконання 

домашніх завдань: робота з нейромережею або WordArt). /інформаційна, 

інформаційно-комунікаційна, логічна 

виховна:  

- виховувати патріотичні почуття та почуття гордості за Україну (на 

основі біографічних фактів підприємницької діяльності Олексія Алчевського); 

/громадянська, інформаційна 

- викликати почуття відповідальності за власне матеріальне 

становище (на основі фактів про важливіть власного благополуччя, здатності до 

новаторства та створення власної справи); /громадянська, інформаційна, логічна 

- виховувати шанобливе ставлення до підприємництва (на основі 

методів підприємницької діяльності фінансово-промислової групи О. 

Алчевського); /громадянська, інформаційна 

- виховувати толерантне ставлення до думки своїх друзів на прикладі 

групового обговорення ролі Симиренка та Алчевських в розвитку поширення 

вільнонайманої праці на Наддніпрянщині; /інформаційна, соціальна 

- виховувати позитивне ставлення до ринкових відносин та негативне 

до кріпацької неволі (на основі фактів про соціальне та економічне становище 

селян в XIX ст.); /громадянська, інформаційна 

- виховати почуття колективізму (метод «Мозковий штурм з 

елементами ажурної пилки»); /громадянська, соціальна, інформаційна 

- виховати особисті якості свідомого громадянина (на прикладі 

біографічних фактів представників родини Симиренків та Алчевських); / 

громадянська, інформаційна 

- підвести учнів до висновку про cамоцінність людських якостей (на 

основі фактів про соціальну спрямованість підприємницької діяльності Олексія 

Алчевського); /інформаційна, соціальна 

Тип уроку: комбінований 

Обладнання: підручник «Історія України», 9 клас, Сорочинська Н. М., 

Гісем О. О. – 2019, відеоматеріал «Цукрова королі. Симиренки. 23 серія «Книга-
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мандрівка. Україна», мультимедійна дошка, роздруківка (навчальні, інтерактивні 

вправи, письмові історичні джерела). 

Основні дати:  

 1865 р. – Розпочато рух потягів «Одеса–Балта» – першої залізниці в 

підросійській Україні; 

 70-ті рр. XIX ст. – формування в Україні першої фінаносово-

промислової групи; 

 1868 р. – створення Харківського торгового банку; 

 1871 р. – засновано Харківський земельний банк; 

 1869-1873 рр. – Будівництво металургійного заводу в Юзівці. 

 1895 р. – Заснування Харківського паровозобудівного заводу та 

Донецько-Юр’ївського металургійного товариства.  

Основні терміни: модернізація, найманна праця, спеціалізація регіону, 

промисловий переворот, фабрично-заводська промисовість, буржуазія, 

інтелігенція, пролетаріат.  

Основні історичні постаті: Джон Юз, Василь Симиренко, Олексія 

Алчевський. 

План уроку 

1. Особливості модернізації аграрного сектору в Україні; 

2. Прискорення промислового перевороту в Україні у 60-90-х рр. XIX 

ст.; 

3. Соціальний склад населення України у другій половині XIX століття. 

 

  



 

 

Хід уроку 

Доза 

часу 

Етап уроку Навчально-виховна діяльність 

вчителя 

Навчально-виховна діяльність учня Примітки 

1 хв І. Організаційний Привітання з учнями, перевірка 

присутніх 

 
- Демонструю на мультимедійній дошці 

3d-смайл «Радість» і бажаю всім учням 

гарного настрою! 

  

6 хв ІІ. Перевірка 

домашнього 

завдання  

 Письмова робота 

1. Напишіть у зошит 3 основні наслідки селянської 

реформи 1861 року для України (Лесюк А.). 

 

Усна відповідь 

1. Які були основні причини проведення селянської 

реформи 1861 року? (Чавага М.). 

2. Чому Кримська війна вплинула на скасування 

кріпацтва в Україні? (Скварчинська). 

 

Дошка  

1.  Історикознавчі рівняння (Кушнір Б., 

Шовгенюк, Філіп М.). 

За ключовими словами визначте про який яку подію йде 

мова. 

 Синопська битва + Паризький мирний договір = 

Кримська війна.  

 Загальна військова повинність + скасування 

тілесних покарань = військова реформа 1864 року.  

 

логічна 

 

 

 

логічна 

 

 

логічна 

 

 

 

інформаційна, 

логічна 
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 Державний Банк + різноманітні комерційні 

операції = фінансова реформа. 

Карта (ПІ) 

1. Перегляньте карту на с. 126 підручника. Як 

думаєте, чому на Сході України зростала кількість 

робітників? Покажіть на карті місця, де це відбувалася 

 

 

 

 

просторова 

4 хв ІV. Мотиваційний 

етап 

* робота з фотографією 

 

Прогнозування за фотографією 
 

 

- 

Сьогодні ми з вами поговоримо про 

важливий період в історії України – 

другу половину XIX століття. Це був час 

великих змін, які торкнулися всіх сфер 

життя суспільства, зокрема економіки. У 

цей період в Україні відбулася 

модернізація промисловості та 

сільського господарства. Що це означає? 

Модернізація – це процес 

вдосконалення, оновлення, приведення у 

відповідність до сучасних вимог. У 

випадку з промисловістю модернізація 

означала перехід від ручної праці до 

машинної, від дрібного кустарництва до 

великого машинного виробництва. У 

сільському господарстві модернізація 

  

 

 

 

Перегляньте комерційний плакат на с. 138. З якою метою 

створювався це плакат?/ логічна 

 Як вважаєте, про що ми сьогодні будемо 

говорити? / логічна, підприємливість 
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означала впровадження нових 

технологій, таких як паровий плуг, 

сівалки, комбайни, тощо. Чому ці зміни 

були такими важливими? Вони призвели 

до розвитку економіки України, 

зростання виробництва товарів і послуг. 

Це, в свою чергу, сприяло поліпшенню 

добробуту населення. / інформаційна 

3 хв ІІІ. 

Актуалізаційний 

етап 

* робота з візуальними зображеннями  

 

1. Який історичний період ми зараз вивчаємо? 

(Тодорів). 

2. Як ви думаєте, коли на Наддніпрянщині 

з’явилися перші українські підприємці? (Дмитренко). 

3. Вправа «Асоціація» (всі учні) 

- Підберіть слова-асоціації до зображення на 

с. 139 підурчника? 

логічна 

 

логічна, 

підприємливість 

 

 

інформаційна, 

логічна 

 

22 хв. V. Вивчення 

нового матеріалу 
1.  

 

* парна робота з текстом в підручнику 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.  

* групова робота з письмовими 

історичними джерелами та текстом 

підручника (с. 137-140). 

 

Імітаційна гра 

- Об’єднайтеся в пари. Проаналізуйте текст 

підручника на с. 135-137 (1-2 підпункти параграфу). Ви 

поміщик і вам потрібно покращити виробництво своєї 

продукції. Потрібно найняти кількох учнів для 

здійснення виробництва на сільськогосподарському 

підприємстві. Учні мають придумати міні-діалоги між 

собою на цьому підприємстві. У поміщика є свій 

помічник. Основна проблема: «Спроби удосконалення 

ведення сільського господарства у другій половині XIX 

століття». Робота триває 7-8 хв. Представлення 

результатів парної роботи – 2-3 хв. *Передусім, слово 

віддаємо істероїдам. Особливо, це стосується 

проблемних істероїдних підлітків. 

 

Метод «Мозковий штурм з елементами 

ажурної пилки» 

 

 

 

інформаційна, 

соціальна, 

логічна 
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* Індивідуальна робота з підручником 

 

- В класі утворюємо 3 робочі групи з 5 осіб в 

кожній та експертну групу (2 особи), ціль якої визначати 

та оцінювати найкращі ідеї звичайних груп.  

На основі наявних джерел про підприємницьку та 

меценатські діяльність Алчевських і матеріалу в 

підручнику (с. 137-140) дайте відповідь на запитання: 

«Чому у другій половині XIX століття була заснована 

перша фінансово-промислова група в Україні?». 

Особливу зверніть увагу на причини зародження 

феномену українського підприємництва у цей час. 

Учасники експертних груп займають свої місця в робочих 

групах. Один із представників груп фіксує на класній 

дошці всі запропоновані ідеї робочих груп. Висування 

ідей зупиняється, коли учасники робочих груп 

вирішують, що їх кількість є достатньою. Зібрані ідеї 

аналізуються, розвиваються та групуються експертною 

групою (робота – 6-7 хв., обговорення - 2 хв.). 

*Передусім, залучаємо до роботи гіпертимних підлітків. 

Поруч з гіпертимами мають бути також шизоїдні та 

сенсетивні акцентуанти з метою постійного залучення 

стидливих та невпевнених дітей до роботи в класі 

 

Гра «Три реченя» 

Вам потрібно коротко і чітко, в трьох реченнях передати 

суть соціальної структури населення України у вказаний 

період. Робота триває 5-6 хв. Представлення 1-2 хв. 

*Передусім, слово віддаємо психастенікам та 

астенічним підліткам. Особливо, це стосується їхніх 

проблем вміння виступити публічно та висловлювати 

свою власну думку. 

 

аксіологічна, 

соціальна, 

інформаційна, 

логічна, 

ініціативність 

та 

підприємливість 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

інформаційна, 

соціальна, 

логічна 

 

6 хв  VІ.Узагальнення 

та систематизація 

знань 

* індивідуальна робота учнів  

 

 

Атака на вчителя 
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А зараз перевіримо що, ви сьогодні засвоїли на уроці. 

Після вивчення нового матеріалу оголошується, що зараз 

вони поміняються місцями— учні будуть ставити 

питання, а вчитель відповідати на них. Висувається 

умова— вчитель буде відповідати тільки на цікаві 

запитання, які стосуються теми. Ця умова якраз і 

стимулює учнів складати запитання проблемного 

характеру.  

інформаційна, 

логічна, 

ініціативність 

та 

підприємливість 

 

 

 

 

2 хв VІІ. Висновки Отже, у другій половині XIX століття в 

Україні відбулися значні зміни в 

промисловості та сільському 

господарстві. Ці зміни були пов'язані з 

промисловим переворотом, який 

розпочався в Україні в 60-х роках XIX 

століття. Особливості модернізації 

аграрного сектору У сільському 

господарстві модернізація відбувалася 

повільніше, ніж у промисловості. Це 

було пов'язано з тим, що сільське 

господарство було менш капіталоємним, 

ніж промисловість.Основними рисами 

модернізації аграрного сектору були: 

Збільшення площі оброблюваних 

земель; 

Розвиток машинобудування для 

сільського господарства; 

Впровадження нових технологій 

обробки землі та вирощування 

сільськогосподарських культур; 

Покращення селекційної роботи. 

Прискорення промислового перевороту 
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У промисловості модернізація 

відбувалася значно швидше. Це було 

пов'язано з рядом факторів, зокрема: 

Зростанням попиту на промислову 

продукцію в Росії та інших країнах; 

Залученням іноземних інвестицій; 

Активною діяльністю підприємців. / 

інформаційна 

1 хв VІІІ. Домашнє 

завдання 

 1. За параграфом 17 підручника виконати завдання 

(обов'язково): 

- Повторити параграф 17. / інформаційна, 

особистісна 

- За допомогою нейромережі ChatGPT згенеруйте 

таблицю, в яких буде відображена діяльність українських 

підприємців в XIX століття. При цьому необхідно 

використати матеріал електроного підручника / 

інформаційна, цифрова, економічна, підприємливіть та 

ініціативність 

(на вибір): 

- Створити у програмі WordArt хмарку слів і тегів 

«фінансова хмаринка XIX століття в Україні»; / 

інформаційно-комунікаційна, логічна, підприємливіть та 

ініціативність 

- Створити інтерактивну дошку Padlet і вказати 

підприємців новаторів (Василя Симиренка, Олексія 

Алчевського, братів Харитоненків)». В дошці наголосіть 

на феномен соціального підприємництва в Україні / 

інформаційно-комунікаційна, логічна,, підприємливіть 

та ініціативність 

 

 


